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1.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# BAJY(N)-201 बी.ए. 0 यो� $ "%   & '( सेम�े टर से स3 बि(धत ह ैिजसका 
इकाई शीष�क ह-ै)वष	
वेश साधन�। वष� �वशे साधन तािजक शा� : �% *+,� -" .�/ 012 !��% 

पवू� म; आपने 0 योितष के � क( ध:य म; गिणत एवं होरा � क( ध' का @ान �ाA त "� ��(� 012  

          िकसी वष� का �वशे िकस कालख	 ड म; हBआ ह3ै इसका @ान िजस िCया के अ( तग�त हम 
"� % 01, उसे वष	
वेश कहा जाता ह।ै वष� �वशे साधन का गिणतीय िवधान तािजक )( थ'  म; उDतृ 

ह।ै तािजक )( थ मलू Fप से यवन' का माना जाता ह2ै  

इस इकाई म; आप वष��वेश से जड़ेु सम� त िवषय' का िव� तारपूव�क अH ययन कर;ग।े    

1.2 उ�े� य  

!� इकाई के अH ययन करने के प� चात् आप जान सकेग; िक 5  

1. वष��वशे � या 012  

2. वष��वशे का साधन कैसे होता ह2ै  

3. वष��वशे का � या मह- व 012  

4. वष��वशे साधन के अ( तग�त कौन 5 कौन से त- व आव� य" 012  

5. वष��वशे का �योजन � या 012  

1.3 वष� �वेश प�रचय   

              वष�� य �वशे ं वष��वशेम।् सामा( यतया िकसी वष� का �वशे िजस कालख	 ड म; होता ह,ै  
उस कालख	 ड म; उस वष� का वष��वेश माना *� � 012 तािजक )( थ' म; इसका िनFपण 
िव� तारपवू�क िकया गया ह।ै आचाय�  नीलक� ठ  दैव� � व)( थ  )तािजकनीलक� ठी� म; िलखते 

01 �" 5 
	
�:  ���:  पादयुता:  
कृित  न���	
�
�� 
खवेदा" त घटीयु% ता   ज& मवारािदसंयु% ता:� 

अ+ द
वेशे    वारािद  स" त, टे�-   िनिद	शेत2्2 

अथा�त ्गतवष� संK या म; उसी के चतथुाLश जोड़ द ेउसम; िफर गत वष� संK या "6 1 �% /+7� "�"%  40 

का भाग दकेर ल" ध घटी आिद जोड़ दनेा िफर उसम; ज( म के वारािदक जोड़कर जो हो उसम; 7 का 

भाग दकेर शेष वष��वशे के वारािदक समझना ���0(%। वष��वशे @ान के पवू� पाठक'  को रािश, 

नR:, /6�, भौगोिलक ि�थित, )ह' कS �कृित, रािशय'  �कृित, इT टकाल @ान, 0 योितष शा� : "%  
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� क( ध:य का @ान �ाA त करना आव� यक ह ै। इन िवषय' के @ानाभाव म; आप वष��वशे को ठीक 5 

ठीक नहU समझ पाय;ग2े  

1.4  वष��वेश साधन  

शभुस3 व 8 5 2070, चै:श�ु लपR,  �ितपदा ितिथ, �69���, इT ट"�� 44 2 35, � पT टसयू�: - 11 2 

12 2 22 2 17, �:79�798 5 30 2 18,  .(� 98  - 34 2 39, ..6/: - 67 2 23,  �%� '  48 2 53, 

ऐ( X (6/ -  42 2 52, विृYक लZ न98 5 29 2 35 2  

����� 5 इT टशाके म; ज( म का��" ��"% , अथवा इT ट संवत ्ज( मकािलक संवत ्घटाने से गतवष� 

कS संK या होती ह ै। वष� कS गणना सौर �माण से होती ह ै। इसिलए सौरमास से जब  वष� पूरा होता ह ै

तभी अि)म वष� का �वशे होता ह ै। अतएव ज( मकािलक � पT टसयू� के रा� या�: �9�7 �*� �9( 

� A T ट सयू� के रा� यािद हो वही वा� तिवक वष��वशे का समय होता ह ै । अत: एक वष� म; सावन 

िदनािद संK या (<=>2?>2<?2<@) A से ति[त करने पर (?2?>2<?2<@) एक वष� कS िदनािदक 

\वुा ह।ै इस \वुा को गतवष� संK या से गनुाकर उसम; ज( म �����:" *6,"� A से ति[त करने �% 

वष��वशे का वारािद होता ह2ै  

त- स3 ब( धी :60� 5  

वष� सवाया वार, पिुन घटी वष� के आध2  

B(6C� �9 D� *6,' "�, वष� \वुा लो साथ22  

ज( म �:7��:" *6,' D+�7, नगति[त क�र शेष2  

��� 5 घटी पल म; सदा, जानो वष� �वशे22  

इसी आशय का सं� कृत प� 5  

      स/ वां0य+ दसमो  वार/ तथा+ दाध	समा घटी  स/ वकाधा	+ द
�3 यािन पला& येत4ुित5ु	व:�  

     ज& मवारािदसंयु% तो  5ुव/ स" तिवभािजत: शेषतु3 ये  िवजानीयाद् िदना4े�+ द
������22  

अथ	 5 गत वष� कS संK या िजतनी हो उसको सवाया करके िदनािदक वष� संK या "6 EF� "� 

घटयािद और उसी संK या को डयोढ़ा कर पलािदक होता ह ै। इन सभी को जोड़कर गत वष� कS \वुा 

06 ' 01, उसम; ज( म�����:" *6,"� 7 "� .�/ :%7% �% वष� �वशे का वारािदक हो � 012  

�����
 �  

उप�रिलिखत � लोक के अनसुार यहॉ ंवष��वशे साधन सोदाहरण बताया जा रहा ह ै5  

माना िक गत वष� 5 36  

!�' "� EF�� D� G7"� ���(�, EF� H� B(6C�  



वष��� �����                                                                                     BAJY(N)-201  

उ�राख	 ड  म�ु त  िव� विव�ालय   6 
 

गतवष� 36 का सवाया िदन 5  45 2 00 2 00 

गतवष� 36 का आधा घटी -    00 2 18 2 00  

गतवष�  36 का डयोढ़ा D� -   00 2 00 2 54  

जोड़ने से गतवष� का \वािदिदनािद-  45 2 18 2 54  

ज( मTे ट"��  �:7��:                 -    1 2 44 2 35  

(6/ "�7% D�                         =    47 2 3 2 29 

िदन के � थान म;  7 का भाग दनेे से शषे = 5। 3 । 29 वष��वेश का िदनािद पूव�तeु य ही हBआ ।  
वष	
वेशकािल� �
������ �  

िशव नो�+ द: / वखा7ी& दुलवाढय:  खाि9नशेषत: ।  

ज& मित; यि&वत/ त-           ितथाव+ द
वेशनम ्22  

अथ	 5 गतवष� को 11 से गणुा कर गणुनफल म; अपना 170 वॉ ंभाग जोड़कर उसम; ज( म"���" 

ितिथसंK या �9लाकर 30 का भाग दनेे से जो शषे बचे उस ितिथ म; वष��वेश होगा ।  

���%$ 5 इस �कार ितिथ के आनयन म;  कदािचत् 1 ितिथ का अ( त� .' 06 �" � 01, !�'��(% 1 

ितिथ आग ेअथवा पीछे वष��वशे िदन म; जो ितिथ हो वही )हण करनी चािहय,े � य'िक वष��वशे 

का िदन वा� त� 0' E � 01 2  

�����
 �  

गतवष� 36 "6 11 �% /+7�"�  396 इसम; इसी का 170 वॉ ंभाग लि"ध 3  *6,7% �% 398 इसम; 

ज( म� �J (कृT णपR कS दशमी कS संK या) 25 *6,7% �% 423 इसम; 30 "� .�/ :%"� �%$ 3 

श�ु लपR कS ततृीया हBई । परं च पंचांग म; दखेने से ततृीया K+F��� "6 01 H� ����7(7 ���F �% 

गFुवार आया ह ैउ� त िदन चतथुh ह,ै अत: वष��वशे कS ितिथ चतुथh ही िसD हBई ।  
उपपि< �  

एक सौर वष� म; ितिथ�माण 37123252230 ि:ंशताति[म ् 11 2 3 2 52 2 30 अनपुातेन  गतसौरवष� 

ितi या�:"98 5  

गतवष�  -  11 2 3 2 52 2 30  

गतवष� 5 11 2 3 2 53 = गतवष�  11 + 3  + 53 / 60 =  11 + 233 / 60  

गतवष� -  (11 + 233 / 60 × 60) = (11 + 11 / 170 ) � वe पा( तर से । श�ु ल�ितपदा�: �% 

/O7� "� � �J *�77� ���0(%2  

इस �कार वष��व�े"���" � �J "� E7(7 "�7� ���0(%2  
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�संगवश ज( मनR: और योग पर से वष� का नR: और योग का @ान 5  

अ+ दो दसगुणो हीन: खवेदाि@लवैिन	जै:�  

िAधा ज& मभयोगाढयो  भत, टो�+ दे �� 	�!��  

गतवष� संK या "6 10 से गणुा कर उसम; अपना 240 वॉ ंभाग घटा कर िफर उसे दो � थान म; रखकर 

एक � थान म; ज( मनR:, दसूरे  � थान म; ज( मयोग कS संK या *6,"� D&J"8  5 D&J"8  27 "� .�/ 

दकेर जो शषे बचे वह वष��वेश का नR: तथा (6/ 06 � 012 ":��� 8 1 अ( त� .' 06 � 01 2  

�����
 5 गतवष� 36 "6 10 �% /+7�"� 360 इसम; नR: कS संK या 20 िमलाकर 380 हBआ इसम; 

27 से भाग दकेर शषे 2 वष��वेश कािलक भरणी नR: हBआ2  

पनु:  उसी दशगिुणत वष� संK या 360 म; ज( मकािक योग कS संK या 19 *6,"� 27 "� .�/ :%7% �% 

1 वष��वेश िदन का िवT क3 भ योग हBआ2  

ज� मल� न से वष�
वेशकािलक ल� न का �ान �  

खरामन& द  नगता+ दवृ& दात ् ि-  ना+ दव/ वंशयुतात ्ि-ंशB या �  

अवा" तराC यािदयुतं / वज& मल9 नं       भवेद+ दिवबेशल9 न�� ��  

गतवष� संK या "6 930 से गणुा कर  उसम; ि:गिुणत गतवष� के अT ट9��� *6,"� 300 "� .�/ 

दकेर ल" धरा� यािद को ज( मलZ न म; जोड़ने स ेवष�कािलकलZ न हो जाता ह ै । यिद जोड़ने से संK या 

12 से अिधक हो तो उसे 12 से ति[त कर लेना चािहये ।  
�����
 5 गतवष� संK या 36 को 930 से गणुा कर 33480 इसम; ि:गिुणत गतवष� 108 के 

अT ट9��� 13230 �9��"� 33493230 म; 300 के भाग दकेर रा� या�: 111219221200 म; ज( मलZ न 

संK या 8 *6,"� 1192192212 00 इसे 12 से ति[त करने पर 11।19।212 00 वष�कािलक लZ न 

हBआ । परं च � पT टलZ नानयन रीित से मषेलZ न आता ह ै। इससे � पT ट ह ैिक ज( मकािलक नR:, (6/ 

और लZ न से वष�कािलक नR:, योग और लZ न म; ितिथ "%  �9�7 0' 1 ही अ( त� 06 � 01 2 !�'��(% 

सmू म �कार से ही लZ न E�: K7�"� �� "07� ���0(%2  

 ता� कािलक� प� ट �हसाधन �  

गतै, य��वसा4ेन गितिन	  नी खषड्Fता�  

ल+ धमंशािदकं शोG यं योH यं / प, टो भवेद् Iह:22  

अथ	 - गत िदनािद तथा एT य �:7�िद से )ह' कS गित कला िवकला को गुनाकर 60 "� .�/ :%7% �% 

लि"ध अशंािद को पंिn� थ )ह' म; Cम से ऋण चालन म; घटाने और धन चालन म; जोड़ने से 

 �- कािलक � पT ट )ह होता ह2ै   
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����� 5 पंचांग म; िजस समय का � पT ट)ह बना रहता ह ै वह पंिJकाल "0�� � 012 (�: 

पंिnकाल ही इT ट"�� .' 06  6 �% ही )ह इT ट"�� "%  .' 06 % 01। यिद पंिnकाल से इT ट"�� 

आग े हो तो इT टकाल के िदनािद म; पंिn के िदनािद को घटाकर शषे ऐT य �:7��: (F7 ���7) 

"0�� � 01। यिद पंिnकाल से पहले ही इT टकाल हो तो पंिn िदनािद म; इT ट�:7��: PQ�7% �% �%$ 

/  �:7��: (RO ���7) "0�� � 012  

�����
 5  

कe प7� �"(� �" - चै:श�ु ल चतथुh गFुवार इT ट PQ' 3229 ह ैऔर चै:श�ु ल ततृीया बुधवार कS 

पंिn घटी 4527 ह।ै यहॉ पंिn से इT ट"�� E/% 012 S : इT ट के िदनािद 5।3।29 म; पंिn के �:7��: 

424527 "6 PQ�7% �% 0218222 यह धन चालन एT यिदनािद हBआ। अब एT य �:7��: 028222 से सयू� 

कS गित कला िवकला 59।26 को गणुाकर गोमिू:का Cम से अथा�त् िवकला- मक ख	 ड से गनेु हBये 

फल को एक � था7 E/% बढ़ाते हBये रखकर योग करने से 0।1062।1766।572, !�"6 60 से सवण� 

"�7% D� "���: 18211 !सम; 60 का भाग दनेे से अंशािद 0।18।11 !�"6 F7 ���7 067% "%  

कारण पंिn� थ सयू� के अशंािद म; जोड़ने से ता- कािलक � पT ट सूय� 11।12।22।17 हBआ, इसी �कार 

मगंलािद )ह' कS गित कला को चालन से गुनाकर जोड़ने से � पT ट 06 % 01 2   

अ� यास  �� न 

 1.पादयतुा: का अथ� ह ै5  

क. �थमांश   ख. चतथुाLश    ग. षT ठां�    P. 7�9���  

2. )T%�:�U से ता- पय� ह ै-  

".  50   T. 60    /. 40    P. 30 

3. वष�� य �वशे ं.............. ।  

क. वष�म ्   ख. वष��वेशम ्    ग. दोन'     घ. कोई नहU  

4. िशव श" द से )हण करते ह ै5  

".  12   T. 13    /. 11    P. 14  

5. पंचांग म; िजस समय का � पT ट)ह बना रहता ह ैवह .......................... कहलाता ह ै5  

क. चालन   ख. पंिnकाल     ग. � पT ट)ह    घ. कोई नहU   

6. ���7 06 � 01 -  

 ". धना- मक  ख. ऋणा- मक    ग. दोन'     घ. कोई नहU   
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भयात भभोग �ान �  

गतK	नाड़ी खरसेषु शुMा सूयOदयािद, टघटीषु यु% ता�  

भयात सं�ा भवतीह त/ य िनजK	नाड़ी सिहतो भभोग:��  

अथ	 5 �*� �:7 "� .(�  ��F7 "�7� 06, उसके गत िदन के जो नR: के घटी पल "� 9�7 06, 

उसको साठ म; से घटाव;। � य'िक गत िदन के उदय स ेवत�मान  िदन के उदय तक साठ म; घटाव;, 
� य'िक गत िदन के उदय से वत�मान िदन के उदय तक साठ घटी ह ैउसम; गत िदन के नR: को घटाने 
D� *6 �%$ �0�, वह गत िदन म; वत�मान नR: ही गत ख	 ड हBआ। उसको वत�मान िदन के सयूpदय से 
जो इT ट PQ' 06, G�9% *6, �:(�  6, वत�मान नR: का �ार3 भ से इT ट काल पय�( त ख	 ड हBआ, 
!�"6 .(�  "0 % 01। और गत िदन के जो गत ख	 ड, उसम; वत�मान िदन के नR: का जो घटी पल 
9�7 06 G�"6 *6,7% D� ..6/ 06/�। अथा�त गत नR:ा( त से वत�मान नR:ा( त  पय�( त K7 /(�,  
परूा नR:  का मान हो गया इसीिलये इसका नाम भभोग हBआ2  
वष�
वेश का आधार �  
वष��वशे का आधार सदवै और एकमा: Fप से ज( मकालीन � पT ट सूय� ही होता ह।ै अथा�त् ज( म 
समय म; सयू� के � पT ट ����, S��, "��, िवकला िजतनी थU, ठीक उतनी ही जब पनु: होती हq वही  
�9( ��� तिवक वष� �वशे का होता ह2ै     
सयू� िसDा( तानसुार  सयू� एक � थान स ेचलकर उसी � थान पर लौटने म; 365 िदन, 15 PQ' 31 D� 
�/� � 01। लेिकन अब आधिुनक वधे य( :' rारा यह िसD हो चुका ह ैिक इस िCया म; वा� तव म; 
सयू�िसDा( त  के काल से साढ़े आठ पल के लगभग या पौने चार िमनट �ाय: कम लगते हq2 S : 
अब वधेिसD आधिुनक वष�मान 365 िदन 6 घटें , 9 िमनट 9 सेक; ड के लगभग ह।ै  इसी वष�मान के 
rारा वष� �वशे लZ न "� ��F7 "�7� चािहये। कारण यह ह ैिक यिद आज भी पुराने वधे से अिसD 
वष�मान को मानकर 38 वष� के s यिn के कS वष� कु	 डली बनाएगं ेतो �ितवष� 3.5 िमनट के िहसाब 
से 38 वष� × 3.5 = 133 �97Q (� 2 P�Q% 13 िमनट का अ( त� D, *�-/�2 (�: H�  9�7 �% -" 
लZ न "� G:( "�� �9�7 2 घटें भी मान ल; तो लZ न म; महान अ( तर उपि�थत हो जाएगा2 
आजकल सभी मा( यता �ाA त पंचांगकार'  व िवrान 0 योितिषय' ने आधुिनक  िविध स े ही वष� 
साधन का समथ�निकया ह2ै  
वष� 
वेश का समय साधन �  
िजस वष� का �वशे समय जानना हो, उस वष�, ��� 8 �" (� ईसवी सन ्म; से अपने ज( म ��� 8 �" 
या ईसवी सन ्को घटाऍ।ं शेष गत वष� ह'ग।े अथा�त् उतने आय ुवष� स3 बि(धत s यिn के बीत चुके हq 
 J� Gससे अि)म वष� �ार3 भ  06/�2     
उदाहरणाथ	 5 जब िकसी का ज( म ईसवी सन्  जनवरी 2005 म; हBआ तो जनवरी 2014 म; उ�"%   

2014 5 2005 = 09 वष� बीत चकु; ग ेतथा 10 वॉ वष� �ार3 भ 06/� 2 #��'  �78 �% /O7� "�7% D�  
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िवशेष सिुवधा होगी । इसी �कार सािधत गत वष� से आग ेसारी िCया कS जायेगी2  
सौर वष� म; 365 िदन 15 घड़ी 31 पल 30 िवपल होते हq2 (% �:7 ���7 मान से बताए गए हq2 :6 
सयूpदय के बीच का समय सावन िदन कहलाता ह,ै यह बात � पT ट 012 SJ�� 365 �:7 6 P�Q%, 12 
�97Q 36 सेके	 ड D+��7% 9�7 �% 012  
(�: 365 �:7 "6 7 से भाग द; तो शषे 1 बचता ह2ै S : 1 �:7 15 P,' 32 D� 30 ��D� "� 
अ( तर �ितवष� पड़ता ह।ै इसीिलए गत वष� संK या को यिद उ� त अ( त�रत  समय से गुणा कर, 
गणुनफल को ज( मकालीन वार व इT ट म; जोड़ िदया जाए तो वत�मान वष� का �वशे समय @ात हो 
*� � 01। यह िविध सयू�िसDा( त के � थलू वष�मान पर आधा�रत ह।ै इसी आधार पर तािजक 
नीलक	 ठी का गता: समा:पादयुता: �कृितu न समागणात् इ- यािद � लोक कS या पि	डत लोग' म; 
�िसD उिn वार सवाए घिटका आधी पल ड्योढ़े कर लेय, आिद उपपि� सयू�िसDा( त के उ� त 
� थलू वष�मान से ही िसD होती ह ै। इस पDित स ेिकतनी � थू� � �0 *� ' 01, इस िवषय म; पह�% 0' 
"0� *� �+"� 012  K लZ न म; अ( तर स3 भा��  012  
वा� तव म; वष��वेश  का िनयामक सूय�� पT ट 0' 01, तथा वार से सव�था िनण�य हो जाता ह ै। अत: वष� 
�वशे कS चा( Xितिथ आिद का साधन s यथ� का िवत	 डा ही हq । तािजक  नीलक	 ठी के सु�िसDव 
सव�मा( य  टीकाकार िव� वनाथ दवै@ कहते हq  -  
तB काले  वष	
वेशसमये  करणो% तरीB या सािधत: सयूO ज& मकालीन रिवणा सम/ तु3 यो 
राC यंशकलािवकलाB म�  ���
, इदमेव वष	
वेशसमये 
माणाम�्�     

अत: िजस िदन व समय म; ज( मकालीन सूय�� पT ट सव�था तeु य 06 *�-, वहU वष���%� 01 2 � �J 
साधन कS s यथ�ता  को उ( ह'ने बड़े श" द'  म; �ितपािदत िकया ह ै5  
अ/ यां ितथौ  वष	
वेशो भवतीित िनयमो नाि/त, कदािचB पूव	ितथौ  कदािचदिIमितथौ च 
भवB य- वार/ यैव 
ामा� यम ्। ितिथ-य/ य  मG ये  यि/मंि/तथौ  पूवा	नीतवारो ���
 �� #� 
वष	
वेशे ितिथ�ा	तR या��  

इस �कार पवू��ाA त ���, घटंा िमनट के आधार पर जातक के वत�मान नगर के सूयpदय से इT ट"�� 
बनाकर या सा3 पाितक काल साधन कर ज( म लZ न साधन कS तरह वष� �वशेकालीन लZ न, 
)ह� पT ट, भाव� पT ट, .�����  � 7वांशािद आव� यक वगv का साधन कर लेना चािहये । इनकS 
���F िबe कुल ज( म लZ न� 8 0' 012    

 1.5 
�����  

             इस इकाई के अH ययन के प� चा 8 ED7% *�7� �" -वष�� य �वेश ंवष��वेशम।् सामा( य (� 
िकसी वष�  का �वशे िजस  कालख	 ड म; होता ह,ै G� कालख	 ड म; उस वष� का वष��वशे माना 
*� � 012 तािजक )( थ' म; इसका िनFपण िव� तारपूव�क िकया गया ह।ै वष��वेश का आधार सदवै 
और एकमा: Fप से ज( मकालीन � पT ट सयू� ही होता ह।ै अथा�त् ज( म समय म; सयू� के � पT ट ����, 
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S��, "��, ��"�� �* 7' थU, ठीक उतनी ही जब पनु: होती हq वही समय वा� तिवक वष� �वशे 
"� 06 � 01।  तािजको� त वष��वशे का @ान पाठकगण इस इकाई म; स3 यnया �ाA त करेग;2     
 

1.6 पा�रभािषक श� दा	��  

वष	/ य  5  वष� का   

कालख� ड  5  काल का एक िनिYत िह� सा  


��$��%लक� ठी  5  तािजक )( थ (0 यो� $ "�)  

&��  5 चतथुाLश   


कृित 5 1   

अ+ द  5 वष�   

/ क& ध-य 5  िसDा( त, ���0 � -�� 06��  

ज& म���'�  - ज( म "%  �9( "�  

खाि9न 5 30  

(��� 5 40 

 

1.7 अ� या
 �� न! के उ" त�  

 1.  T  

 2.  /  

 3.  T  

 4.  /  

 5.  T  

 6.  /     

1.8 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 

H योितष सव	/ व 5 Q'"�"�� - सरेुश च( X िमw 

तािजक नीलक� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   
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1.9 िनब# धा" मक �� न  

1. वष��वेश से आप � या �9W % 01 3 � पT ट कSिजय2े    

2. वष��वेश का साधन कSिजय2े  

3. वष��वेश के आधार का � पT टी"रण दतेे हBये किeपत साधन कSिजय2े  

4. भयात एव ंभभोग का साधन कSिजय2े  

5. ता- कािलक � पT ट )ह साधन कSिजये। 
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���� - 2  भाव� प� ट एवं चिलत च�  

इकाई क� ������ 

2.1 ��तावना 

2.2 उ��ेय 

2.3     भाव� पT ट  

          बोध �� न     

2.4 चिलतचC         

2.5      ������� 

2.6      पा�रभािषक श"दावली 

2.7    K6F �� न' के उ�र  

2.8    स(दभ� )(थ सचूी 

2.9   िनब( धा- मक �� न  
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2.1 �� ता	
�  

           �� त ु इकाई बी.ए. 0 योितष ततृीय सेम�े ट� BAJY(N)-201 के िrतीय इकाई )भाव/ प, ट 

एवं चिलत चT� से स3 बि(धत ह।ै भाव � पT ट से ता- पय� rादशभाव से ह।ै भाव � पT ट के अ( तग�त 

चिलत )ह' का भी अH य(7 �"(� *� � 012  

भाव' कS संK या rादश ह ैतथा चिलत का अथ� होता ह ै5 ���(9�7। तािजक शा� : म; भाव� पT ट 

एव ंचिलत @ान का िववचेन िकया /(� 012    

          rादश भाव' का � पT टीकरण के साथ चलायमान )ह' का अH ययन �� तुत इकाई म; 

पाठकगण करने जा रह ेह ै।  त-  स3 बि(धत @ान �� त ु !काई म; आपके समR �� त ु 012   

2.2 उ�े� य  

!� इकाई के अH ययन करने के प� चात् आप जान सकेग; िक 5  

1. .��� पT ट से � या ता- पय�  ह2ै  

2. rादश भाव � या  012  

3. चिलत चC का � या अथ� ह2ै  

4. ���त चC का िनमा�ण कैसे करते 012  

5. भाव' म; )ह' का � पT टीकरण िकस �कार िकया जाता ह2ै  

2.3 भाव� प( ट   

           ज(मकु	डली म; बनने वाले कोxक' को ).��U कहा जाता ह।ै कु	डली म; बारह कोxक 
अथा�त ्भाव होते हq। इन कोxक' को भाव, .�7, �थान तो कहते ही हq, ��J 0' !7�% ����� "�7% 
वाले िवषय' के नाम पर भी इनका नामकरण कर िदया जाता ह।ै जसैे �थम भाव को लZन,  7+, G:( 
या ज(म, िr�ीय भाव को धन, कुटु3ब या कोश,  '��% .�� "6 �0*, पराCम,चतथु� .�� "6 �+T, 
पंचम भाव को िव�ा या सुत भाव, षT ठ भाव को �रपु या ऋण भाव,  सA त9 .�� "6 *�(�, अT ट9 
भाव को  म-ृ य ु , नवम भाव को भाZ य , दशम भाव को  कम� भाव ,  एकादश भाव म; आय भाव, 
rादश भाव को  s य( .��  आिद भी कहते हq।  
�थम भाव से लेकर rादश भाव पय�( त rादश भाव होते ह ै। .��  के अिधपित )ह को भावशे कहते 
हq। जब हम आयेश कह;ग ेतो Zयारहव; �थान पर जो रािश ह ै2   
उसका �वामी आयेश होगा। मान ल; िक Zयारहव; �थान पर िसंह रािश का अिधपित सूय� ह ैतो यहाँ  
आयेश का अथ� सयू� होगा 2  
 



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   15 
�

ससि�ध "ादश भाव �  
सषडभे  ल9 नखे  जायातुयU ल9 नोनतुय	त:�  
ष, ठांशयु% तनु: सि&धरIे  ष, ठां�� $��
���  
-य: सस& ध�  भावा  ष, ठांशोनैकयु% सु(�
��  
अIे -य:  षडेवं ते भाध	यु% ता: &����& �)���  
(�)�  ���समे  पूणV फलं सि&धसमे तु खम�्�  

अ& व�:  - �थमलZ न  =  दशमलZ ने ,  �$Q8.% = षzािशय�ु ते, तदा जायातयु{ = सA तमचतथु�.��X 

.� :2 (अथा�त ् लZ नं षzािशय�ु तं  सA त9.��:। दशमलZ नं षzािशय�ु तं  तदा चतथु�भावो भवित।)  
लZ नोनतयु�त: = �थमलZ नहीनचतथु�भावात्,  षT टां�(+"8   7+: = लZ नशोिधतचतथु�भाव� य  षT ठां�%7 
य�ु तं लZ नं , तन:ु सि(ध = लZ नसि(ध: � या 82   6Y)े षT ठांशयोजनात ् सस( धय: :य: = 
ससि(धधनसहजसखुभावा: � य:ु। अथा�त ् लZ ने षT ठांशयोजननेन लZ नसि(ध:। लZ नस( धौ  
षT ठां�(6*7%7  F7.��:2 F7.�व े  त- षT ठांशयोजनेन धनसि(ध:। धनस( धौ  त- षT ठां�(6*77%7 
�0*.��:2 सहज ेषT ठांशयोजननेन सहजसि(ध:। सहजस( धौ  षT ठां�(6*7%7 �+T.��: 2!�  2 SJ 
पंचमािदभावसाधनम|ु य % 5 षT ठांशोनैकय�ुसखुात ्= षT ठांश  एकराशौ  िवशोH य:, शषे ं य�ने  यक्ु 
= य�ु तं, �+T� = चतथु�भावो यो भवित त� मा 8, अ) े= चतथु�भावा- प�%, :य: = चतथु�पंचमषT ठ.���:  
भवि(त2 एव ं लZ नात ्  षड्भावा: िसDयि(त2  % = षट्  लZ नािदषT टा( त.���: , भाध�य�ु ता: = 
षzािशय�ु ता:,  :� D�% = सA तमािदrादशा( ता: , S�D $Q8 .���  *� �:2 .���9% = )ह,े पणू� 
*�तकतािजको� तफलं  सम)ं  भवित। सि(धसम ेखटेे खं  = श(ू यं  ��� .� '� 2  
अथ	 5 लZ न म; छ: रािश जोड़ने  से सA त9.��  06 � 01। दशम लZ न म; छ: रािश जोड़ने से  चतथु� 

.�� 06 � 01। अब चतथु�  भाव म; लZ न  को घटाकर शषे का षT ठां�  K7�7�,  उसको लZ न म; *6,7% 
से लZ न कS सि(ध हBई। उसम; िफर षT ठां�  *6,7% �% F7 .��, F7 भाव म; वही षT ठां�  *6,7% �% 
धन कS सि(ध बनी, िफर उसम; षT ठां� *6,7%  �% �0* .�� K7�, िफर उसम; षT ठां� *6,7%  �% 
सहजसि(ध होगी। िफर षT ठांश  जोड़ने से चतथु� भाव हBआ2  7+ , F7 , सहज ये तीन भाव हBये। चतथु� 
भाव तो  @ात  ही  ह2ै  
अब उसी षT ठां�  को एक रािश म; घटाकर शेष को चतुथ�भाव म; जोड़ा, तो चतथु� भाव  कS सि(ध 
हBई, िफर उसम; वही शषे को जोड़ा  तो पंचम भाव हBआ। िफर उसम; वही शषे "6 *6,�  D��9 .�� 
कS सि(ध हBई। िफर उसम; शेष  को जोड़ा तो षT ठभाव हBआ। िफर उसम;  वही शेष को जोड़ा,  6 
षT ठ.�व  कS सि(ध  हBई । षT ठभाव  कS सि(ध म; उसी को जोड़ा तो सA त9 .�� K7�, यहॉ सA त9  6 
@ात ही था, !���(% (% 52627 तीन भाव बने । यहॉ यिद शषे जोड़ने से सA त9 .��, पवू�िसD  सA त9 
के तeु य हBआ  तो ठीक हq, नहU तो अशDु समझना चािहय2े  K D+7: *6,7� ���0(%2  
इस �कार ये छ: भाव  म; छ: - छ:  रािश जोड़ने स े शषे छ: जाया म-ृ य ु धम� कम� आय s य( (% .�� 
हो जाय;ग।े 
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�����
 �  

�थमलZ न  - 3।27।7।4 इसम; छ:  रािश जोड़ा, तो सA त9 .��  92272724 हBआ और दशम लZ न 
0।24।42।11 म; छ: रािश जोड़ा तो चतुथ� भाव  6।24 ।42।11 हBआ । अब 5  
32272724  इस �थम लZ न को  चतुथ�भाव  6।24।42।11 म; घटाया तो शषे बचा 2।27।35।7 इसका      
                               षT ठां�     0214235251 �%$ 1 �0�,  
                   लZ न        32272 7 2 4     
जोड़ने से लZ न सि(ध        4211242255  
िफर षT ठां�*6,7% �% F7 .��          4226218246 
एव ंषT ठांश जोड़ने से धन सि(ध         5210254237  
एव ंषT ठां� *6,7% �% �0* .��        5225230229   
षT ठांश  का शेष म; अधा�िधक )हण से िफर षT ठांश जोड़ने से सहज सि(ध -  621026220  
!सम; िफर षT ठां� *6,7% D� �+T.�� -  6224242211  
यहॉ यह जोड़ा हBआ चतथु�भावगिणतागत चतुथ�भाव से िमल गया, Z'" 01 2 SK G� 
षT ठांश0।14।35।51 को 30 अशं म; घटाया शषे 0।15।24।9 यहॉ एक िवकला का षडंश ऋण शेष 
01, अत: चतथु� � थान म; एक घट जायेगा । अधा�िधक िनयम से इस षT ठां� "6 5  

0021522429  
06224242211  

चतथु� भाव म; जोड़ा, तो सखु भाव कS सि(ध हBई         07।10।06।20  
िफर उस शेष को जोड़न; से सुत भाव   07225230228  
िफर उस शेष को जोड़ने से सुत सि(ध   08210254237  
िफर उस शेष को जोड़ने पर �रपु भाव   08226218246  
पनु: उस शषे को जोड़ने पर �रप ुसि(ध   09211242255  
��� G� �%$ "6 *6,7% D� *�(� .��   092272724  
यह सषडभ लZ न "%  �9�7 06 /(�, इसिलये गिणत ठीक ह ै। अब इन छ: ससि(ध भाव' म; छ: छ: 
जोड़ने पर शषे छ: भाव हो जाय;ग े।  
िन3 निलिखत चC म; आप अवलोकन कर स सि(ध rादश भाव के गिणतीय पR को समझ सकते ह ै।  

���  � �� � � सि�ध  � 		 �� 

 

��  � �� 	
 �� सि�ध 
 	� 
� �� 

���  
 �
 �� �� सि�ध � 	� � �� 
���  � �� �� 		 सि�ध � 	� � �� 

���  � �
 �� �
 सि�ध 
 	� 
� �� 

�रप ु 
 �� 	
 �� सि�ध � 		 �� 

 
����  � �� � � सि�ध 	� 		 �� 
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म�ृ य ु 	� �� 	
 �� सि�ध 		 	� 
� �� 
धम�  		 �
 �� �� सि�ध �� 	� � �� 

कम� �� �� �� 		 सि�ध 	 	� � �� 

��  �	 �
 �� �
 सि�ध � 	� 
� �� 
� य�  �� �� 	
 �� सि�ध � 		 �� 

 

 
अथ भावकु� डली चTम ्�  

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
.�� कु	 डली म; )हिनवेश िवचार पहले कु	 डली िलखकर उसम; तनु, F7, �0*,�+T, �+ , �रप,ु 
*�(�, म-ृ यु, धम�, कम�, आय एव ंs यय ये rादश भाव' के नाम िलखकर िवचारना िक कौन )ह िकस 
खाने म; होगा 3 -  
यथा सयू� @@2?[2>A2>@ , तो दिेखये धम� भाव कS सि(ध @@2?@2=2[@ इससे  सयू� अिधक ह,ै 
और कम� भाव @@2[\2\[2?? से ( य7ू 01, इसिलये कम� भाव ही पड़ा  । च( X9� ]2>2<^2<< 01 
(0_ (0 �+  .�� �% S�F" , �+ सि(ध से ( यनू ह ैइसिलये सुतसि(ध म; पड़ा ।  
SJ 9�/� ?2[[2?<2>< 01, यह भावचC दखेने स ेकम�सि(ध स ेआग ेआय भाव के अ( द� D,�, 
इसिलये आय भाव म; मगंल हBआ ।  
K+F ??2[<2>^2@^ 01, यह म-ृ य ुके सि(ध से आग ेऔर धम� भाव के अ( दर पडा इसिलये धम� भाव 
म; बधु हBआ ।  
एव ंगFु @@2@[2\^2] यह धम� भाव से अिधक, तथा उसकS सि(ध स े( यून ह ै। इसिलये धम� कS 
सि(ध म; पड़ा । शCु @?2[]2?^2?A 01, (0 E( .�� �% S�F", आय भाव कS सि(ध से ( यू7 012   
इसिलये आय कS सि(ध म; शCु पड़ा । 

 F7 s य(  
 �+  
 �0*  7+  E(  
��0 9�0 
 �V0 ��7  
 �+T  कम�  
 
�+  *�(�  "%  +  धम�  
 गFु K+F  
 ��0 �रप ु म-ृ य ु 
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��7 @@2?@2>>2?< 01 , यह धम� कS सि(ध से अिधक कम� भाव से ( यून ह ै। इसिलये कम�भाव म; 
D,� 2  
राहB @=2@@2>2>@ 01, (0 �0* .�� �% S�F", उसकS सि(ध से ( यनू ह ैइसिलये सहज सि(ध म; 
��T� 2  
"%  + @@2@@2>2>@ , यह धम�भाव  से अिधक  , उसकS सि(ध से ( य7ू 01, अत: सि(ध म; पड़ा । 
9+J0� ]2>2<\2?[ 01, यह सतु सि(ध म; पड़ी ।  

��� �� न �  
1. ज( मकु	 डली म; बनने वाले कोT ठक' को � या "0� *� � 01 5 

क.  कु	 डली   ख. भाव    ग.  रािश  घ. नR:  
      2.  भाव' कS संK या �" 7' 01 5  
            ".  12    T. 14    /.  16  P. 18 
      3. *�(� .�� �"� .�� "6 "0 % 01 5 
            ".  D��9 .��    T. षT ठ .��    /.  सA त9 .��   P. अT ट9 .��  
      4. लZ न म; छ: रािश जोड़ने पर होता ह-ै 
            ".  D��9.��    T. सA त9 .��   /.  अT ट9 .��   P. 7�9 .��  

5.���  से ता- पय� ह ै5  

           ".��7�  ख. )ह' का चलना  ग. िखसकना  घ. कोई नहU  

      6. चिलत कु	 ड�' "6 .' "0� *� � 01 5  

           क. चल कु	 डली   ख. भाव कु	 डली   ग. नवमांश कु	 डली   घ. XTे काण कु	 ड�'  

      7.   चिलत कु	 डली के िनमा�ण का आधार ह ै5  

           क. भाव  ख. rा:� .��  /. � �ि(धrादश भाव   घ. कोई नहU  

अथ भाव� थ�हफल- 
खेटे सि&धAया& त:/ थे  फलं तXावजं भवेत�्  
�%���िधके िAसि&धY यां  भावे पूवा	परे फलम�्�  

अथ	- आर3 भसि(ध और िवराम सि(ध के बीच म; )ह को रहने से उस भाव का फल दतेा ह ै। यिद  

आर3 भ  सि(ध स े  )ह कम हो तो पूव�भाग का फल,  या िवराम सि(ध स े अिधक )ह हो तो 
अगलेभाव म; रहने का फल  देता ह2ै   
उदाहरणाथ	 यहॉ  ससि(ध भावचC  म;  सूय� @@2?[2>A2> 01। यह आर3 भ  सि(ध  धम�भाव कS 

सि(ध @@2?@2?@2@@ �% S�F" 01, और िवराम सि(ध कम�भाव कS सि(ध  ?2?@2?@2@@ से ( य7ू 
01 !���(% Z'" 5 ठीक  कम�भाव म; रहने का जो फल ह ैउसको द;ग।े यहॉ शिन आय  कS सि(ध स े
( यनू   ह ैइसिलये आय भाव  का फल  द;ग,े ऐसे ही बधु म-ृ यु  भाव  के  सि(ध  से अिधक ह,ै  
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इसिलये  धम�भाव के फल द;ग े ।   
लZ न को चतथु� भाव म; PQ�7% �% *6 �%$��" 06, उनम; छ: का भाग द ेअथा�त ्लZ न व चतथु� के अ( त�  
का षT ठांश )हण कर; । वह षT ठांश रा� यािद लZ न  म; जोड़ द ेतो लZ न कS िवराम संिध और धन भाव 
कS आरंभ संिध होती ह ै। उस संिध म; षT ठांश  य�ु त करने से धन भाव � फुQ 06 � 01 2 धन भाव म; 
षT ठांश  जोड़ दनेे से धन भाव कS  िवराम संिध और ततृीय भाव कS आरंभ संिध होती ह ै। उस संिध 
म; षT ठांश य�ु त "�7% D�  & '( .�� 06 � 01, िफर ततृीय भाव म; षT ठांश य�ु त "�7% D�  & '( .�� 
कS िवराम संिध और चतथु� भाव कS आरंभ संिध होती ह ै ओर ततृीय भाव संिध म; एक जोड़ द ेतो 
वह चतथु� भाव कS िवराम संिध होती ह ै । ततृीय भाव म; जोड़ दनेे से पंचम भाव � फुQ 06 � 01 2 
िrतीय भाव कS संिध म; तीन जोड़नेसे पंचम भाव संिध होती ह ै  , धन भाव म; चार य�ु त "�7% �% 
छठा भाग होता ह ै। लZ न कS संिध म; पॉच य�ु त करने पर �रप ुभाव अथा�त ्षT ठ भाव कS संिध होती 
ह ै। संिध सिहत लZ नािदक भाव' म; छ: - छ:  रािश संय�ु त करने से सA तम आिदक सब भाव सि(ध 
��0  06 % 01 2  

2.4  चिलत च, प�रचय -   
               ससि(ध rादश भाव' के � पT ट रा� यािद व )ह' के � पT ट रा� यािद कS तुलना करके 
��'
 (� .�� "+ 	 डली का िनमा�ण िकया जाता ह2ै लZ न कु	 डली या च( X कु	 डली से हम; यह पता 

चलता ह ै िक इT ट समय म; )ह िकस रािश म; ि�थत ह,ै जबिक चिलत कु	 डली से शेष )ह कS 
स3 यक्  भाव ि�थित का @ान होता ह2ै चिलत कहने का ता- पय� यह ह ैिक 5 इसम; )ह' कS ि�थित 
��, ���(9�7 06 ' 01, �T�" �" ' 01, S : चिलत चC कहना साथ�क सं@ा ह2ै  
भाव � या 01 3 पवू� के अH याय म; कहा जा चुका ह ैिक िकसी भाव कS िपछली  सि(ध के रा� यांश' से  
लेकर  अगली  सि(ध के रा� यांश'  के  भीतर  यिद )ह � पT ट पड़ता  हो तो  उ� त )ह उसी भाव  म;  
9�7� *� � 01। जब )ह� पT ट  के रा� यािद  सि(ध  के  रा� या�:  "%   K��K�  06, ���%$ (� S��  
सा3 य  ह', कलाओ ं  म; समानता हो या न हो, तभी  )ह सि(ध  म; माना जाएगा। जब )ह� पT ट  
आर3 भ  सि(ध से कम हो तो िपछले भाव म; तथा िवराम सि(ध से अिधक हो तो  अगले भाव  म; 
��T� *�(%/�2  
चिलत कु	 डली  वा� तव  म; भाव कु	 ड�' 01, अत: उसम; ज( म लZ न� 8  ����  �V�" S�" ��T7% 
"%  K*�-  "% �� -", :6 , तीन आिद  भाव सचूक रोमन अंक  या �0 िrत0त ृआिद  भाव  सचूक 
E�Rर िलखना  ठीक  अिधक  रहगेा। H या7  ��T(%,  भाव चिलत केवल भाव ि�थत  मा:  का ही 
�ोतक ह,ै न  िक रािश ि�थित का यिद कोई )ह चिलत म; अगली या िपछली सि(धय'  के आर 5 
पार  भी चला  जाए तो उससे  )ह  कS रािश ि�थित नहU बदलती 01 2 09��% G:�0�O  "�  ��'
 
चT िनZ नां��
 �* � 
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उदाहरणाथ� माना िक यिद सूय�� पT ट 42270250 01। लZ न कु	 डली म; वह Z यारहव; भाव म; ह।ै अब भाव 

� पT ट चC  म; दखेा िक एकादश भाव  3।280258240 से �ार3 भ 06"� 4228024200   " ह।ै सयू� 

� पT ट उ� त दोन'  सि(धय' के मH य होने से एकादश भाव म; ही सूय� िदखाया गया ह ै इसी �का� �K 

)ह' को समझ लेना चािहय2े  

���+' ����� ��  ���� �  

.�� मH य �"�' .' .�� "� ��T� 01। उस पर बैठा हBआ )ह उस भाव का पणू� फल दतेा ह ैतJ� 

!F�5उधर  रहने से उस भावफल म; E7+D�� " "9' E *� ' 01  J� !F�5GF�  �07% �% G� 

.�वफल म; आनपुाितक कमी आ जाती ह।ै कहा गया ह ै िक सि(ध पर पहॅचु कर )ह सव�था 

����0   06 *� � 012 अथा�त् सि(धगत  )ह िकसी भी  भाव का फल  नहU दतेा ह2ै !� K�   "6 

याद  रखने  के  िलये िन3 निलिखत � लो" "6 *�77� ���0(% 5  

Iह: सि&धAया& त: / थ: िदशे<Xावजं फलम�्  

भावांशतु3 ये सZ पूणV  & यूनािध% ये���&�

:�� 

आरZ भस& धे:  Kीणांश: पूव	भावे  I�  �
:�  

िवरामादिधकांश/ तु  
थते�िIमभावजम�्�  

स& धे/ तु3 यांशक:  खेट:  सदा  सि&धगतो  भवेत�्  

तु3 यB वं  ��िशलवयोिव	चायV  न कलाB म�����  

������&B यं सव	-  भावमG या�����
:�  

िवभेदB वे  �दा  �ेयं रािशचTा4थाTमम�्� 

 ?[ 
  गFु, शCु  
 < ? सयू�0 K+F  
राहB  ?? 
 
 ��7  \ ?@ 
 

> A 9�0 ^ 

 = ��  ] "%  +  
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भावचTे तु  �ातR या   खगानां  भावसंि/थित:�  

रािशि/थित/ तु  िव�ेया ज& मल9 न
माणत:��  

����������पB यं   सकलखगभावसंि/थितं चािप�  

�ाB वा   ��,��*����  भावांगे  फलं  िविनद	C य���� 

)ह� पT ट  चC  िलखते समय यिद अवसर हो  तो )ह' के नR: चरण  भी िलख द7े� ���0(%, िक( त ु

)ह' कS  वCS  मागh  ि�थित तथा उदया� त अव� य ��T7� ���0(%2    

2.5 
�����  

               इस इकाई के अH ययन के प� चा 8 ED7% *�7� �" कु	डली म; बारह कोxक अथा�त ्भाव 
होते हq। इन कोxक' को भाव, .�7, �थान तो कहते ही हq, ��J ही इनसे िवचार करने वाले िवषय' 
"%  7�9 D� .' !7"� 7�9"�O "� �:(� जाता ह।ै जसैे �थम भाव को लZन,  7+, उदय या ज(म, 
िr�ीय भाव को धन, कुटु3ब या कोश,  '��% .�� "6 �0*, पराCम,चतथु� .�� "6 �+T, D��9 
भाव को िव�ा या सुत भाव, षT ठ भाव को �रपु या ऋण भाव,  सA त9 .�� "6 *�(�, अT ट9 .�� 
को  म-ृ य ु , नवम भाव को भाZ य , दशम भाव को  कम� भाव ,  एकादश भाव म; आय भाव, rादश 
भाव को  s य( .��  आिद भी कहते हq।  
�थम भाव से लेकर rादश भाव पय�( त rादश भाव होते ह ै। .��  के अिधपित )ह को भावशे कहते 
हq। जब हम आयेश कह;ग ेतो Zयारहव; �थान पर जो रािश ह ै2 ससि(ध rादश भाव' के � पT ट रा� या�: 
व )ह' के � पT ट रा� यािद कS तुलना करके ��'
 (� .�� "+ 	 डली का िनमा�ण िकया जाता ह2ै 

E�� ह ैिक  पाठकगण इस इकाई के अH ययन से भाव� पT ट एव ंचिलत चC को समझ गये ह'ग2े  

2.6 पा�रभािषक श� दा	��  

स" त�  � �� �_  

-��&�
  -  9���"  
�����  � भाव के � वा9'   
/���  �  आय का � वा9'   
ष\ािशयु% त  - छ: रािश य�ु त  
��'
  - )ह' कS ि�थित चल  

राC यं�  � ���� "� S��  
ल9 न�
� -  लZ न "%  �9�7  
उG व	  - GD�  
���+' � .�� "� �� 
������ � .�� "� S��  
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(�): - )ह  

2.7 ��� �� न! के उ" त�  

 1.  T  

 2.  "  

 3.  /  

 4.  T  

 5.  T  

 6.  T  

 7.  /     

2.8 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 

H योितष सव	/ व 5 Q'"�"�� 5 B_0 सरेुश च( X िमw 

तािजक नीलक� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   

2.9 िनब# धा" मक �� न  

1. भाव से आप � या �9W % 01 3 � पT ट कSिजय2े    

2. rादश भाव � पT ट कSिजय2े  

3. भाव का साधन कSिजय2े  

4. चिलत चC से � या ता- पय� ह3ै उदाहरण सिहत � पT ट  कSिजय2े   
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���� - 3  �ह� प� ट एवं मु� था 	�
�  

 

इकाई क� ������ 

3.1 ��तावना 

3.2 उ��ेय 

3.3     )ह� पT ट  

3.4 म(ु था    

          अ& यास  �� न -  

3.5      ������� 

3.6    पा�रभािषक श"दावली 

3.7      अ& यास �� न' "%  उ�र  

3.8    स(दभ� )(थ सचूी 

3.9   िनब( धा- मक �� न  
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3.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# K'.-. 0 यो� $ (ततृीय सेम�े ट�) BAJY(N)-201 से स3 बि((धत ह2ै !� 

!"�# "� 7�9 )Iह/ प, ट एवं मु& था� 01। सिुविदतमवे सव�षां 0 योितिव�दानां भकRायां )हाO�� 

� पT टीकरण ं)ह� पT ट982 अथा�त ्भकRा रािशकRा म; )ह' का � पT टीकरण )ह� पT ट "0� *� � 012 

चालन आिद सं� कार'  rारा )ह' कS � पT टीकरण करने कS �िCया का नाम ))ह� पT टU 012  

तािजक)( थ म; )म(ु थाU नाम से एक )ह होता ह,ै िजसकS दिैनक गित 5 कला होती ह।ै ज( म �9( 

म(ु था सदवै ज( म लZ न म; ही रहती ह2ै           

इससे पवू� कS इकाईय' म; आपने चिलत चC एवं भाव' का अH य(7 "� ��(� 01, इस इकाई म; आप 

)ह� पT ट एव ंम(ु था का अH ययन कर;ग2े    

3.2 उ�े� य  

!� इकाई के अH ययन करने के प� चात् आप जान सकेग; िक 5  

1. )ह  से � या ता- पय�  ह2ै  

2. )ह� पT ट "� ��F7 "1 �% 06 � 012  

3. भकRा � या 06 � 012  

4. तािजको� त म(ु था � या 012  

5. तािजको� त म(ु था "� ��F7 "1 �% �"(� *� � 012  

3.3 $ह� प( ट   

           )ह'  कS मषेािद रािशय' के सापेR पiृवी कS प�रCमा को एक )./OU कहते हq2 
िसDांत)थ' म; यगु, या कeप)ह', के मHय भगण िदए रहते हq। यगु या कeप के मHय सावन िदन' कS 
संKया भी दी रहती ह।ै यिद युग या कeप के �ारंभ म; )ह मेषािद म; ह' तो बीच के िदन (अहग�ण) 
@ात होने स ेमHयम )ह को :ैरािशक से िनकाला जा सकता ह।ै भगण कS प�रभाषा के अनुसार K+F 
और शCु कS मHयम गित सूय� के समान ही मानी गई ह।ै उनकS वा�तिवक गित के तeुय उनकS 
शी�ो|च गित मानी गई ह।ै ये )ह रेखादशे, अथा�त् उ0जिय7', के या3यो�र के आते हq, िज(ह; 
दशेांतर तथा चर सं�कार' स ेअपने �थान के मयम सयूpदयास(नकािलक बनाया जाता ह।ै 
म� द � प� ट�ह  -  
�प[ सयू� और चंXमा कS �प[ गित िजस समय सबसे कम हो उस समय के �प[ सयू� और चंXमा का 
�* 7� .�/ 06/� G�% Gनके मदंो|च का भोग समझना ���0-। �प[  सयू� - चंX और मHयम सयू�-  
चंX के अतंर को मदंफल कहते हq 2 मदंो|च से 180 कS दरूी पर मदंनीच होता 01। मदंो|च से छह 
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रािश तक �प[ सयू� चंX मHयम सयू� चंX से पीछे रहते हq। इसिलये मदं फल ऋण होता ह।ै मदंो|च �% 
मHयम )ह के अतंर कS मदंक; X सं@ा ह।ै मदंो|च से 3 रािश के अतंर पर मदंफल परमािध�क होता ह।ै 
उसे मदंां-य फल कहते हq। मदंनीच स े मदंो|च तक �प[ )ह मHयम )ह स े आग े रहता ह,ै S : 
9�:�� F7 होता ह।ै मदं�प[ रिव चंX के मदंफल को @ात करने के िलये दो �कार के Rे:' कS 
कeपना ह,ै िज(ह; भिंग कहते हq। पहली का नाम �ितव�ृ .��/ 01 । भ ूको क; X मानकर एक ि:0या के 
sयासाध� से व�ृ खUचा, �0 कRाव�ृ हBआ। इसके ऊHवा�धरsयास पर मंद अ-यफल कS 0या के तeुय 
काटकर उस क; X से एक ि:0या sयास से व�ृ खUचा वह मदं�ितव�ृ होगा। मHयम )ह को मंद�ितव�ृ 
म; चलता किeपत िकया। यिद कRा व�ृ म; भी मदंक; X के तeुय चाप काट; तो वहाँ कRाव�ृ का 
मHयम )ह होगा। भकू; X से �ितव�ृ ि�थत )ह तक खUची गई रेखा कRाव�ृ म; *0_ लग ेवह मदं�प[ 
)ह होगा। कRाव�ृ के मHयम और मदं�प[ )ह का S� � 9�:�� 06/�। नीचो|च भगं "%  ��(% 
कRाव�ृ पर ि�थत मHयम )ह स े मदंां-यफल0या तeुय sयासाध� से एक व�ृ खUच लेते हq, �*�% 
मदंप�रिध व�ृ कहते हq। कRाव�ृ के क; X से मHयम )ह से जाती हBई रेखा जहाँ मदंप�रिधव�ृ म; लगे 
उसे मदंो|च मानकर, मदं प�रिध म; िवपरीत िदशा म;, क; X के तeुय अंश' पर )ह कS कeपना कS 
जाती ह।ै )ह स े भकू; X को िमलानेवाली रेखा (मदंकण�) िजस �थान पर कRाव�ृ को काटे �0�` 
मदं�प[ )ह होगा । इस �कार मंद�प[ िकए गए सयू� और चंX हम; उन �थान' पर िदखलाई दतेे हq, 
�य'िक उनका �मण हम; पiृवी क; X के सापेR िदखलाई पड़ता ह।ै शषे )ह' के िलये भी मंदफल 
िनकालने कS वसैी ही कeपना ह।ै उनका मदंो|च �प[ )ह से िवलोमरीित rारा मंद�प[ का @ान 
करके @ात करते हq। ये मदं�प[ )ह ��य नहU होते, �य'िक पiृवी उनके �मण का क; X नहU ह।ै ऊपर 
के िववचेन से �प[ ह ै िक मदं�प[ )ह अपनी कRा म; घमूते )ह का भोग (longitude) 06 � 012 
अतएव भ�ू�य बनाने के िलये पाँच )ह' के िलये शी� फल कS कeपना कS गई 012 
�ह� प� ट  
9�/�, K+F, ग�ु, शCु, तथा शिन को �प[ करने के िलये शी�फल कS कeपना 01 2 !�"%  ��(% .' 
मदं �ितव�ृ तथा मदंनीचो|च जसैी भिंगय' कS कeपना कS जाती ह,ै िजसके िलये मदं के �थान पर 
शी� श"द रख िदया जाता ह ै 2 अतं)�ह' के िलये वा�तिवक मHयम)ह' को ही शी�ो|च कहते हq। 
G7"%  माHय अिधकतम रिव)हांतर कोण (maxium elongation) को परमशी�फल, 
परमशी�फल कS 0या को शी�ां-य फल0या कहते हq । )ह (मHयमरिव) और शी�ो|च का अतंर 
शी�क; X होता ह।ै इसम; म:ं�� "%  ��(% K7�# /# भिंगय' कS तरह भंिगयाँ बनाकर शी�फल 
िनकाला जाता ह।ै इस �कार के सं�कार से )ह का इ[ रिव)हांतर कोण करके )ह कS ि�थित @ात 
06 जाती ह।ै बिह)�ह' के िलये रिवक; िXक परमलंबन कS परमशी�फल तथा रिव को शी�ो|च 
मानकर शी�फल @ात िकया जाता ह।ै शी�फल के सं�कार कS िविध आचायv ने इस �कार 
िनDा��रत कS ह ैिक उपल"ध )ह का भोग यथाथ� आ सके। 
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�ह$ क% क&ाए ँ -  
)ह' कS कRाए ँचंX, K+F, शCु, ���, .X9, ग�ु, शिन के Cम स ेउ�रो�र पiृवी से दरू हq। इनका क; X  
D&iवी माना गया ह ै2  य�िप )ह' के साधन के िलये �-येक कRा का अध�sयास ि:0यातुeय किeपत 
�"(� 01, तथािप उनकS अ(-यफल0या िभ(न होने के कारण उनकS दरूी िविभ(न �कार कS आती ह।ै 
शी�ां-यफल0याओ ंऔर ि:0याओ ंकS )हकRाsयासाधL और रिवकRाsयासाध� से तुलना करने पर 
K+F, शCु, 9�/�, बहृ�पित तथा शिन कS कRाओ ं के sयासाध� पiृवी से रिव कS दरूी के सापेR 
.3694, .7278, .1.5139, .5.1429  J� 9.2308 आते हq। आधिुनक सmूम मान .3871, .7233, 
1.5237, 5.2028  J� 9.5288 हq। )हकRा और Cांितव�ृ के संपात को पात कहते हq । )ह के 
�मणमाग� को िवमंडल कहते हq। Cांितव�ृ तथा िवमडंल के बीच के कोण को परमिवRेप कहते हq 2 
!7"%  मान भकू; िXक @ात िकए गए हq। तमो)ह राहB केत ुसदा चंXमा के पात' पर किeपत िकए जाते हq 
। पात कS गित िवलोम होती 01 2 
)हणािधकार' म; सूय� तथा चंX के )हण' का गिणत ह।ै चंXमा का )हण भछूाया म; �िव[ होने स े
तथा सयू�)हण चंXमा rारा सयू� के ढके जाने से माना गया ह।ै सूय�)हण म; लंबन के कारण भकू; Xीय 
चंX तथा हम; िदखाई दनेेवोल चंX म; बहBत अ ं� E *� � 012 S : !�"%  ��(% ��K7 का @ान िकया 
*� � 012 
चंXशृगंो(नित म; चंXमा कS कलाओ ंको @ात िकया जाता ह।ै )ह|छायािधकार म; )ह' के उदया�त 
काल तथा इ[काल म; वधे कS िविध और पातािधकार म; सूय� और चंXमा के Cांितसा3य का िवचार 
�"(� *� � ह।ै िभ(न अयन तथा एक गोलाध� म; होने पर, सायन �रवचंX के योग 180° "%  �9( 
Cांितसा3य होने पर, sयितपात तथा एक अयन िभ(न गोलाध� म; होने पर वही योग 360° के तeुय हो 
तो Cांितसा3य म; वधैिृत होती ह।ै ये दोन' शभु कायv के िलये विज�त हq। )हयिुत म; )ह' के अित 
साि(नHय कS ि�थितय' का (युD समागम का) गिणत ह।ै भ)हयुित म; नR:' के िनयामक िदए गए हq। 
अिधंकाश पंचांग' म; �ितिदन सूयpदय के समय कS )हि�थित िलखी होती ह ै । कुछ पंचांग' म; 
आधीरात कS )हि�थित िलखी होती ह ै। �ाय: सभी पंचांग' म; सयू�, च( X, 9�/�, K+F, वहृ� प� ,शCु  
��7, राहB और केत ुकS ि�थित िलखी रहती ह ै । लेिकन कुछ पंचांगकार च( Xमा कS � पT ट ि�थित 
नहU िलखते हq वहॉ नR:' के भयात और भभोग के आधार पर च( Xमा � पT ट "�7� 06 � 01 2  
0 योितष �थम वष� के पाठ्यCम म; � पT ट च( X कS िविध बतलायी जा चुकS ह ै। यहॉ अ( य )ह' का 
� पT टी"�O �:(� *� �0� 01 2  
सूय�� प� ट �  
वशैाख श�ु ल �ितपदा मंगलवार को िदन  म; 12 बज ेिकसी ब| च; का ज( म हBआ ह ै। � पT ट सयू� का 
��F7 "�7� 01 5  
माना कS इT ट"�� 5 15 PQ' 55 D� 2  
तथा उ� त ितिथ के अनुसार  पंचांग म; मगंलवार को �ात: 5238 सयूpदयकाल का � पT टसयू�  
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026214230 , बधुवार का सयूpदयकािलक � पT टसयू�  0।7।12।58 , दोन'  िदन' के )ह' का अ( त� 
कर यह पता करते हq िक 24 घ	 टे म; सयू� कS िकतनी गित हBई 3 027212258 5 026214230 = 
0200258228  = 24 घ	 टे म; गित = 58228 01 2 (� 24 घ	 टे = 60 PQ' 01,  6 60 घटी म; गित 
58228 हBई । मगंलवार सयूpदय काल म; सयू� कS � पT टरा� या�:  0260214230 @ात ह ै । ब| च े"� 
ज( म सयूpदय के 15 घटी 55 पल ह ै। इतने समय म; सयू� िकतना चलेगा यह @ात करना ह ै5 
चूँिक  60 घटी म; 58U 2 28U /�  01 2  
इसिलए 1 घटी म;  58।28 / 60  
15 घटी 55 पल म; 58।28 × 15255 /60 = 930 235240 /60 = 15U230U236U  !�% 9�/���� "%  
सयूpदयकािलक � पT टसयू�  रा� यािद म; जोड़ग;  तो ज( म"���" 06/� 2 *1�% 0 260214230  + 
0200215231 = 0 26023021 यह ज( मकािलक � पT ट सयू� हBआ ।   इसी आधार पर अ( य )ह' का 
ज( मकािलक � पT ट ��F7 �"(� *� � 01 2  

3.4  मु# था  �  
तािजक मत म; म(ु था, म(ु थ0�, इि(थहा आिद नाम' से एक अ( य )ह (अ�काशमान व भौितक िप	 ड 
��0 ) 9�7� /(� 01 2 इसकS दैिनक गित 5 कला होती ह।ै अत: यह एक मास म; 30 × 5 = 150 (� 
20 30 चलने से वािष�क गित 1 रािश या 300 के तुe य �T ' 012  
ज( म समय म(ु था सदवै ज( म लZ न म; ही रहती ह।ै अत: वत�मान वष� म; म(ु था कS रा� या- मक ि�थित 
जानने के िलए ज( म लZ न रािश म; गत वष� जोड़कर 12 का भाग दनेा चािहए2 �%$ S�" "%  तeु य 
रािश म; म(ु था 06 ' 01। तािजक )( थ म; म(ु था साधन का � लोक इस �कार ह ै -  

/ वज&मल9 नात ्
ितवष	मेकैकरारिशभोगान ्मुथहा]मो�
:�  
/ व$& मल9 नं  रिवत, ट��
�र4ुतं  सा भमुखेि&थहा / या
���  

अथा�त ्ज( म लZ न म; एक वष� तक ज( मलZ न  म; ही मथुहा रहती ह ै। दसूरे वष� म; ज( म लZ न �% :V��% 
� थान म; इस Cम से �- येक वष� म; एक एक रािश भोग से मुथहा का �मण  होता ह ै । इसिलय े
ज( मलZ न म; रािश� थान म; गत वष� को जोड़कर 12 से भाग द;, तो शषे तुe य ���� H� S����:"  6 
लZ न के अशंािदवत ् इस �कार वष� म; मथुहा होती ह ै । अथा�त् सभी वषv म; मथुहा के रािश ही 
K:� ' 01 , अशंािद ि�थर ही रहता ह ै।    


Bयह ंशरिल" तािभव	M	
�  �����&�

:�  
साध	मंशAयं  मास इB याह̂: के��& �0��:��  

भाषाथ	 -  �-येक  सौर िदन म; 5 कलाय; , �- येक एक मास म; अढ़ाई अंश अनपुात से मथुहा बढ़ती 

ह ै।  � पT टता के िलये यह िकसी आचाय� का कथन ह ै। इसका �योजन मास�वशे और िदन �वशे म; 
D,ता ह ै । � य'िक वष��वशे कु	 डली म; जो मथुहा ह ै वह एक वष�  तक वहॉ ठहरती ह,ै पर( त ु
�थममास �वशे म; भी वही मथुहा का मान हBआ  । अब दसूरे मास �वशे बनाने म; वष��वेश कािलक 
मथुहा म; अढ़ाई अशं जोड़ने से मथुहा होती ह,ै तीसरे मास �वशे बनाने म; िrगिुणत  अढ़ाई अंश 
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अथा�त ्पॉच अशं जोड़ने से मथुहा होती ह ै। ऐसे ही चौथे मास �वशे म; साढ़े सात अंश जोड़ने  से 
9+J0� K7 ' 01 2  
िदन �वशे बनाने म; �ितिदन �वशे म; जो मथुहा ह ैउसम; 5 कला, जोड़ने से अगले िदन �वेश कS  
9+J0� K7 ' 01 2  
यहॉ वष��वशे म; मथुहा मान जानने के िलये उदाहरण 5  
माना िक ज( म लZ न 5 525234212 म; रािश � थान म; गतवष� 15 *6,� 2025234212 अब रािश � था7 
म; 12 K��0 �% .�/ �:(� �%$ 825234212 तeु य म(ु था हBई । इब इसम; अढ़ाई अंश जोड़ा तो अि)म 
िrतीय मास �वशे म; मथुहा हBई । 5 अंश जोड़ा तो ततृीय मास �वशे म; मथुहा हBई । एव ंवष��वशे के 
�थम िदन �वशे कS मथुहा वही होती ह ैजो वष� �वेश कS मथुहा ह ैइसम; पॉच कला जोड़ िदया तो 
दसूरे िदन कS मथुहा बनी । इसी �कार आग ेका भी साधन करना चािहये ।    

अ� या
 �� न -  
1. )ह' कS मषेािद  रािशय' के सापेR पृi वी कS प�रCमा को कहते ह ै5  

क.रािश   ख.  नR:      ग. भगण    घ.  )ह  
      2.   � पT ट सयू� 5 च( X और मH यम सयू� 5 च( X के अ( तर को � या "0 % 01 5  

क. मदंफल    ख.  शी�फल       ग. म( दो| च      घ.  शी�ो| च  
      3.   म( दो| च �% �" 7' :V�' D� 9�:7'� 06 � 01 2  

". 600    T.  1800      /. 900    P.  1200  
      4.   सयू� 5 च( X � पT टीकरण  म; आव� य" 06 � 01 5  

क. मदंफल    ख.  शी�फल       ग. म( दफल एव ंशी�फल दोन'     घ.  कोई  
      5.   िवम	 डल  और Cाि(तव�ृ के संपात को कहते ह ै5  

क. संपात   ख.  पात      ग. िवकद3 ब    घ.  िवम	 ड� 
 

मु& था  +' ����� �  

1. म(ु था पर म(ु थेश कS �ि[ (तािजक �ि[) 067% �%, Cूर )ह' कS म(ु था से पर� पर के( X ि�थित न होने 
पर म(ु था वष� म; शभु होती ह ै।  
2. शभु )ह' व � वामी )ह' से �T ट यु� त � �+. .�� 9,10,11 म; म(ु था बहBत शभु फल दतेी ह ै । 
1,2,3,5 म; मH यम शभु अथा�त ् प�रwम स ेलाभ एव ंशषे 4,6 ,7,8,12  म; बहBत अशभु होती ह ै। 
सव�: Cूर व शभु )ह' के योगािद से फल म; तारत3 य �KZ�7� ���0- 2  
3. शभु )ह' से इ- थशाल करने पर म(ु था या अ( य �कार से बली या शभु )ह' से युत �T ट म(ु था, 
भाव के शभु फल को  बढ़ाती ह ैतथा अशभु फल को कम करती ह ै। इसके िवपरीत अशुभ म(ु था 
भाव के शभु  फल को नT ट करके अशभु फल कS विृD करती ह ै।  
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4. ज( म लZ न  �% .' 4,6,7,8,12 रािशय' म; म(ु था रहने पर �ाय: अशभु फल ही दतेी ह ै। अत: ज( म 
लZ न व वष�लZ न दोन' से अशभु होने पर िन� चय ही म(ु था अ- य( त S�+. �� :% ' 01 2  
5. राहB के मखु म; िव�मान म(ु था  �+. 06 ' 01 । यिद गFु शCु का योग या �ि[ भी हो तो िन� च( �% 
पद �ितT ठा िदलाती ह ै। लेिकन राहB के प|ु छ भाग म; िव�मान म(ु था यिद िवशषेतया पाप)ह' के  
योग या �ि[ म; हो तो अचल स3 पि�, F7 5 धा( य व सखु कS हािन करती ह ै।  
वष�श होने के पॉच अिधका�रय' का िनण�य 5 ज( मलZ न  का � वा9', वष� लZ न का � वा9', म(ु था कS 
रािश का � वा9', :ैरािशश व समयेश  ये पॉच )ह पंचािधकारी कहलाते हq । इ( हU पॉच' म; से कोई 
एक सवा�िधक बली होकर लZ न को दखेता हो तो वही वष�पित या वष�श होता ह ै। वष�श कS ि�थ�  
से भी वष� का स3 पूण� शभुाशभु फल �भािवत होता ह ै । तदनुसार पहले तीन अिधका�रय' का िनण�य 
सरल ही ह ै। शषे दो का िनण�य इस �कार होता ह ै।  
समयेश व :ैराशीश 5  
िदन म; वष� �वशे हो तो सूय� कS रािश का � वामी एवं राि: म; वष��वशे हो तो च( Xमा कS रािश कS 
� वा9' �9(%� "0�� � 01 2  
:ैराशीश भी बारह' लZ न' के पथृक् पथृक् िदन राि: लZ न "%  .%: �% 24 होते हq । अथा�-   िदन म; �वशे 
हो तो वष� लZ नानसुारी िदन का :ैराशीश व राि: म; वष� �वशे होने पर राि: का :ैराशीश वष� लZ न कS 
���� �% :%T7� 06/� 2  
-ैराशीश चT �  

 9% 0  �&0 �9 0  कक�   ���0 क( या   +��  विृYक F7+  90 "+ 0 9'7 

�:7  �V0 शCु ��7 शCु  गFु च( X  K+F  9�/� ��7 9�/�  गFु  च( X  

राि:  गFु च( X K+F  9�/� सयू� शCु  ��7  शCु  ��7 9�/�  गFु च( X  
     
ज& मे� 5 9�/�,  मु& थे� 5 K+F, -ैराशीश 5 9�/� , वष	 ल9 ने� 5 च( X9�, ����� 5 ��7,  
वष	पित 5 �����O'( 2  

3.5 
�����  

          इस इकाई के अH ययन के प� चात् आप ने जाना िक )ह � या 01, उनकS संK या �" 7' 06 ' 
ह ैतथा  )ह' के � पT टीकरण िकस �कार िकया जाता ह ै। मंदफल, शी�फल � या ह ै। सयूा�िद )ह' के 
� पT टीकरण म; मदंफल एव ंशी�फल कS भिूमका � या ह ै । मंदफल कS आव� य" � �"� 5 �"� 
)ह' म; तथा शी�फल कS आव� य" � �"� 5 िकस )ह' कS � पT टीकरण म; पड़ती ह ै । )ह' "%  
मलूभतु अH य(7 "%  ��J 5 साथ उनके � पT टीकरण कS �िCया को उदाहरण सिहत आपने जाना । 
)ह� पT टी"�O  "%  ��J 5 साथ इस इकाई म; तािजको� त मु( था से भी प�रिचत हBये । म(ु था � या 01 
उसका साधन िकस �कार िकया जाता ह ैआिद इ- यािद का अH य(7 ED7% !� इकाई म; अH य(7 
कर िलया ह ै। व� तुत: )ह� पT टीकरण 0 योितष शा� :  "� 9V��F�� 9�7�  *� � 01, G�' "%  EF�� 
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पर जनमानस के िलये महु��ा�िद िववचेन तथा उसके s यिnगत जीवन का शुभाशभु फल बताया जाता 
ह ै। तािजको� त म(ु था का @ान भी परमाव� यक ह ै। व� तुत: म(ु था केवल तािजक शा� : म; ही पाया 
*� � 01, 0 योितष  के अ( य )( थ' म;  म(ु था का समावशे नहU ह ै। ।    

3.6 पा�रभािषक श� दा	��  

�	
  �  रािशय' का समहू  

क3 प  -  1 0*�� 90�(+/ "%  K��K�   
अहग	ण  � िदन' का समहू   
������ �  9%$, �&$, �9J+नािद rादश रािशयॉ   
-ैरािशक  -  गिणत साधन कS विैदक रीित  
सूयOदयास&नकािलक   - सयूpदय के आस 5 D�� "� �9(   

परमा& त�  �  सवा�िधक अ( त�   
कKावृ< -  )ह जहॉ �मण करते ह ै  
लZ ब�  -  सयू� 5 च( X के गभhय पTृ ठीय का अ( त�  
�01��� �  पiृ वी कS छाया  
उदया/ त � उदय और अ� त  
&����	��� � पंचांग िनमा�ण कता�  
�*��� 	�
 5  �ितिदन कS गित  
मु& था -  तािजको� त )ह   

3.7 अ� या
 �� न! के उ" त�  

 1.  /  

 2.  "  

 3.  T  

 4.  "  

 5.  T     

3.8 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 

H योितष सव	/ व 5 Q'"�"�� - सरेुश च( X िमw 


��$� �%'�� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   
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3.9 िनब# धा" मक �� न  

1. )ह� पT ट से आप � या �9W % 01  3    

2. म( दफल  एव ंशी�फल को समझाइये  2  

3. ज( मकािलक )ह� पT ट साधन कSिजये  ।  

4. म(ु था से � या ता- पय� ह ै3 � पT ट कSिजये  । 
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���� - 4  ल� न� प� ट  

 

इकाई क� ������ 

4.1 ��तावना 

4.2 उ��ेय 

4.3      लZ न� पT ट    

            अ& यास �� न  

4.4       ������� 

4.5       पा�रभािषक श"दावली 

4.6   अ& या� �� न' के उ�र  

4.7   स(दभ� )(थ सचूी 

4.8       सहायक पाठ्यसाम)ी  

4.9  िनब( धा- मक �� न  
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4.1 �� ता	
�  

         बी.ए. 0 योितष ततृीय सेम�े टर से स3 बि(धत �� त ु इकाई म; आपका � वा/  012 !� !"�# "� 

शीष�क ह ै -)ल9 न/ प, ट�2 लZ न कS प�रभाषा बतलाते हBए कहा गया ह ै - लगतीित लZ न98। लZ न 

ज( मकु	 डली का �ाण माना जाता ह।ै   

लZ न का अथ� होता ह ै5 �/7�। उदयिRितज व�ृ Cाि(त व�ृ म; पवू� िदशा म; जहॉ लगता ह,ैउसे लZ न 

"0 % 012  

         !��% पवू� कS इकाई म; आपने )ह� पT ट एव ं म(ु था का अH य(7 "� ��(� 01 (0_ लZ न 

संबंिधत िवषय' का अH ययन �� तुत इकाई म; करने जा रह ेह।ै  त-स3 बि(धत @ान �� तु  !काई म; 

आपके समR �� त ु 012   

4.2 उ�े� य  

!� !"�# के अH ययन करने के प� चात ्आप जान सकेग; िक 5  

1. लZ न से � या ता- पय�  ह2ै  

2. लZ न  "� ��F7 "1 �% 06 � 012  

3. लZ न के �कार िकतने ह2ै  

4. तािजको� त लZ न  � या 012  

5. लZ न का 0 योितष म; � या मह- व  012  

4.3 ल/ न� प( ट    

0 योितषशा� : म; )लZ नU का अ- य( त मह- वपणू� योगदान ह।ै  कु	 डली म; भी )लZ नU ज( मांगचC का 
�दय माना जाता ह।ै लZ न� पT ट कS सैDाि(तक रीित के िलये कहा गया ह ै5  

तB का'� ������क	 / य  भु% तभो9 यां� ��	�
�
� � 
/ वोदयाB खाि9न  ल+ धं  यद् भु% तं भो9 यं रवे/ B य$�
� ��   

इ, टनाड़ी     पलेY यC च      गतगZ याि&न$ ������  
����    ख_या   �
�   भ% तमशुMेन   '���������  

अशुMशुMभे हीन यु% तनुR य	���������  

अथा�त ् ता- कािलक � पT टसयू� म; अयनांश जोड़ने से सायन सयू� होता ह।ै सायन सूय� के भ�ु त (� 
भोZ यांश' को सायन सूय� कS रािश के � वो:( मान से गणुा कर;। तब गणुनफल म; 30 का भाग दनेे से 
लि"ध भोZ य या भ�ु त "�� 06 ' 01। इस भोZ य भ�ु त काल को इT टकाल के पल' म; से घटाकर जो 
शषे रह ेउसम; से आग ेकS रािशय' के भ�ु त �कार �कार म; िपछली रािशय' के � वो:(  9�7 "6 
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घटाते जाऍ । जब न घटे तो शषे को 30 से गणुाकर अशDु रािशमान से भाग दनेे से लि"ध अंश 
कलािद होती ह ै। उस अंश कला के पहले अशDु रािश म; से एक घटाकर रखने से 2सायन ल9 न� �  
उसम; से अयनांश घटाने पर )िनरयण ल9 न2 06 � 01 2 G:�0�णाथ� -  

ल� ना�
��� -  
9�7� �" सूय	/ प, ट 5 4227025020 रा� या�: 01 , -����� -  230245235 01, पवू� अH या( "%  

अनसुार पलभा एव ं चरख	 ड का )हण कर लेते ह,ै इT ट"��  8220 घटयािद ह ै तो लZ ना7(7 
� लोकानसुार इस �कार से होगा 5  
/ प, ट सूय	 -   4227025020   
-����� -    +      230245235  
                       5 2 2102 35 235  - सायन सूय	  

3002 00 200 
- 210 2 35 235   PQ�7% D�  

  80 2 24 2 25  भोZ यां�  
लZ न साधन भ�ु त या भोZ य �कार से िकया जा सकता ह,ै यहॉ भोZ य �'�  �% �"(� *� �0� 01 2  
सायन सयू� क( या रािश का ह ैअत: क( या ���� "%  G:( 9�7 345 से भोZ यां� "6 /+O� �"(� 2 
/+O7�� 2898 2 11 2 25 E(� 2 !�9% 30 "� .�/ :%7% D� 96236222 पला- म" 9�7 E(� *6 
भोZ य"�� 01 2  
हमारा इT ट"�� 8220 घटयािद ह ैतथा उसका पला- म" 9�7 8 × 60 + 20 = 500 पल हBआ ।    
अब इT ट पल' म; से भोZ य "6 PQ�(� 5  
         500 2 00 2 00 
     -    96 2 36 2 22   
        403  2 23 2 38  D� �9�% 2  
इन पल' म; से जहॉ तक का पला- म" 9�7 PQ �"% , PQ�7% D� 5 
             403 2 23 2 38 

-  345 2 00 200     +�� ���� "� 9�7  -   +�� शDु����  
              58 2 23 2 38  
अशDु रािश विृYक हBई, (नहU घटने के कारण )  2  
शषे पल' को 30 से गणुा िकया 5  
58223238  
     × 30  
17402 690 2 1140 
इसम; अशDु रािश विृYक के उदय मान 352 से भाग िदया , .�/ :%7% D� 4 S�� 56 "�� 36  
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��"�� E(�, S : 7 2 40 2 56 2 36  सायन लZ न 01 2  
इनम; से पवू� य�ु त अयनांश घटाने से िनरयण लZ न 06/� S : -  
              7 2 40 2 56 2 36  

-       230 2 45 2 35  - S(7���  
  6 � 110 � 11 � 01  ����
 ल9 न / प, ट �  

इसी लZ न � पT ट के आधार पर हम ज( मांग चC का भी िनमा�ण करते ह ै। ज( मांग चC म; जातक का 
िजस समय म; ज( म हBआ होता ह,ै उस समय को हम पंचांग म; दिैनक लZ न सा�रणी म; दखे लेते ह ै। 
प� चात ्उस लZ न को ज( मांग चC म; िलखकर ता- कािलक �� न कु	 डली का िनमा�ण कर लेते ह ै। 
िक( त ुज( मांग चC म; गिणतीय रीित से लZ न� पT ट का साधन कर ज( मांग चC म; लZ न "6 ��T % 012   
सयूpदय के समय सयू� िजस रािश म; हो वही रािश लZ न 06/', यह िनिYत ह ै। लZ न श" द से ही �तीत 
होता ह ैिक एक व� त ुका दसूरे व� त ुम; लगना । इसीिलए कहा गया ह ैिक - '	
%ित ल9 न��  2 

व� ततु: लZ न म; यहU होता ह ै� य'�" इT टकाल म; Cाि(तव�ृ का जो � थान उदयिRितज म;  
*0_ �/ � 01 , वही रा� या�: (����, S��, "�� , ��"��)  लZ न 06 � 01 2 (J� /6�% 5  

भवृ<ं 
ा%कुजे य- ल9 नं ल9 नं तदु` य
��   
पC चा
� �� $��/ त ल9 नं / यात ्तुयV याZ यो<रे B व�:�  
उG वV  याZ यो<रे य- ल9 नं तaशमािभधम�् 
राC या4 $�तकादौ तद् गृbते R य���������  

अथा�त ्Cाि(तव�ृ उदयिRितज व�ृ म; पवू� िदशा म; जहॉ � पश� करता ह,ै उसे लZ न कहते ह ै। पिYम 
�:�� म; जहॉ � पश� करता ह,ैउसे सA तम लZ न तथा अध: िदशा म; चतुथ� लZ न और उH व� िदशा म; 
दशम लZ न होता ह।ै लZ न कS यह प�रभाषा सैDाि(तक गोलीय रीित से कहा गया ह ै। पंचांग म; भी 
दिैनक लZ न सा�रणी िदया होता ह ै। उसम; एक लZ न 2 घ	 टे "� 06 � 01 2 !स �कार से 24  घ	 टे म; 
"+ � 12 लZ न होता ह ै। यह लZ न पंचांग म; महु��v के िलये िदया गया होता ह ै। िकस लZ न म; कौन सा 
काय� शभु होता ह ैतथा कौन अशभु, इसका िववचेन पंचागो� त लZ न "%  S7+��� 0' �"(� *� � 01 2 
िजस िदन सयू� अपनी रािश का संCमण करते ह ैअथा�त ् सयू� संCाि(त  के िदन �ात: काल  सूयpदय 
का समय व सयू� कS अिधिxित रािश के लZ न का �ार3 भ �ाय: एक ही होता ह ैअथा�त ्मषे रािश म; 
सयू� 14 अ�ैल को जाता ह ै। अत: िजस समय सूयpदय होगा, उसी समय मेष लZ न का �ार3 भ 06/� 2 
त- प� चा 8 �&$, �9J+7, कक�  ,���0, क( या,  +��, विृYक, F7+ , 9"� , कु3 भ एव ंमीन आिद rादश 
लZ न 06 % 01 2     
सा* पाितक काल से ल� न� प� ट  �  

सा3 पा� " इT टकाल बनाकर उसी के माH यम से सा3 पितक लZ न� पT ट होता ह ै। H यातs य 06 �" 
सा3 पा� " लZ नानयन के िलये एफेम�ेरज सारणी का �योग िकया जाता ह ै। सव��थम � टै0 Q�0 
9:30 A.M  को � थानीय समय बनाये । एतदथ�  � टै0 अ( त�  21 �97Q 8 सेके	 ड को � टै0 टा0 म; 
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�% PQ�(�  6 9.30.00  -  0.21.08 =  9.08.52 A.M  � था7'( �9( (� LMT हBआ । यह 
�9( :6D0� 12 K*% �% �" 7� D0�% 01 (0 *�77% "%  ��(% !�% 12 बज ेम; से घटाया तो 12:00 -
9.08.52 = 02.51.08 घ	 टे अ( तर �ाA त हBआ । इसे �ितघ	 टा  10 से0 कS दर से बढ़ाया, � य'�" 
पiृ वी �मण के 24 घ	 टे  × 10 सेके	 ड = 24 ×60 ×60 × 10 सेके	 ड = 24 × 36000 सेके	 ड = 
864000 सेके	 ड वाले भदे को िमटाना आव� यक ह ै। इसके िलये लहरी कS लZ न सा�रणी  के पTृ ठ 
5 D� -" ���O' .' :' /# 01 2  
2घ	 टे का सं� का�     =     20 सेके	 ड  
51 िमनट का सं� का� =  + 08  सेके	 ड �/./   

   28 सेके	 ड  

अत: शDु व काय� योZ य अ( तर  2.51.08 घटें   + 0.00.28 घटें  जोड़ने से 2.51.36 हBआ । इसे 12  
बज ेके सा3 पाितक काल 11.34.00  म; से घटाया 5  
11.34.00  P�Q%  12 बज ेका सा3 पा� " "�� 
2 .51.36   घटें सं� कृत का अ( त�  
8.42.24 अभीT ट कालीन  सा3 पा� " "�� 

हमने  िदe ली "%  अRांश 280. 39 पर िनिम�त लZ नसा�रणी लहरी कS  पु� त" "� S��6"7 �"(�2 
हमारा सा3 पाितकइT ट"��  8.42.24 P�Q% 01 2  

��0S�0"0  
8 P�Q% 40 िमनटपर लZ न               6 . 11. 56  
2 िमनट का सं� का�                     0. 0. 26  
24 सेके	 ड का अ( त�              +  621202 27  
उ� त लZ न  �ाA त हBआ । इसम; अभी अयनांश सं� कार करना शषे ह ै। लहरी कS सभी  लZ न  
सा�रिणयॉ 23 अंश अयनांश  के आधार पर बनी हq । वत�मान म; अयनांश 230 .45 01 2 S : 45 
इसम; से घटाना आव� य" 01,तब हमारा अभीT ट िनरयण लZ न 06/� 2  
6.120.27 हBआ 23 अयनांश पर लZ न  
        45 
 6.110.42 हBआ 230 45 अयनांश पर लZ न 2  
लZ न साधन कS �िCया rारा ही दशम लZ न का @ान भी लहरी कS लZ न सा�रणी से दशम लZ न ���% 
पTृ ठ �% �"(� *� �" � 01 2  
8 P�Q% 40 िमनट पर दशम लZ न  -           3.14.35  
2 �97Q 24 सेके	 ड का सं� का� -      +   0.0.36  
                                                     32150211  
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इसम; लZ न कS तरह ही 45 का अयनांश सं� कार करने से अभीT ट दशम लZ न (� 3.140.26 �ाA त 
हBआ ।  
!� �कार से हम लZ नायन को जानकर ज( मांग चC का भी िनमा�ण कर लेते ह,ै और ज( मांग चC को  
� पT ट )ह' के आधार पर कु	 डली का िनमा�ण कर लेते ह ै। ज( मांग चC म;  ि�थत )ह' के अनुसार  
िन3 न �कार से फलादशे आिद कत�s य "� % 01  -   
ज( मांग चC के  rादश भाव म; rादश रािश ि�थत कर ज( मांग चC का िनमा�ण िकया जाता ह,ै (0  
� पT ट हो चकुा ह ै। �थम भाव म; जो रािश िलखी जाती ह,ैउसे लZ न कहते ह ै। �- येक लZ न "%  ��  
िभ( न 5 िभ( न हq और वह िन3 निलिखत अनसुार हq  । जसैे: - 
मेष ल9 न  - इस लZ न म; ज( म िलया हBआ जातक �च	 ड S�.9�7',  /+O��7, Cोधी , िम: िवरोधी, 

दTु ट��/�   ����,  अपने पराCम से यश �ाA त करने  वाला व अ- य( त रोषयु� त  06 � 01 2  
वृष ल9 न -  वषृ लZ न वाला जातक बहBत गणुवान, धन से पणू�, �OF'�,  �V� �'�, शा( त िच� , 

ि�यवचन बोलने वाला गFुजन' का भ� त 06 � 01 2  
िमथुन ल9 न -   िमथनु लZ न ���� *� " .6/',  wेT ठ  अनेक प:ु  व िम:वाला,गAु त बात को गAु त 

�T7% ����,F7��7, सशुील और  राजा के  समान उसकS ि�थित होती ह ै।  
कक	  ल9 न - कक�  लZ न वाला जातक साधुजन' का भ� त ,  न� � व.��, �7र( तर उदार िच�, 

:�7�'�, *���0�� "�7% ���� ,  कामी व िमT ठा( न .6*7 "�7% ���� 06 � 01 2  
िसंह ल9 न  -  िसंह लZ न वाला जातक दबु�ल शरीर, महापराCमी,  .6/', अe प प:ु'वाला,अe प 

.6*7 "�7% ����,  बिुDमान  व  अिभमानी होता ह ै।  
क& या ल9 न - क( या लZ न  वाला जातक उ�म @ानी,  /+O', बल  व भलाई से य�ु त, �:1� 

�स( निच�, िन- य लm मी �ाA त "�7% ���� 06 � 01 2      
तुला ल9 न  -   तलुा लZ न ���� *� " S�F" /+O', धनलाभय�ु त, s यापार काय� म; अित िनपुण, 

उसके गहृ म; लm मी िन- य ��� करती हq और  वह अपने कुल का wेT ठ � .V$O 06 � 01 2  
वृिcक ल9 न - विृYक लZ न वाला जातक अनेक िव�ा म; िनपुण, सदा कलहि�य, शरू वीर विृ� का 

06 � 01 2  
धनु ल9 न 5 धन ुलZ न वाला जातक स- य��:' , ��*� "� �%�", बिुDमान, दसूर' के मन कS बात 

*�77% म; िनपणु, @ानवान, धनिुव��ा म; िनपणु व कलाकुशल होता ह ै।  
मकर ल9 न - मकर लZ न ���� *� " "Z6� 97����, जो मन म; आये वह काम करनेवाला, �Z,  

अनेक स( तान' वाला, अित चतरु होते हBये बहBत लोभी होता ह ै।  
कुZ भ ल9 न -  चंचल � व.�� ����, S� "�9', लोग' से िम:ता रखनेवाला, द3 भी और धा( य �% 

य�ु त 06 � 01 2  
मीन ल9 न - मीन लZ न वाला जातक बहBत चतरु, अe प"�9', उ�म र- न E.V$O F��O "�7%����, 

����, धतू�, िशe पशा� : म; िनपणु होता ह ै। 
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अ� यास �� न -   
1.  ता- कािलक  � पT ट सयू�  + S(7��� =  3 
     क. � पT ट सयू�     ख.  मH यम सयू�    ग.  सायन सूय�   घ. िनरयण  सयू�  
2.  सायन का शाि"दक अथ� ह ै5 
      क. अयनांश रिहत      ख.  अयनांश सिहत     ग.  अयनांश   घ. कोई नहU  
3. Cाि(तव�ृ उदयिRितज व�ृ म; पवू� िदशा म; जहॉ � पश� करता 01, G�% "0 % 01 5  
     क. लZ न      ख.  दशम लZ न     ग.  चतुथ� लZ न    घ. सA तम लZ न  
4. 1 लZ न म; िकतने घ	 टे 06 % 01 5  
    ". 2     T.  3    /.  4   P. 5  
5. लZ न' कS संK या 06 ' 01 5  
    ". 10     T.  11    /.  12   P. 13  
 
यह लZ न �� �+भ )ह' कS युित 5 योगािद पर अवलि3बत ह ैअ( यथा यिद लZ न भाव पर पाप)ह' 
कS यिुत व �ि[ हो अथवा लZ न िनब�ल हो तो यह फल कम �माण पर िमलेगा । यह पाठक को H या7 
�T7� 06/� 2  
सूd म ल9 न ���� �%�
 5  

लZ न िसD करने के िलये सयू� के उदय समय का @ान होना अ- य( त आव� य" 01, यह � पT ट 01 �" 
िक( त ुपवू� से पिYम के शहर' म; िभ( न - िभ( न समय पर सयूpदय होना स3 भव ह ै। ऐसे ि�थित म;  
9%$ -  278 D�  कक�  5 323 D�    +�� 5 278 D�   9"� 5 323 D�    
�&$ 5 299 D�   ���0 -  299 D�   विृYक 5 299 D�  कु3 भ 5 299 D�  
�9J+7 5 323 D� क( या 5 278 D�   F7+ 5 323 D�   9'7 5 278 D�  
िजस � थान पर सयूpदय िनिYत करना हो उस शहर के पलभा पर से चरख	 ड जानकर उपर िदये हBये 
तीन रािश म; से घटाओ और कक�  से क( या रािश के के पल' म; जोड़ो, �*��% �"�' .' �0� "%  
सयूpदय का पला- मक उदय का @ान होगा व तुला से धन रािश के पल' म; जोड़ने और मकर से मीन 
रािश के पल' म; घटाने से rादश रािश का पला- मक रिव उदय समय @ात िकया जा सकता ह ै।  
पलभा आनयन कS िविध पवू� के अH याय' म; कS जा चुकS ह ै। अत: उसी आधार पर िजस शहर कS 
D�.� "� E7(7 "�7� 06, करके उसी आधार पर उस शहर का अभीT ट समय का @ान िकया जा 
सकता ह ै। इसी आधार पर उस शहर म; ज( म ेिकसी जातक का अभीT ट  लZ न "� E7(7 "�7� 
���0(% 2 
लZ न म; रिव से शिन तक सA त )ह म; जो )हि�थित हो उसका फल िन3 न S7+��� "�7� ���0(% 5  

1. ल9 न मe सूय	 का फल -  मH य9 q̀�� ��'�, लाल गौर वण�,  �9�', F�,�', उ- सा0', 

िप��कृित, "9 K6�7% ���� 2  
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2. ल9 न मe च& 7�� �� +' 5 Fपवान, गोरा वण�, स(ु द� ��'�, �9 .�$', तेज ऑख; ,  

चंचल � व.��, :+K�� 5 D �� ��'�, कफ वात िप� �कृित, ि�य' को ि�य । 
3. ल9 न मe मंगल का फल -  "& � ��'�, लाल वण� ने:, �%0�% D� 9� � "%  :�/,धैय�वान, 

G:�� , चंचल � व.��, Cूर�ि[ , उ) � व.��,  �9�', Cोधी । 
4. ल9 न मe बुध का फल 5 �स( न9+T, ��76:'  .�$O,मजबूत शरीर व बिुDमान,बोलने म; 

�वीण, िपंगल ने:,"� 5 ��  5िप� �कृित ।  
5. ल9 न मe गुf का फल 5 /6�� , � थ�ू :%0', ल3 बी 7�" , qr चा म� त", गोल ने: ,  

�:����',िवrान,ि�थर िच�, ग3 भीर  � व.��, )( थपठन �ेमी ।  
6. ल9 न मe शुT का फल 5 /6�� , कोमल स(ु द� ��'�,तेज� वी काि(त,पानीदार ऑख;,   

P+�P����% K��, s �ZK�*, पोशाक  का शौकSन, s यवि�थतकारभारि�य,  � :ीि�य व  
सगुि(धत पदाथv  का  शौकSन  । 

7. ल9 न मe शिन का फल -  "& � ��'�, "��� ��/, पीले ने:,म( दबिुD,  K�0'7, 

"& DO,E��', िमतभाषी  पर( त ुCोधी, ",% K��, उ- साही  व वात �कृित ।   

4.4 
�����  

               इस इकाई के अH ययन के प� चा 8 ED7% *�7� �" Cाि(तव�ृ उदयिRितज व�ृ म; पवू� 
िदशा म; जहॉ � पश� करता ह,ै उसे लZ न कहते ह ै। पिYम िदशा म; जहॉ � पश� करता ह,ैउसे सA तम लZ न 
 J� SF: �:�� म; चतथु� लZ न और उH व� िदशा म; दशम लZ न होता ह।ै लZ न कS यह प�रभाषा 
सैDाि(तक गोलीय रीित से कहा गया ह ै। पंचांग म; भी दिैनक लZ न सा�रणी िदया होता ह ै। उसम; एक 
लZ न 2 घ	 टे का होता ह ै । इस �कार से 24  घ	 टे म; कुल 12 लZ न होता ह ै । यह लZ न पंचांग म; 
महु��v के िलये िदया गया होता ह ै । िकस लZ न म; कौन सा काय� शभु होता ह ैतथा कौन अशभु, 
इसका िववचेन पंचागो� त लZ न "%  S7+��� 0' �"(� *� � 01 2 
िजस िदन सयू� अपनी रािश का संCमण करते ह ैअथा�त ् सयू� संCाि(त  के िदन �ात: काल  सूयp:( 
का समय व सयू� कS अिधिxित रािश के लZ न का �ार3 भ �ाय: एक ही होता ह ैअथा�त ्मषे रािश म; 
सयू� 14 अ�ैल को जाता ह ै। अत: िजस समय सूयpदय होगा, उसी समय मेष लZ न का �ार3 भ 06/� 2 
त- प� चा 8 �&$, �9J+7, कक�  ,���0, क( या,  +��, विृYक, F7+ , 9"� , कु3 भ एव ंमीन आिद rादश 
लZ न 06 % 01 2     

4.5 पा�रभािषक श� दा	��  
सायन सूय	   �  अयनांश सिहत सयू�   

भो9 यां�  -   भोगा हBआ अशं मान  
	�
�+'  �  गणुा करने पर �ाA त ��  
इ, ट��'  �  अभीT ट �9(  
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अशुM रािशमान   -  *6 ����9�7 PQ� 7 06  
ल9 ना���  - लZ न का आनयन अथा�त ्� पT टी"�O  

भवृ<  �  Cाि(तव�ृ  

ाक् -   पवू�  
उG व	  - GD�  
-�:  �  7'�%  
पंचांगो% त  � पंचांग म; कह ेगये   
संTमण � प�रवत�न  

4.6 अ� या
 �� न! के उ" त�  

 1.  /  

 2.  T  

 3.  " 

 4.  "  

 5.  /      

4.7 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 

H योितष सव	/ व 5 Q'"�"�� - सरेुश च( X िमw 

तािजक नीलक� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   

4.8 सहायक पाठ्यसाम$ी  

जातकपाgरजात 5 आचाय� व�ैनाथ 5 चौख3 भा िव�ा�काशन  
वृहB पराशर होरा शा/ - 5 चौख3 भा िव�ा�काशन  
वृहH जा
� 5 ���0�9�0� 5 चौख3 भा �काशन  
+'�%�&�� 5 चौख3 भा िव�ा�काशन  

4.9 िनब# धा" मक �� न  

1. लZ न  से आप � या �9W % 01 3 � पT ट कSिजये ।    

2. � वकिeपत लZ न� पT ट साधन कSिजय2े  

3.  लZ न "� �� ���T(%2   
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���� - 5  पंचािधकारी  एवं वश ष िनण#य 

 

इकाई क� ������ 

5.1 ��तावना 

5.2 उ��ेय 

5.3       D����F"��' -�� वष�श िनण�य  

            अ& यास �� न -  

5.4       ������� 

5.5      पा�रभािषक श"दावली 

5.6      अ& यास �� न' के उ�र  

5.7   स(दभ� )(थ सचूी 

5.8  िनब( धा- मक �� न  
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5.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# K'.-. 0 योितष ततृीय सेम�े टर कS D��9 !"�# )&��������% #�� वषhश 

िनण	य� से स3 बि(धत ह।ै वष�श िनणय� तािजक )( थ का एक मह- वपूण� िवषय ह।ै तािजकनीलक	 ठी 

म; सं@ात( : के अ( तग�त इस"� ���%�7 �"(� /(� 012    

पंचािधका�रय' म; सवा�िधक बली को वष�श कS सं@ा दी जाती ह।ै वष�श @ान हतुे पं� S�F"��' "� 

����� �"(� *� � 012  

          !��% पवू� कS अH याय' म; आपने )ह� पT ट, म(ु था -व ंलZ न� पT ट "6 �9W ��(� 012 (0_ 

E!(% SK 09 �ष�श िनण�य का अH य(7 "� % 012  

5.2 उ�े� य  

!� इकाई के अH ययन करने के प� चात् आप जान सकेग; िक 5  

1. वष�श से � या ता- पय�  ह2ै  

2. वष�श िनण�य कैसे होता ह2ै  

3. वष�श िनण�( के िलए आव� यक त- व � या 013  

4. तािजको� त वष�श का � या मह- व 012   

5.3 वश4ष िनण�य     

वष+श �� 
योजन  �  
ि-रािशपा: सूय	िसतािक	 शुTा िदने िनशीH ये& दुबुधKमाजा:�  

मेषा` चतुणO हgरभािAलोमं िनB यं परे, वािक	 कुजेH यच& 7ा:��  

अथा� 8 िदन म; �वशे हो, तो मेष का सूय�, वषृ का शCु , �9J+7 "� K+F, कक�  का मगंल ि:राशीश 

होते हq। िसंहािद चार रािशय' म; िदन म; वष��वशे होने स,े मषेािद चार रािशय' के जो राि: के 

ि:राशीश, व ेCम से ि:राशीश होते हq। मषेािद चार रािशय' के जो िदन के ि:राशीश व ेिसंहािद चार 

रािशय' के राि: म; होते हq2 �%$  F7+, 9"�, कु3 भ, मीन इन रािशय' के िदन या राि: म; Cम से शिन, 

9�/�, गFु और च( Xमा ि:राशीश होते हq2  
वषhशाथ	  िदनिनशािवभागो% तािiरािशपा:�  

पंचवगjबला4थh 7े, का
�शाि&विच& त��
���  

अथ	 5 ि:रािशपा: सयू�िसतािक� शCुा इस � लोक से जो ि:राशीश , िदन राि: िवभाग करके किथत हq   
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� 0 केवल वष�शिनण�य के िलए ही हq। पंचवगhयबल साधन के िलये  आ�ा: कुजा�ा रिवतोY�D 

मH य9�:। इस � लोक के अनुसार जो XTे काO%� "िथत ह ैवह )हण करना चािहए2  

िन3 निलिखत चC rारा आप ि:राशीश को समझ सकते ह ै5  

����  ��. �7. ��. �. ����  �. 
�. �7. �. �. ��  . �%. 

����  �V. �+. �. �+. �&. ��. K+. 9�. �. 9�. �&. ��. 
रा-ौ  �&. ��. K+. 9�. �V. �+. �. �+. �. 9�. �&. ��. 

 

वषhशिनण	याथ	 पंचािध���% �  

ज& मल9 नपितर+ दल9 न&   मु& थहािधप इतिiरािशप:�  

सूय	रािशपितरिk च& 7माधीC वरो िनिश िवमृC य &�������  

बली य एषां तनुमीKमाण: स वष	पो ल9 नमनीKमाण:�   

नैवा+ दपो l, टयितरेकत: / याAल/ य साZ ये िवदुरेवमा4ा:��  

-थ	 5 ज( मकािलक लZ न का � वा9', वष�कािलकलZ नका � वा9',मथुहा का � वा9', ि:राशीश, �:7 

म; वष��वेश  होने से सयू�  िजस रािश म; हो उसका � वामी राि: म; वष��वेश होने  से च( X9� �*� 

रािश म; हो, उसका � वा9', इन पॉच' को िवचार कर उसम; जो सवा�िधक बली हो और वष�  लZ न "6 

.' :%T � 06, वही वष�श होता ह।ै जो वष� लZ न को नहU दखेता हो वह सवा�िधक  बलवान 067% D� 

भी वष�श नहU होता ह।ै यिद उन पंचािधका�रय' म; सभी या चार,  '7 SJ�� :6 .' �9 K����' 

ह' तो िजनकS �ि[ लZ न D� ���%$ 06, वह वष�� 06 � 012  

lिmसाZ ये R यव/ था �  

lगािदसाZ ये�" यथ  िनब	लB वे वषा	िधप: / या& मुथहेC वर/ तु�  

पंचािप चे& नो तनुमीKमाणा वीया	िधको�+ द/ य िवभुिव	िच& B य:��  

भाषाथ	 5 यिद पॉच' अिधकारी )ह' के बल तथा लZ न के उपर �ि[ समान  हो या सब िनब�ल ह' तो 

9+J0� "%  � वामी )ह ही वष�श होता ह।ै अगर पंचािधकारी )ह' म; कोई भी लZ न को नहU दखे ेतो उन 

पॉच' म; जो सबसे अिधक बली हो वही वष�श जानना चािहए2  

अथ वष	
वेशिनण	य: -  

यहॉ ज( मलZ नD�  - K+F  

वष�लZ नD�  5 च( X  

9+J0%� 5 /+F  

ि:रािशपित 5 शCु  
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सयू�राशीश: - 9�/�  

बल
दश	क चT �  

Iह  च& 7  ��	'  ,��  गुf  शुT  
,' ?@2<>  A2[A ^2?^ ??2\] ?<2>] 
lिm 
संn या  

@@ @@2\@ @@2\> @@2?> @@2\@ 

 

(0_ ज( मलZ ने� K+F, वष�लZ नेश च( X9� , मथुहशे वहृ� प� , ि:राशीश  शCु, सयू�राशीश मगंल हq, 

इन )ह' म; सबसे अिधक बलवान शCु ही ह,ै वह लZ न "6 :%T � 01, इसिलये शCु ही वष�श हBआ2 

पंचािधका�रय' म; सबसे बलवान )ह यिद लZ न को नहU दखे,े तो उससे आस( न ( यनू बली जो लZ न 

को दखे ेवही वष�श होता ह ै। वष�श होने म; बल और �ि[ दोन' कS आव� य" � 012  

अ& य मत मe lिmबलह साZ ये वषhशिनण	य �  

बलािदसाZ ये �������& �िk  िनशी& दुराशीिडित केिचदाह̂:� 

येनेB थ��' �+ दिवभु: शशी स वषा	िधपC च& 7�& �& यथाB वे�� 

भाषाथ	 5 बल और �ि[ कS समता म; िदन म; वष��वेश होने से सूय� िजस रािश म; ह', उसके � वा9' 

वष�श होते हq, राि: म; च( Xमा  िजसके रािश म; ह' वह वष�श होता ह ै। उ� त िनयम से यिद च( X9� 

वष�श हो और वह पंचािधका�रय' म; िकसी से इ- थ��� "� � 06, तो वह इ- थ���  "रनेवाला  )ह 

ही वष�� 06 � 01। यिद च( Xमा इ- थ��� �"�' �% 7 "� � 06, तो च( Xमा िजस रािश म; हो, G� 

रािश का � वामी वष�श होता ह।ै यहॉ इस िनयम से च( Xमा वष�श  नहU िसD हBआ, लेिकन रात म; 

वष��वशे हो , और च( Xमा अपने ही रािश म; ि�थत हो तो उस हालत म; च( Xराशीश  � वयं च( X9� 0' 

हBआ, अत: वही वष�श होगा2  

वष�श िनण�य5वष�श बनने के पॉच अिधका�रय'5ज( मलZ ने�, वष� लZ ने� , म(ु थे� �9(%� � 

:ैराशीश म; से िकसे वष�श माना जाय,इस �कार से समझा जा सकता ह ै5 

1. पॉच' म; से जो )ह सबसे अिधक पंचवगh बल से य�ु त हो और वष�  लZ न "6 :%T � 06  6 

वही वष�श होगा2  

2. यिद बलानसुार सवा�िधक बली होने पर भी वह )ह लZ न "6 7 दखेता हो तो वष�श नहU हो 

�" �2  

3. ऐसी ि�थित म; वह )ह जो सवा�िधक बली )ह से कम बली भी हो, लेिकन लZ न "6 :%T � 

हो तो वही वष�श हो/�2  
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4. यिद कभी संयोगवशात ्सभी )ह' का पंचवगh बल समान हो जाए तो जो )ह लZ न "6 

अिधक कला �ि[ से दखेता हो, वही वष�श होगा ।  

5. यिद संयोगवशात ्सभी िवचारणीय )ह' कS �ि[ भी समान हो और बल भी समान हो या 

पॉच' म; से िकसी कS भी  �ि[ लZ न D� 7 06  6 ऐसी ि�थित म; सव�बली )ह को वष�श माना 

*�-/�2  

6. यिद पॉच' म; से िकसी कS भी �ि[ लZ न पर न हो तो ऐसी ि�थित म; सव�बली )ह को वष�श 

9�7� *�-/�2  

�ि[ व बलानसुार िनण�य  न हो सके तो कुछ आचाय� म(ु थेश को व कुछ आचाय� :ैराशीश को वष�श 

9�77% "� पR रखते ह ै । :ैरािशश को वष�श मानने पर एक सम� या H� GZ T,' 06 ' 01 2 G� 

ि�थित म; च( Xमा भी वष�श हो सकता ह ै। �ाय: आचाय� च( Xमा को वष�श मानने के पR म; नहU ह ै। 

च( Xमा को यिद वष�श �ाA त 06, जसैा िक राि: के वष��वेश म; कक�  रािश� थ च( X9� 067% D�  6 

च( Xमा भी पंचािधका�रय' म; � थान पा जाएगा । तब च( Xमा िजस )ह से इ- थ��� "�%, उसे वष�श 

9�77� ���0-2  

िवचारणीय ह ै िक च( Xमा संयोगवशात ् इ- थशाल न करे तब � या 06/� 3 तब तो च( X9� "6 0' 

वष�श  मानना पड़ेगा । अत: ल3 बे प�रवत�न के बजाय यही माना जाए िक जो  बलवान )ह लZ न "6 

दखे े या पवूp� त अ( य िनयम' से सात' )ह' म; से जो भी वष�श आता हो, उसे ही वष�श माना जाए 

तथा िववाद कS ि�थित म; म(ु थेश को वष�श माना जाए । यिद ऐसा न होता तो तािजकनीलक	 ठी म; 

च( Xमा के वष�श होने का फल भला � य' ��T� *� � 3 अत: च( Xमा भी वष�श  हो सकता ह ै।  

म(ु थेश के पR म; यह बात भी रहती ह ैिक म(ु थेश सदवै ज( म लZ न से सदुश�न िविध म; चलने वाली 

वािष�क दशा का अिधपित या सुदश�नपित भी होता ह2ै    

����	
���� - वष+, व� िनण�य -  
ज& मल9 नपितर+ दल9 न&   मु& थहािधप इित ि-रािशप:�  
सूय	रािशपितरिk  च& 7भाधीC वरो िनिश िवमृC य &�������  
बली य एषां तनुमीKमाण: स वष	पो ल9 नमनीKमाण:�  
नवा+ दपो l, टयितरेकत: / या�� बल/ य साZ ये िवदेरेवमा4ा:��  
lगािदसाZ ये�" यथ िनब	लB वे वषा	िधप: / या& मुथहेC वर/ तु�  
पंचािप नो चे<नुमीKमाण वीया	िधको�+ द/ य िवभुिव	िच& B य:��  

अथा�त ् ज( म लZ न का � वा9' ?, वष�लZ ने� [ , 9+J0%� <, ि:राशीश  \ िदन म; वष��वेश होने से 
सयू� िजस रािश म; हो उसका � वा9', रात म; वष��वशे होने से च( Xराशीश अथा�त् च( X िजस रािश म; 
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06, उसका � वा9' >, इन पॉच' को िवचार कर के, कौन सा )ह िकसका अिधकारी ह3ै (0 ����� 
"�7� ���0(%,इन पॉच' म; जो सबसे बलवान हो और लZ न को भी देखता हो वही वष�श होगा2 
सवा�िधक  बली होकर भी अगर लZ न को नहU दखेता तो वह वष�श नहU होता2  
S/� पॉच' अिधकारी समान बल वाले ह', तो जो )ह लZ न को अिधक �ि[ से दखे े, वही वष�श 
06/�2  

अ� यास �� न 
1.  िदन म; �वशे हो तो कक�  का ि:राशीश होता ह ै5  
     क.  सयू�     ख.  मगंल     ग.  बधु   घ. गFु  
2. वष� िनण�य म; �योगाथ� होता ह ै5  
    क. ि:अिधकारी     ख.  पंचािधकारी    ग. षड् अिधकारी    घ. कोई नहU  
3. जो वष� लZ न "6 :%T � 06 "0� *� � 01 5  
    क. वष�श     ख.  राशीश     ग.  ि:राशीश   घ. मुथहशे  
4. 9+J0%� 01 5  
    क. रािश का � वामी      ख.  मथुहा का � वामी     ग.  लZ न का � वामी    घ. नR: का � वा9'  
5. पणू�बली वष�श सयू� हो तो 5  
    क. द:ुख      ख.  सखु    ग.  हािन   घ. कोई नहU   
 
यिद पंचािधका�रय' के बल और �ि[ भी समान हो, और पॉच' दबु�ल ही ह' ऐसी ि�थित म; मथुह�े व� 
जो )ह ह,ै उसी को वष�श समझना चािहये । अगर पॉच' म; एक भी )ह लZ न को नहU दखेे, तो जो )ह 
सब से पंचािधका�रय' म; अिधक बलवान हो वही वष�श होता ह2ै  
वष+श फल �  

अ+ दािधपो  R ययषड, टमिभ& नसं/ थो  ल+ धो�� �+ दजनुषो:  सlशो बलेन�्  
िन:शेषमु<मफलं  िवदधाित काये नैfH यराH यबललि+धरतीव सौn य����  
बलपूणh�+ दपे  पूणV शुभं मG ये च मG य��� �  
अधमे दु:खशोकाgरभयािन िविवधा: शुच: ।।  

अथा�त ्  यिद वष�श =2]2?[ इन � थान' से अ( य: ह' , G�:  06, वष��वशे और ज( मकाल म; भी 
बलवान ह' तो सभी फल उ�म होते हq । शरीर म; आरोZ य, K�, पिु[, रा0 य�ाि� और अ- य( त �+T 
06 � 01 2  
पणू�बली सयू� वष�श होने स,े रा0 य�+T, प:ु, F7 ��., ��� "%  S7+��� �9+��  S�F"��, प�रजन 
�+T, पणू�यश, /&0�+T, अनेक �कार कS �ितT ठा, श:नुाश आिद फल होते हq । यहॉ ज( म"�� "%  
)ह' के बलाबल  समझते हBये फल िवषय म; िवचार करना चािहये । जसैे 5 ज( म और वष� समय म; 
पणू� बली हो तो परूा शभुफल होगा । यिद दोन' काल म; एक म; पूण�बली, दसूरे म; मH यK�'  6 
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अपेRाकृत कम शभु �� 06 � 01 2 (�:, एक काल म; पणू�बली दसूरे काल म; हीनबली हो,  6 
मH य9��, यिद दोन' समय म; मH य9 K�' 0' 06, तो मH य9�� 0' "07� ���0(% 2 (�: -" "�� 
म; मH यमबली दसूरे म; Rीणबली हो तो ( यून शभुफल कहना चािहये । यिद दोन' काल म; हीनबली ही 
06, तो अ- य( त ( य7ू �+.��, �- य ु ���%$ S�+. 0' �� "07� ���0(% 2 *1�% 5 शभुफल कS 
मा:ा घटेगी, वसैे अशभु फल कS मा:ा बढ़ेगी यह समझना चािहये ।    
म/ य
 बली सूय� का वष+श फल  

/ या& मG य�� फलिमद ंिनिखलं तु मG यं  
/ व3 पं सुखं / व$�
 �िप िवषादमाह̂: ।  
/ थान` युितन	  च सुखं कृशता शरीरे  
भीितनृपा& मुथिशलो न शुभेन चेB / या
� ��  

अथा�त ्पॉच - दश के बीच बल वाले मH यम बली सयू� यिद वष�श ह' तो यह जो पूण�बली वष�श म; 
सभी फल कह; गये ह ैव ेसाधारण फल ह ैऐसा समझना चािहये । और अe प �+T, अपने प�रजन स े
.' ����: 06, और � था7 7��, सखु नहU , शरीर म; दबु�लता, ��*� �% .( 06, यिद शभु)ह से वष�श 
का इ- थशाल नहU होता हो तो ऐसा समझना चािहये अथा�-  मH यबली होता हBआ भी यिद शभु)ह से 
इ- थ��� "� � 06,  6 �+. �� 0' "07� ���0(% 2  
हीनबली सूय� का वष+श �� �  

सूयh बलेन रिहते�+ दपतौ  िवदेशयानं धनKयशुचो�gरभयं  च त& 7ा: �  
लोकापवादभयमुIfजो�ितदु:खं िप-ािदतो�िप न सुखं सुतिम-भीित: ।।  

अथा�त ्बलहीन पॉच से ( यनू बल य�ु त सयू� यिद वष�श हो,  6 D�:%� /97, F77��,�6", �6/, 
श:भुय, आल� य , �6"�D��:, "�Z7 �6/, अ- य( त � ले�, िपता आिद �ेमी प�रजन' से भी सुख 
नहU, �- यतु प:ु दो� त �% .' B� 06 � 01 2 s�� �9W7�  ���0(% 2  
च�3 वष+श फल �  

च& 7े�+ द&� मुथिशलं येनासाव+ द& �/ य ��
� �  
कZ बूलिम& दुना  ज& म िनिश वषh तदो<मम ्।।  

Sथा�त ् च( Xमा वष�श होकर िजस िकसी )ह से इ- थ��� "�%, वही वष�श होता ह ैयह कह आये हq, 
अब वह वष�श यिद च( Xमा से कबलू योग करता ह ैऔर रात का ज( म हो तो वह वष� उ�म होता ह ै।  
पूण�बली च� 3 का वष+श फल �  

वीया	ि&वते  शिशिन  िव<कल-पु-  
िम-ालय/ य िविवधं सुखमाह̂राया	: ।  
i9 ग& धमौिJकदुकूलसुखानुभूित  
ला	भ: कुलोिचतपद/ f नृपै: सिखB व�� ��  
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पणू�बली 10 से अिधक बल वाला च( Xमा यिद वष�श हो,  6 F7 , � :ी 5 प:ु मकान के अनेक 
�कार का सखु होगा ऐसा फल कहना चािहये । माला, �+गि(धत Xs य,  96 ' , व�, सखु' का 
अनभुव हो । अपने कुलोिचत पद का � थानािधकार का लाभ हो । राजाओ ं स ेिम:ता होगी । ऐसा 
�� "07� ���0(% 2  
म/ यमबली च� 3 का वष+श फल �  

वषा	िधपे  शिशिन मG य,'� +'���  
मG या& यमूिन gरपुता सतुिम-वगo: । 
/ था��& त��  	�
��   �7 �
� ��%��  
C ले, मोXवC च ��� &�&�7 
����+: ��  

भाषाथ	 -  यिद मH यबली च( Xमा वष�श हो तो पूण�बली च( Xमा वष�श होने से जो फल कहा ह,ै �% 

सभी साधारण चािहये और पु: िम: वगv से भी श:ुता, दसूरे जगह म; जाना , शरीर म; दबु�� � 067� 
आिद फल मKु य Fप से होता ह ै। यिद वसैा मH यबली च( Xमा वष�श होकर पाप)ह से ईसराफ योग 
करता हो तो कफ का �कोप होता ह ै। 
&ीणबली च� 3 का वष+श फल �  

न, टे�+ दपदे  शिशिन शीतकफािदरोगC चौया	िदभी: / वजनिवIहम" युशि&त ।  
�0�� 	�
: ��तकल-सुखKयC च  / या& मृB युतु3 य��
�%�,'� ������  ��  

अथा�त ्अ� तंगत च( Xमा वष�श होने से शीत, "�, यm मा, T���', रोग होता ह ै । � वजन' से चोरी 
आिद का भय होता ह ै। यिद अितहीन बल च( Xमा वष�श ह' तो दूर दशे म; जाना पड़ता ह ैअथा�त् 
��:%श �वास , प:ु , � :ी का सखु नT ट होता ह ैतथा म-ृ युतeु य कT ट 06 � 01 2 s�� �� 06/�, 
�9W7� ���0(% 2    
इसी �कार सभी )ह' का वष�श फल िवचार िकया गया ह ै।   

5.4 
�����  

               इस इकाई के अH ययन के प� चा 8 ED7% *�7� �" िदन म; �वशे 06, तो मषे का सूय�, �&$ 
का शCु , �9J+7 "� K+F, कक�  का मगंल ि:राशीश होते हq । िसंहािद चार रािशय' म; िदन म; वष��वशे 
067% �%, मेषािद चार रािशय' के जो राि: के ि:राशीश, व ेCम से ि:राशीश होते हq । मेषािद चार 
रािशय' के जो िदन के ि:राशीश व ेिसंहािद चार रािशय' के राि: म; होते हq । शषे  धनु, 9"�, कु3 भ, 
मीन इन रािशय' के िदन या राि: म; Cम से शिन, 9�/�, गFु और च( Xमा ि:राशीश होते हq । �ि[ व 
बलानसुार िनण�य  न हो सके तो कुछ आचाय� म(ु थेश को व कुछ आचाय� :ैराशीश को वष�� 9�77% 
का पR रखते ह ै। :ैरािशश को वष�श मानने पर एक सम� या और उठ खड़ी होती ह ै। उस ि�थित म; 
च( Xमा भी वष�श हो सकता ह ै। �ाय: आचाय� च( Xमा को वष�श मानने के पR म; नहU ह ै। च( X9� "6 
यिद वष�श �ाA त 06, जसैा िक राि: के वष��वशे म; कक�  रािश� थ च( Xमा होने पर तो च( X9� .' 
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पंचािधका�रय' म; � थान पा जाएगा । तब च( Xमा िजस )ह से इ- थ��� "�%, उसे वष�श मानना 
चािहए । इसी �कार वष�श का बोध करना चािहए ।  

5.5 पा�रभािषक श� दा	��  
ि-राशीश  �  तीन रािशय' का � वा9'   

��
  -  शCु 
�� $  �  9�/�   
अिक	   �  ��7   
वष	
वेश  -  वष� का �वशे  
�������  -  िसंह रािश आिद म; हो िजसके   

&��������%  � वष�श िनण�याथ�  
वष	ल9 न&�
  -  वष� लZ न "� S�FD�  
ज& मल9 न&�
  - ज( म लZ न "� S�FD�   
������ �  मथुहा का � वा9'  
ससि&ध � सि(ध सिहत  
(�): - )ह  

5.6 अ� या
 �� न! के उ" त�  

 1.  /  

 2.  T  

 3.  "  

 4.  T  

 5.  T     

 

5.7 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 

H योितष सव	/ व 5 Q'"�"�� - �+�%� च( X िमw 

तािजक नीलक� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   

 

 



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   50 
�

5.8 िनब# धा" मक �� न  

1. वष�श से आप � या �9W % 013 � पT ट कSिजय2े    

2. तािजक शा� : किथत वष�श िनण�य कSिजय2े  

3. Gदाहरण rारा वष�श को समझाइय2े  

4. पंचािधकारी से � या ता- पय� 01?  
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���� - 6  मु�ा दशा साधन  

 

इकाई क� ������ 

6.1 ��तावना 

6.2 उ��ेय 

6.3       म�ुा दशा साधन   

           अ&यास �� न   

6.5      ������� 

6.6    पा�रभािषक श"दावली 

6.7      अ& यास �� न' के उ�र  

6.7    स(दभ� )(थ �V�' 

6.8   िनब( धा- मक �� न  
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6.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# BAJY(N)-201 कS षT ठ !"�# )मुaा दशा साधन�� से स3 बि(धत ह2ै 

ED"6 (0 ���:  067� ���0(% �" तािजक शा� : के �मािणत )( थ तािजकनीलक	 ठी म; मु�ा :�� 

का िवचार नहU िक(� /(� 012  

म�ुा दशा भी तािजक शा� : "� 0' -" .�/ 01 �*�"� ��F7 ���शो�री दशा के समान ही होता ह2ै     

!��% पवू� कS इकाईय' म; आपने लZ न� पT ट, वष�श िनण�य का अH य(7 �"(� 01, E!(% SK !� 

इकाई म; म�ुा दशा को समझते ह2ै  

6.2 उ�े� य  

!� !"�# "%  अH ययन करने के प� चात ्आप जान सकेग; िक 5  

1. म�ुा  से � या ता- पय�  ह2ै  

2. म�ुा :��  "� ��F7 "1 �% 06 � 012  

3. तािजको� त म�ुा � या  012  

4. म�ुा दशा साधन का तािजक म; � या GD(6/ 012   

6.3 मु�ा दशा साधन  

             वष� स3 ब( धी बहB�चिलत व �ामािणक )( थ ) ��*"नीलक	 ठी) म; म�ुा दशा का कहU भी 

उe लेख नहU ह।ै मलू )( थ म; इसका िववचेन नहU हBआ ह2ै �0_ हीनांश पा- यं� :�� K �# /# 012 

लेिकन आजकल � या �ाचीन समय से िवंशो�री दशा पDित पर आधा�रत वष� म; म�ुा दशा या 

मZु धा :�� (� गौरी दशा सव�: �चिलत ह।ै यहॉ उसकS िविध बताई जा रही ह।ै आजकल सम� त वष� 

:�� फल म�ुा दशा पर ही आधा�रत ह2ै  

मुaा ��� ���� 5 कृि�का से पवूा�फाe ग7ु'  " "%  9-9 नR:' म; सयू�, च( X, 9�/�, राहB , 

वहृ� प� , ��7, K+F, केत ुएव ंशCु वाले आधार से ही िवशंो�री के अनसुार  आविृ�यॉ दशशे' कS 

06 ' 012  

अि�नी से आरंभ करके ज( म5नR: कS संK या म; आय ुके बीते वष� या गत वष� जोड़े । उसम; से 2 

PQ� "� 9 "� .�/:%7% D� �%ष उपरो� त Cम से दशशे होता ह।ै इसी बात को इस � लोक म; कहा गया 

01 5  

ज& मK	संn यासिहतागता+ दै:  ने-ोिनता न& दFतावशेषात ्।  
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आचंकुराजीशबुकेशु पूवा	  मुaादशा / यात ्िकल वष	 ������  

उदाहरणाथ	 � 9�7� �" K�लक का ज( म नR: मगृिशरा ह।ै इसकS संK या अि�नी से गणना करने 

D� 5 आया ह ै। इसम; गत वष� 10 जोड़कर आये 15 म; से 2 घटाकर शेष 13 म; 9 का भाग िदया तो 

शषे बचा । अत: चौथी राहB कS दशा वष� �वशे के समय िव�मान हBई2  

दशा क% अविध 5 िवशंो�री दशा म; )ह' के जो दशा वष� हq, उस वष� संK या "6  '7 �% /+O� 

करने पर जो संK या �9�%, उतने ही िदन कS म�ुा दशा होती ह ै। जसैे सयू� कS िवशंो�री दशा 6 वष� 

कS ह ैतो 6 × 3 = 18 िदन कS सयू� कS म�ुा रहगेी। इसी �कार अ( य )ह' कS दशा के िदन होते हq2  

Iह  िवंशो<री वष	  मुaा ��� ���  

सयू�  6 6 × 3 = 18  

च( X  10 10 × 3 = 30  

9�/�  7 7 × 3 = 21  

राहB  18 18 × 3 = 54  

गFु  16 16 × 3 = 48  
��7  19 19 × 3 = 57  

K+F  17 17 × 3 = 51  

"%  +  7 7 × 3 = 21  

शCु  20 20 × 3 = 60  
� 	  120 वष	  360 �!� ���  

!�"� िवशंो�री  दशा कS तरह ही म�ुशा दशा चC िलखना चािहये। म�ु तावली के अनुसार म�ुा 

दशा म; भी िवंशो�री कS तरह वष�T ट �% .(� , भभोग वष� �वशे नR: का जानकर उससे ज( म� 8 

म�ुा दशा म; भ�ु त भोZ य भी िनकालने के पR म; ह,ै लेिकन कई आचायv का मत यही ह ैिक वष��वशे 

म; परूी म�ुा दशा, िबना भ�ु त5भोZ य ��F7 "%  0' �/�# *�(%2  

मुaा दशा मe अ& तद	शा -  सmू मता के आ)ह पर म�ुा  दशा म; अ( तद�शा भी िवंशो�री आिद कS 

 �0 E � 01। 360 िदन म; सयू� कS दशा 18 िदन तो 18 िदन म; सूया�( त� �" 7�3 इस �कार 

S7+D�  "�7% D�  - 

18 × 18   

 360 

=   18       �:7 (�  9  िदन या 54 घटी सयू� म�ुा :�� म; सयू� कS अ( तद�शा रहगेी2  

      20                10 
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लेिकन अ( तद�शा िदन घटी पल' या िदन घटंा, िमनट' म; रहगेी। तब चC म; तारीख के साथ5��J 

वष��वशे का घटंा िमनट भी िलखना चािहये 5 (J� 5  

सूय� मु6ा� तद�शा �  

���  सूय	  च& 7  ��	'  ��ह̂  गुf  ���  ,��  �� 
�  शुT  

���  0 1 1 2 2 2 2 1 3 
9)% 54 30 3 42 24 51 33 3 0 
&'  0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

च� 3 मु6ा� तद�शा  

���  च& 7  ��	'  राह̂  गुf  ���  ,��  �� 
�  शुT  सूय	  
���  2 1 4 4 4 4 1 5 1 
9)% 30 45 30 0 45 15 45 0 30 
&'  0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 


��� मु6ा� तद�शा   

 

���  ��	'  राह̂  गुf  ���  ,��  �� 
�  शुT  सूय	  च& 7  

���  1 3 2 3 2 1 3 1 1 
9)% 13 9 48 19 58 13 30 3 45 
&'  30 0 0 30 30 30 0 0 0 

 

राह7 मु6ा� तद�शा  

���  राह̂  गुf  ���  ,��  �� 
�  शुT  सूय	  च& 7  ��	'  

���  8 7 8 7 3 9 2 4 3 
9)% 6 12 33 31 9 0 42 30 9 
&'  0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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गु8 मु6ा� तद�शा  

���  गुf  ���  ,��  �� 
�  शुT  सूय	  च& 7  ��	'  राह̂  

���  6 7 6 2 8 2 4 2 7 
9)% 24 36 48 48 0 24 0 48 12 
&'  0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 

�	� मु6ा� तद�शा  

���  ���  ,��  �� 
�  शुT  सूय	  च& 7  ��	'  राह̂  गुf  
���  9 8 3 9 2 4 3 8 0 
9)% 1 4 19 30 51 45 19 33 36 
&'  30 30 30 0 0 0 30 0 0 

 

��
 मु6ा� तद�शा  

���  ,��  �� 
�  शुT  सूय	  च& 7  ��	'  राह̂  गुf  ���  

���  7 2 8 2 4 2 7 6 8 
9)% 13 58 30 33 15 58 39 48 4 
&'  30 30 0 0 0 30 0 0 30 

 

�� ��  मु6ा� तद�शा  

���  �� 
�  शुT  सूय	  च& 7  ��	'  राह̂  गुf  ���  ,��  

���  1 3 1 1 1 3 2 3 2 
9)% 13 30 3 45 13 9 48 19 58 
&'  30 0 0 0 30 0 0 0 30 

 

शु9 मु6ा� तद�शा  

���  शुT  सूय	  च& 7  ��	'  राह̂  गुf  ���  ,��  �� 
�  

���  10 3 5 3 9 8 9 8 3 
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9)% 0 0 0 30 0 0 30 30 30 
&'  0 0 0 0 0 0 0 0 0 

अ� यास �� न  

1.  म�ुा दशा को भी कहते ह ै5  

     क. िवशंो�री दशा   ख. अT टो�री दशा  ग. मZु धा दशा  घ. कोई नहU  

2.  राहB का म�ुा दशा िदन ह ै5  

     ". 21    T.  54      /. 57    P. 51  

3.  ने: से � या ता- पय� ह ै5  

     ". 2   T. 3   /. 4   P. 5  

4. स3 �ित वष� दशा फल आधा�रत ह ै5  

    क. योिगनी दशा पर    ख. अT टो�री दशा पर    ग. मु�ा दशा पर घ. कोई नहU  

5. शCु का म�ुा दशा िदन ह ै5  

". 21    T. 51     /. 57     P. 60   

6.5 
�����  

               इस इकाई के अH ययन के प� चा 8 ED7% *�7� �" वष� स3 ब( धी बहB�चिलत व 

�ामािणक )( थ )तािजक नीलक	 ठी) म; म�ुा दशा का कहU भी उe लेख नहU ह।ै मलू )( थ म; इसका 

िववचेन नहU हBआ ह2ै �0_ हीनांश पा- यं� :�� K �# /# 01। लेिकन आजकल � या �ाचीन समय से 

िवशंो�री दशा पDित पर आधा�रत वष� म; म�ुा दशा या मZु धा :�� या गौरी दशा सव�: �चिलत ह2ै 

यहॉ उसकS िविध बताई जा रही 012 E*"ल सम� त वष� दशा फल म�ुा दशा पर ही आधा�रत ह ै 

कृि�का से पवूा�फाe ग7ु'  " "%  9-9 नR:' म; सूय�, च( X, 9�/�, राहB , वहृि� प त, ��7, K+F, "%  + 

एव ंशCु वाले आधार से ही िवशंो�री के अनसुार  आविृ�यॉ दशशे' कS होती ह2ै  

6.6 पा�रभािषक श� दा	��  
मुaा  �  तािजको� त :��  
ज& मK	   -  ज( म समय का नR:  
गता+ द  �  गत वष�  
ने-ोिनता  �  2 संK या PQ�7�    
मु% ता�'%   - िटका )( थ  
अ& तद	शा   -  दशा के अ( त� :��   
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वषh, ट  -  अभीT ट वष�   
िवंशो<री  - 120 वष� कS दशा  
सूd म
�  �  छोटा Fप  
आIह � िवनय पवू�क िकया गया �7�%:7   
वष	
वेश  - वष� का �वशे  

6.7 अ� या
 �� न! के उ" त�  

 1.  /  

 2.  T  

 3.  "  

 4.  /  

 5.  P     

6.8 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 

H योितष सव	/ व 5 Q'"�"�� - सरेुश च( X िमw 

तािजक नीलक� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   

6.9 िनब# धा" मक �� न  

1. म�ुा से आप � या �9W % 01 3 � पT ट कSिजय2े    

2. म�ुा दशा साधन कSिजय2े  

3. म�ुा दशा अ( तद�शा को � पT ट कSिजय2े  
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���� -1   �� � !�"  

 

इकाई क� ������ 

1.1 ��तावना 

1.2 उ��ेय 

1.3     $6B� (6/     

          अ& या� �� न   

1.4      ������� 

1.5    पा�रभािषक श"दावली 

1.6      अ& यास �� न' के उ�र  

1.7    स(दभ� )(थ सचूी 

1.8   िनब( धा- मक �� न  
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1.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# BAJY(N)-201 ततृीय सेम�े टर के िrतीय ख	 ड कS �थम इकाई )� :� 

� 	� से स3 बि(धत ह।ै तािजकशा� : "�J  $6B� (6/6 "%  EF�� D� वष�फल िवचार िकया जाता 

012   

षोडश योग से ता- पय� तािजकनीलक	 ठी म; कह े गये इकबाल आिद ?= �कार के योग ह।ै 

षोडशयोगाH याय नाम से एक � वत( : अH या(  ��*"7'�क	 ठी नामक )( थ म; किथत ह2ै  

!��% पवू� कS इकाईय' म; आपने वष��वशे,वष�श िनण�य, म�ुािद का अH य(7 "� ��(� 01, E!(% 

SK !� !"�# म; षोडश योग का अH य(7 "� % 012  

1.2 उ�े� य  

!� इकाई के अH ययन करने के प� चात् आप जान सकेग; िक 5  

1. षोडश योग � या  012  

2. षोडश योग'  के नाम � या 012  

3. $6B� (6/ "� ��F7 "1 �% �"(� *� � 012  

4. $6B� (6/ "�  ��*क शा� :  म; � या GD(6/ 012 

5. वष�फल िवचार म; षोडश योग का � या मह- व 012    

1.3 �� � !�"   

        वष�प: िनिम�त करने हते ु)हभाव � पT ट, लZ न कु	 डली व पंचािधकारी िनण�य करने के प� चा 8 

उसम; म�ुा दशा िलखा जाता ह ै। उसी Cम म; वष� लZ न से िवशषे फल िनण�य करने के िल(%  ��*" 

शा� : म; )$6B� (6/U "0% /(% 01 5  


ािग%कवालो पर इ& दुवार/ तथेB थ��' �&� ;���+:�  

न% तं तत: / या4मया मणा< क+बूलतो गैgरकबूलमु% त����  
ख3लासरं  रaमथो दुफािलकुB थं च दुB थोB थ���%������  
तZ बीरकुB थौ  दुरफC च � 	�: / यु: � :�*षां कथयािम लd म��  

इस � लोक म; षोडश योग' का नाम कहा गया ह ै । यथा 5 !"���, इ( द�ु��, इ- थ���, #����, 
न� त, (9(�, 9O�q, क"बलू, ग�ैरकबलू, खeलासर, र�, दफुािलकु- थ, द-ु थो- था�:, त3 बी�, कु- थ, 
:+��। इन षोडश योग' म; इ�कवाल, इ( द�ु�� -�� !- थशाल ये तीन योग मKु य हq। इनके ही सि3मwण 
से �ाय: शषे योग बनते हq2  
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इ;कवाल इ� दु��� ��� �  
चेB क� टके पणफरे च खगा: सम/ ता:�  

/ या��% कबाल इित राH यसखुािpहेतु:��  
आपोि%लमे  यिद खगा: स िकले& दु���   

न / या` छुभ: %व च न तािजकशा/ -	%
:��  
अथ	 5 यिद सम� त )ह लZ न �% ?,\,A,?@ (� [,>,],?? इन � थान' म; ह', तो इ�कवाल योग होता 

01, वह रा0 य, सखु के �ाि� का कारण होता ह ैया दसूरे श" द' म;  वष�कु	 डली म; सभी )ह के( X H� 
पणफर  � थान म; होने पर ही इ� क��� (6/ 06 � 01 2 (0 समिृD व �ितxादायक होता ह2ै  
सम� त )ह' कS ि�थित आपोि�लम (<,=,^,?[ ) � थान' म; होने पर इ( द�ु�� (6/ 06 � 01 2 (0 (6/ 
S�+. 06 � 01 2  
के( Xािदक' का अH ययन आपने िrतीय वष� म; �ाA त "� ��(� 01, तथािप संRेप म; आपको बताया 
*� �0� 01 5  

के& 7चतु, टयक� टकसं�ा  ल9 ना/ तदशमचतुथा	नाम।्  
त/ मा
� &�
: &
+���& % लीमं  च तB प�
:��  

?,\,A,?@ व; � था7 "6 के& 7 ,   [,>,],?? व; � था7 "6 &
+� -�� <,=,^,?[ व; � था7 "6 
आपोि%लम "0 % 01 2   
�����
 5   
                                                     उ<म इ%कवाल योग  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 [ ?[ 
 ? ?? 
 < �V.K+.�+ 
 
 /+. ?@ 
 ��. 
 \ 

A 
 > �.9. ^ 
 
 = ] 
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म/ यम इ;कवाल योग  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
इ� दु��� ��� �  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 �V.K+.�+ 
 [ ?[ 
 ? ?? 
 <  �� 
 
  ?@ 
 ��. 
 \ 
 /+. A 
 >  ^ 
 �. 9�. 
 = ] 

 �. 
 [ ?[ 
��. 9�. ? ?? 
 <  
 
  ?@ 
 
 \ 
 A /+. 
 >  ^ 
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इ� थ��� ��� �  
शी0ो�3 पभागैघ	नभागम& दे�I/ थे  ��$� 
�$ �&���%
 �  

/ यािदB थ��' �यमथो  िविल" ता  िल" ताध	हीनो यिद पणू	मेतत ्।।  

इ- थ��� योग िक( हU दो �ि[ कारक )ह' म; दखेा जाता ह ै। एक )ह म( द /�  �% ��7% ���� � 
:V��� अपेRाकृत ती� चलने वाला होगा। च( X9�, K+F, शCु, सयू�, 9�/�, गFु एव ंशिन ये Cमश: 
उ�रो�र म( द गित वाले )ह हq।  
इ- थशाल वा� तव म; पर� प� :%7% "� 0' 7�9 01 2 (0  भी स3 भव होता ह ैजब िवचारणीय )ह पर� प� 
�ि[ रखते ह' या एक ही रािश म; ि�थत ह' । तािजक शा� : "%  S7+��� ?-A � थान म; अशभु �ि[ 
06 ' 012  
जब शी� गित )ह म( द गित )ह से पीछे हो, अथा�त ्अलग रािशय' म; होने पर भी पर� पर �ि[ होने 
�% *K शी�गित )ह के भ�ु तांश कम ह' व म( दगित के अिधक ह' तो अe प समय म; ही शी�गित 
)ह म( दगित के तeु य या दीA तांश' के भीतर पहॅुच कर अपना �भाव म( दगित )ह को दगेा । वही  
इ- थ��� (6/ 01 2  
यिद  दोन' )ह' म; दीA तांश' के बराबर अ( त� 06 तो इ- थ��� (6/ 01 2 अथा�-  इ- थ��� (6/ �� 
�0� 012  
यिद दोन' )ह' म; से शी�गित )ह केवल <@ िवकला पीछे हो तो पणू� इ- थशाल होता ह।ै अथा�त् 
इ- थ��� DV�� 06 �+"� 01, अत: योग शत �ितशत फलदायी ह ै । यिद रािश के अि(तम अंश' म; 
शी�गित )ह व अगली रािश म; ि�थत म( द गित )ह दीA तांश' के भीतर  हो तो भी इ- थ��� (6/ 
06 � 012  
भिवT यत् इ- थशाल तब होता ह ैजब शी�गित )ह म( दगित )ह से पीछे हो और दीA तांश' के बीच म; 
�वशे करने ही जा रहा हो ।  
एतदथ� शी�गित )ह � पT ट म; उसके दीA तांश' को जोड़कर दखे; । यिद वह योगफल दोन' )ह' के 
दीA तांश' के योगफल के आधे पर पड़े तो इ- थ��� 06 � 012  
इस तरह इ- थशाल से तीन' काल' का फल िवrान' ने �� न एवं वष� म; दखेना बताया ह ै।  
िजस भाव से स3 बि(धत �� न या फल िवचार करना अभीT ट 06, �0 .�� )काय	 / था�� -�� G�"� 
� वा9' )कायhश� "0�� � 012 

वष� लZ नेश या वष�श का िजस काय�श से इ- थशाल वष� प: म; होता हो, वह काय� उस वष� म; अव� य 
��'.V  06 � 01, यिद ज( म प: म; भी ऐसी स3 भा�7� 06 2  
=,],?[ भावेश' म; इ- थशाल नहU हो7� ���0-, वह अशभु होता ह ै। जहॉ इ- थ��� 06 �0_ �� 
अव� य 06/�  2  
इ� थशाल योग का ल&ण 5 िजस िकसी दो )ह' म; इ- थशाल होना िवचारना हq, उन म; जो 

अिधक गित वाला )ह हो वह शी�गित )ह कहला � 01। जो ( यनू गित वाला )ह हो, वह म( द/�   
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)ह कहलाता ह।ै वहॉ यिद म( दगित )ह से शी� गित )ह ( यू7 06, पर� पर �ि[ स3 भव हो और दोन' 
के अ( तर करने से अशं� थान म; दीA तांशा से ( यनू संK या 06, तो इ- थ��� (6/ 06 � 012  
एक रािश म; या िभ( न-िभ( न रािशय' म; भी लZ नाF'�, काया�धीश रह; और दीA तांशा के अ( द� �0"� 
पर� पर �ि[ स3 ब( ध होता हो तो इ- थ��� (6/ 06 � 012  
इ� थशाल योग का त� व �  
जब �ि[ संयोग स3 ब( ध पवू�क )ह' के संयोग ही को इ- थ��� "0� 01, तो अिधक चलने वाला )ह 
D'u% 06, अe प गित वाला )ह आग ेहो, दोन' यिद मागh हो इस दशा म; पीछे से तेज चलने वाला 
)ह, F'�%5धीरे चलते हBए आगे के म( द गित )ह को अव� य ".' 7 ".' D",%/� 0'। जसैे वत�मान 
काल म; िकसी एक � था7 �% -" "6� D� *K "6# -" E:9' *� �0� 01, *6 F'�% 5 2 �� � 012 
और दसूरा आदमी तभी उसी � था7 �% G��% S�F" �%/ �% ���,  6 E/% ���% "6 D'u% ���� 
रा� ते म; अव� य D",%/�। यहॉ लZ नेश हBआ काय� करने वाला s यिn, काय�श हBआ उस काय� का 
� वा9', अत: उन दोन' कS मले  होने से काम होता ह।ै  
इ� थ��� ��� �� �����  �  
यथा रा0 य लाभ �� न म; विृYक लZ न 01, तो लZ ने� 9�/�, काय�श दशमेश सयू� हBआ । लZ नेश लZ न म; 
?= अंश से हो । काय�श सूय� िसंह म; दो अशं से हो, तो यहॉ सयू� और मगंल म; शी�गित)ह सयू� पीछे 
01, म( दगित )ह मगंल आग ेह,ै दोन' का अशंा( त� ?\ दीA तांश के अ( दर हBआ, पर� पर �ि[ पड़ रही 
01, इसिलये इ- थ��� (6/ P�Q  01 2 उदाहरणाथ	 �  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 �. 
 ^ 9�. A 
��. 9�. ] ?=� = 
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�!	�� ��� �  
शी0ो यदा भा& B यलवि/थत: सन ्म& दे�Iभ/ थे िनMाित तेज:�  

/ यािदB थ��' ����*�  शी0दी" तांशकांशैgरह म& दपृ, ठे��  
तदा भिव, यrणनायिमB थशालं  ि-धैवं मुथशीलमाह̂:� 

ल9 नेशकाया	िधकपयोय	थैष  योग/ तथा काय	मुशि&त स& त:��  

�"�' ���� "%  अि(तम अंश <@ म; वत�मान शी�गित)ह यिद अि)म रािश म; ि�थत म( दगित)ह पर 
SD7�  %* �T � 06, अथा�त ् शी�गित)ह से आग े दीA तांशा के अ( दर ही म( दगित)ह हो तो 
इ- थ��� (6ग होता ह ै। यह समा( य लRण ह2ै  
यिद शी�गित)ह, म( दगित )ह से पीछे दीA तांशा से अिधक अंश के अ( तर पर हो जैसे च( X9� [2 
[^2>]2@[ K+F <2?\2[>2\@ यहॉ च( X9� से आग ेच( Xमा के दीA तां� ?[ से अिधक अ( त� D� 
K+F 01,  6 अव� य E/% 9+J�'� 067% ���� 012 यह भिवT यत इ- थ��� "� (6/ 01। इस �कार तीन 
�कार के इ- थ��� "0� *� � 01। िजस �कार लZ नाधीश का योग हो उसी �कार काय� कहना 
चािहये अथा�त ् वत�मान योग म; वत�मान काय� िसिD। पूण�- थशाल म; काय� पणू� ह'ग,े s�� "07� 
���0-2  

अ� यास �� न -  
1. तािजक शा� : म; �मखु योग' कS संK या �" 7' 012  

". दशम   ख.  rादश  ग. षोडश   घ. िवंशित  
2. यिद सम� त )ह लZ न �% ?,\,A,?@ भाव' म; ि�थत हो तो 5  

". इ( द�ु�� (6/ 06 � 012     
T. इ� क��� (6/ 06 � 012  
/. #���� (6/ 06 � 012 
P. न� त (6/ 06 � 012 

3. <,=,^,?[ व; � था7 "6 "0 % 01 5  
". के( X     ख. पणफर   ग. आपोि�लम   घ. कोई नहU  

4. K+F - शCु म; अपेRाकृत म( दगित वाला )ह ह ै5  
". शCु   ख. बधु   ग. दोन'   घ. इनम; स ेकोई नहU  

5. यिद शी� और म( दगित वाले )ह' म; दीA तांश' के बराबर अ( त� 06,  6 06 � 01 5  
". इ- थ��� (6/    T. 9Oq योग   ग. कबलू योग  घ. खe ला�� (6/  

6. इ- थशाल योग िकतने �कार के होते ह ै5  
". 2    T.  3    /.  4    P.  

7. तािजकनीलक	 ठी "%  ���( � 01 5  
". भा� कराचाय�    ख. कमलाकर भ�   ग. नीलक	 ठ दवै@  घ. कोई नहU   
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ईसराफ व क* बू� ��� �  
       शी0ो यदा म& दगतेरथैकम, यंशमY ये�
 
�����+:�  
       काय	Kयो मूसgरफे खलोB थे सौZ ये न िह3 लाजमतेन िच& B य����  

यिद शी�गित )ह म( दगित )ह से ? S�श भी आग ेहो गया हो तो इसका योग ईसराफ या s य '  
इ- थ��� 06 � 01, यह काय�नाशक होता ह2ै  
आचायv के मतानसुार कम से कम =@U (� ?0 का अ( तर होने पर ही s यतीत इ- थ��� 9�77� 
���0-2 !�"%  ��- अंश कलाओ ंका अ( तर करके दखे;2 "% वल गतांश' से नहU दखेना चािहए2  
यिद इ- थशाल कारक दोन' )ह' के साथ या िकसी एक के साथ च( Xमा भी इ- थ��� "�%  6 (0 
योग क3 बलू योग कहलाता ह ै। एक �कार से ये सभी इ- थशाल के ही Fपा( तर हq। तीन' )ह' कS 
शभु रािश ि�थित से यह )उ�म क3 ब�ूU � 7'���: /  होने से अधम क3 ब�ू "0� *� � 012  
यिद इ- थशाल कारक  )ह िनब�ल, नीचा� तंगत या श: ुRे:ी आिद ह' तो इ- थशाल का फल नहU 
�9� � 012  
न; त � �
� ��� �  
           ल9 नेशकाया	िधपयोन	 lिCटिम	थो�थ त& मG य	
 �िप शी0:�  
           आदाय तेजो यिद पृ, ठसं/ था& नयसेदथा& य- िह न% त��

���  
           अ& त:ि/थतो म& दगित/ तु पC येaी" तांशकैAा	वथ शी0त/ तु�  
            नीB वा महो य` छित म& दगाय काय	/ य िसMयै यमय: 
िद, ट:��  

यिद दो िवचारणीय )ह'  लZ नेश व काय�श म; पर� पर �ि[ न हो, �%�"7 Gन दोन' के बीच म; ि�थत  
कोई अ( य शी�गित )ह उनसे इ- थशाल कर रहा हो या दीA तांश' के भीतर हो तो वह मH य� थ )ह 
िपछले शी�गित )ह से �भाव लेकर आगामी म( द गित )ह को दतेा ह2ै !�"� 7�9 )न� त (6/ 012 
यह �ाय: शभु माना जाता ह2ै  
इसी �कार दोन' िवचारणीय )ह' के बीच म; �ि[ न रहने पर बीच म; कोई म( दगित )ह दीA तांश' के 
भीतर हो तो भी अपने आग ेपीछे वाले )ह' म; पर� पर स3 ब( ध K7� :% � 01  J� �+. ��:�(" 
9�7� *� � 012 !�"� 7�9  (9( (6/ 012      
�����  �  

राH यािpपृ` छातुलल9 न���   ��षे िसत/ B विmलवैवृ	ष/ थ:�  
च& 7ो रसांशैय	िद राH यनाथो lिm/ तयोना	ि/त गुf/ तु म& द:��  

िदगंशकै: कक	 गत/ तु पC य& नु�! महो दी" तलवै: स चा& 7���  
ददौ िसतायेित पद/ f '�� ���B येन भावीित िवमृC य वा` य����  
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चC के रा0 य लाभ �� न म; यथा तुला लZ न ह ैलZ न का � वामी शCु सोलह अंश से मषे म; ह ै। रा0 य 
"� ����� :�9.�� �% 06 � 01, इसिलये तलुा से दशम कक�  हBआ, अत: छ: अशं से वषृ रािश म; ह,ै 
इन दोन' म; एक से दसूरा दसूरे बारहव; होने से �ि[ नहU ह ै। और इन दोन' से म( द गित )ह गFु दश 
अशं से कक�  रािश म; होकर, लZ नेश काय�श को देखता हBआ च( Xमा का तेज दीA तां�� �% �%"� �+" 
को दतेा ह ै। इसिलये म( :ी के rारा पद का लाभ भावी ह,ै (0 ����� "� "07� ���0(% 2 (0 (9(� 
(6/ "� G:�0�O 01 2   

 " ��� �  
        वT: शिनवा	 यिद शी0खेटाB पC चाB पुरि/तिsित  तुय	l, ट�� �  
                एकK	स" तK	भुवा lशा वा पC य& नथांशैरिधकोनकैC चे
� ��  
        तेजो हरेB काय	पदेB थशाली  ि/थतो��&  ����  �
< ���  � �  

9Oq योग एक �कार से इ- थशाल का भंग योग ह ै। दो इ- थशाल कता� )ह' के उपर यिद शिन या 
मगंल कS श:�ुि[ हो अथा�त ्इ- थशाल कारक' से के( X म; मंगल या शिन हो और दीA तांश' के भीतर 
हो तो काय� का नाश होता ह ै2 !� (6/ "� 7�9 )9OqU ह ै। यह काय�नाशक ह ै।  
�����  �  

/ -ीलाभपृ` छा  तनुरि/त क& या�- �ो िदगंशैि/तिथिभ: सुरेH य: �  
कल-ग: खे�विनजो भवांशै: पूवh बुधो भौमFत/ त
�$�: ��  

जीवेन पC चाि&मलतीित लाभो  नाया	/ तु नो पृ, ठ	
������ि/मन ्।।  

� :ी लाभ के �� न म; जसैे क( या लZ न ह ैउसका � वा9' K+F, उसी रािश म; दश अंश का हो और यहॉ  

  
 ]  = 
 A  > 
 ^  

लZ न 
  \ 
 /+. 
 ?@ 
 ?  
 ?? �+. < 
  ��.  
 ?[ [ 
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काया�धीश गFु ?> अशं से सातव; मीन रािश म; हो दोन' को पर� पर श:ु �ि[ ह ैऔर मगंल ?? S�� 
से दशव; िमथनु रािश म; ह',  6 D0�% 9�/� �% 0�O 06 /(� 01  %* ऐस ेजो बधु वह  वहृ� प�  �% 
िमलते हq अथा�-  वहृ� पित से बधु शी�गित)ह ह,ै इसिलये मागhबधु अव� य वहृ� पित से िमल;गे 
इसिलये � :ी का लाभ नहU होगा ऐसा समझना चािहये ।  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
गैर क* बू� �  
          यदी& दु:  / वगृहो` च/ थ/ ताlशौ ल9 नकाय	पौ ।  
                   इB थशाली       कबूलं     तदु<मो<ममु` य
� ��  
          ल9 नकायhशयोgरB थशाले शू& याG व	: ��% �  
                   उ` चािदपदशू& यB वा& नेB थ��' �/ य �� ���
� ��  
          य4& यKh  
िवC यैष / वKा	` च/ थेB थ��'���� �  
                   गैgरकZ बूलमे< पदोनेनाशुभं / मृ
�� ��  

इ- थशाल करने वाले )ह' म; से िकसी एक पर या दोन' पर च( Xमा का भी इ- थशाल हो तो क3 बू� 
योग होता ह ै। इसी से िमलता जुलता यह योग ह ै। जब च( Xमा इ- थशाल कारक'  स े� वयं इ- थ��� 
न करता हो तथा च( Xमा � वRे:ो| चािद म; या � वनीचश:ुRे: म; भी न हो, ऐसी ि�थित म; च( X9� 
यिद रािश के अि(तम अंश म; िव�मान हो, अथा�त ्अगली रािश म; �वशे करना ही चाहता हो तथा 
उस अगली रािश म; ि�थत बलवान )ह से च( Xमा इ- थशाल करे तो गैर क3 ब�ू (6/ 06 � 01 2 (0 
काय�साधक  होता ह ै।  
 

  
 A  > 
 = K+. \ 
 ]  

लZ न 
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 9�.  
 ^ 
 ?[  
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म/ यमो?म कबूल का उदाहरण �  
/ वीयहaा7ेकाणा=� �भाग/ थेनेB थ��'
: �  

मG यमो<मकZ बू'�  �%�����7 ितनो<मम ्।।  

च( Xमा अपने गहृ म; उ| च का हो तथा िनज ह�ा XTे काण नवमांश म; ि�थत लZ नेश या काय�श से 
इ- थशाल करता हो तो उ�मपR का मH यम कबूल होता ह ै। यिद वसैे ही च( X9� SD7% S�F"�� �% 
हीन लZ नेश या काय�श के साथ इ- थ��� "� � 06,  6 केवल उ�म कबूल होता ह ै। 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
चC म; तलुा लZ न 01, लZ नेश शCु कक�  म; ?@ अशं म; अपनी ह�ा म; ह ै। भाZ येश बुध मषे म; ?\ S��  
म; ह,ै इन दोन' म; इ- थशाल होता ह ै। कम�श च( Xमा कक�  म; ?] अंश से रहकर दोन' लZ नेश कम�श से  
इ- थ��� (6/ "� � 01, इसिलये उ�म पR का मH यम कबलू हBआ ।  
नीचे के चC म; उ�म कबूल योग का उदाहरण भी आप समझ सकते ह ै5  
िमथनु लZ न कS कु	 ड�' 01, लZ नेश बधु समगहृी म; ह ै। दशमेश गFु भी समगहृी क( या म; ह ै। च( X9� 
वषृ म; ह ैइन दोन' के इ- थशाल होने से उ�म कबूल योग हBआ ।  

  
 ]  = 
 A  > 
 ^  
 लZ न ��. ?]� 
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 �+. ?@� 

 ?@ 
 ?  
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अथ परम उ?म कबूल ल&णम ्�  

इ& दु: पदोन: / वKO` चि/थतेना" यु<मं तु तत ्।  
/ वहaािदगतेनािप  पूव	व& मG यमु` य
� ��  

च( Xमा अपने उ| च /&0 E�: S�F"�� �% ��0  06"� SD7%  गहृ उ| चगत लZ नेश से या काय�श से 
इ- थशाल करता हो तो उ�म कबूल होता ह ै । यिद उसी �कार से  च( Xमा अपनी ह�ािद पद /  
लZ नेश व काय�श से इ- थशाल करता हो तो पहले के ऐसा मH यम कबूल होता ह ै । उदाहरणाथ� -  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 K+. ��. 
 \  [ 
 <  ? 
 >  
 लZ न  

  ?[ 
 �&.   

 = 
 ^  
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कु	 डली म; धन लाभ के �� न म; तुला लZ न ह ैय यहॉ लZ नेश शCु लZ न म; ही ह ैऔर काय�श (F7%�) 
9�/� 9"� (उ| च) म; ह ै, च( Xमा िमथनु म; सम )ह के XTे काण म; ह ै, इन सभी म; एक से दसूरे को 

इ- थ��� 06 � 01 , इस से मH यमो�म कबलू होता ह ै।यहॉ भाZ यो:( 06/� s�� "07� ���0(% 2  
म/ य
 ��$� ��� �� �����  �  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
यहॉ कु	 डली म; धन लाभ के �� न म; तुला लZ न 0' 01, उसका � वामी शCु िसंह रािश म; अपनी ह�ा 
म; दस अशं पर ह ैऔर धनेश (काय�श) मंगल अपनी ह�ा म; च( X9� �9J+7 "%  :� S�� D� �9 
XTे काण म; ह,ै इन सभी को इ- थशाल होने से मH य9 "KV� 06 � 01 2 (0_ F7 ��. ��F��O 06/� 
s�� "07� ���0(% 2  
खC ला%� ��� �  
            शू& ये�G वनी& दुfभयोनhB थ��'  � �� ���
: �  
            ख3 लासरो न शुभद: कZ बू'+'����: ��  

यह भी इ- थ��ल पर ही आधा�रत योग ह ै । यिद िकसी भी इ- थशालकता� )ह से च( X9� (6/, 
इ- थ���, �ि[ आिद न रखता हो, अथा�-  क3 बूल योग का कोई भदे न बनता हो तो खe ला�� (6/ 
होता ह ै । लेिकन उ� त �कार का च( Xमा श(ू य माग� म; गया हBआ होना चािहए । जब कोई )ह 
� वRे:ो| च व ह�ा , XTे काण आिद म; या नीच श:Rेु: , ह�ा XTे काण नवांश म; कहU भी न हो तब 
वह श(ू य माग�गत  कहा जाता ह ै। यह योग इ- थशाल का नाश नहU करता, अिपत ुक3 ब�ू (6/ "� 
7��  "� � 01 2  

  
 ]  = 
 A  > 
 ^  �+. 
 लZ न 

  \ 
 9�.  

 ?@ 
 ?  
 ??  ��. < 
   
 ?[ [ 
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र6 योग 5  

        अ/ तनीचgरपुवTहीनभा ��ब	लो मुथिशलं करोित चेत ्।  
         नेतुमेष न िवभुय	तो महो�& ते �0(���& न स काय	साधक: ।।  

जब इ- थशाल कारक )ह अ- य( त दबु�ल हो अथा�त ्वCS,  %*0'7, अ� तं/  , 7'�/ , श:Rेु:ी हो 
तो इ- थशाल  योग बनने पर भी वह उसका फल नहU द ेपाता । यह इ- थशाल  योग को र� करने 
वाला होने से र� योगकहलाता ह ै।  
दु� फािलकु� थ ��� �  
         म& द: / वभो` चािदपदे ि/थतC चेत्  पदोनशी0ेण कृतेB थ��': �  
         त-ािप कायV भव तीित वा` यं वTािदिनवjय	पदे न चेB / या
� ��  

जब इ- थ���  (6/ 067% पर म( द गित )ह � वो| चािद Rे:, ह�ा, XTे काणािद  म; हो और शी�गित 
)ह � वो| चािद म; न होता हBआ भी दबु�ल न हो तो यह शभु दTु फािलकु- थ योग काय�साधक योग 
06 � 01 2  
दु� थो� थ	���� ��� �  
          वीयOिनतौ काय	िवल9 ननाथौ / वKा	िदगेना& यतरो युनिJ ।  
          अ& यौ यदा Aौ बिलनौ तदा�& यसाहाtयत: काय	मुशि&त स& त: ��  

इ- थशाल कारक )ह दोन' ही दबु�ल ह' , लेिकन उनम; से कोई एक भी अ( य बलवान )ह स े
� वRे:ािदगत इ- थशाल करे तो यह द-ु थो- थ�:K'� (6/ 06 � 01 2 SJवा अ( य कोई दो बलवान )ह 
लZ नेश व काय�श से इ- थशाल कर; तो भी  यही योग होता ह ै। इस योग म; दसूरे कS सहायता से काय� 
िसिD होती ह ै।  
कु� थ � ���� ��� �  
        ल9 ने�थ के& 7े ���)���& ���/ य िवल9 नदशj / वगृहो` चl% के �  
        मुस3लहे   / वे   नीचहaगो   वा बली Iहो मG यगित/ B वशी0: ।।  

कु- थ का अथ� ह ैबलवान । अत: लZ नेश काय�श से कोई भी उ� त योग काय�साधक न बने तब दखेना 
ह ै िक व े जातक �करणो� त  � था7K�, उ| चK�, ह�ाबल, 7����K�, िदZ ब�, िदनराि:बल, 
पRबल, S(7K�, चेT टाK�, आिद से य�ु त हq या नहU । यिद उनम; से कोई भी )ह पंचवगh या 
rादशवगh म; या षड्बलै� य म; बली हो तो कु- थ योग ह ैतथा वह काय�साधक होता ह ै।  
यिद उ� त �कार के अित�र� त केवल हष�बली भी हो तो भी वह काय� साधक कु- थ (6/ K7�-/� 2  
!�"%  िवपरीत लZ नेश व काय�श म; से कोई िनब�ल हो अथा�त् कु- थ कS िवपरीत ि�थित म; हो तो 
दFु�फ योग होता ह ै। यह सव�था काय�नाशक ह ै।      

1.5 
�����  

               इस इकाई के अH ययन के प� चा 8 ED7% *�7� �" वष�प: िनिम�त करने हते ु)हभाव  



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   73 
�

� पT ट, लZ न कु	 डली व पंचािधकारी िनण�य करने के प� चात् उसम; म�ुा दशा िलखा जाता ह ै। उसी  
Cम म; वष� लZ न से िवशेष फल िनण�य करने के िलये तािजक शा� : म; षोडश योग कह ेगये ह ै5  
!"���, इ( द�ु��, इ- थ���, #����, न� त, (9(�, 9O�q, क"बलू, ग�ैरकबलू, खeलासर, र�, 
दफुािलकु- थ, द-ु थो- था�:, त3 बी�, कु- थ, दरुफ । इन षोडश योग' म; इ�कवाल, इ( द�ु�� -�� 
इ- थशाल ये तीन योग मKु य हq । इनके ही सि3मwण से �ाय: शषे योग बनते हq । तािजकनीलक	 ठी 
नामक )( थ म; इन षोडश योग' का िव� तारपूव�क उe लेT �"(� /(� 01 2  

1.6 पा�रभािषक श� दा	��  
इ%कवाल  �  तािजको� त षोडश योग म; एक योग   
के& 7    -  ?,\,A,?@ व; � था7 "6  
&
+�   �   [,>,],?? व; � था7 "6  
आपोि%लम   �  <,=,^,?[ व; � था7 "6     
मु% ता�'%   - िटका )( थ  
�����
%�    -  ����� करने योZ य    
म& द	�
   -  अe प /�     
कायhश   -  काय� का � वा9'  
�����   �  दशम का � वा9'   
/	��%  �  E7% ����    
मG य/ थ   -  K'� ����  
इB थ��' 5 षोडश योग म; एक योग   

1.7 अ� या
 �� न! के उ" त�  

 1.  /  

 2.  T  

 3.  /  

 4.  "  

 5.  " 

 6.  T 

 7.  /      

1.8 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 
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तािजक नीलक� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   

1.9 िनब# धा" मक �� न  

1. षोडश योग � या 013 � पT ट कSिजय2े    

2.  !"K��, इ( द�ु�� (6/ "6 G:�0�O ��0  K �!(%2  

3.  इ- थ��� (6/ का िव� तारपवू�क वण�न कSिजये2  

4.  वष�कु	 डली म; षोडश योग का � या मह- व 012  
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���� - 2  मु# था #�  

 

इकाई क� ������ 

2.1 ��तावना 

2.2 उ��ेय 

2.3     म(ु था प�रचय    

2.4 म(ु था �� �����      

          अ& यास �� न -  

2.5      ������� 

2.6    पा�रभािषक श"दावली 

2.7       अ& यास �� न' के उ�र   

2.8    स(दभ� )(थ सचूी 

2.9   िनब( धा- मक �� न  
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2.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# BAJY(N)-201 के िrतीय ख	 ड कS िrतीय इकाई  )मु& था +'� �% 

स3 बि(धत ह।ै तािजकशा� : किथत मु( था एक )ह ह ै िजसका वष�कु	 डली म; फलादेश के Fप म; 

GD(6/ �"(� *� � 012   

 ��*" शा� : म; म(ु था एक अ�काशमान व भौितक िप	 ड रिहत )ह ह ै। मु( था को इि(थ0� "%  7�9 

�% .' *�7� *� � 012   

!��% पवू� कS इकाई म; आपने षोडश योग का अH य(7 "� ��(� 01, आइये अब इस इकाई म; म(ु था 

फल का अH य(7 "� % 012  

2.2 उ�े� य  

!� इकाई के अH ययन करने के प� चात् आप जान सकेग; िक 5  

1. म(ु था  � या  012  

2. म(ु था ��F7 "1 �% �"(� *� � 012  

3. म(ु था "�  ��*" शा� :  म; � या �योजन ह2ै  

4. म(ु था का मह- व � या 012  

5. वष�कु	 ड�' ����र म; म(ु था का � या GD(6/ 012     

2.3 मु# था प�रचय  

         तािजक मत म; )म(ु थाU )म(ु थ0�U )इि(थहाU आिद नाम' से एक अ( य )ह (अ�काशमान व 

भौितक िप	 ड ��0 ) माना गया ह।ै इसकS दिैनक गित > "�� 06 ' 01। अत: इसके एक मास म; <@ 

× > = ?>@U (�  [�<@ चलने से वािष�क गित ? ���� (� <@� के तुe य 06 �  01। ज( म �9( 

म(ु था सदवै ज( म लZ न म; रहती ह ै। अत: वत�मान वष� म; म(ु था कS रा� या- मक ि�थित जानने के िलए 

*( म लZ न रािश म; गत वष� जोड़कर ?[ "� .�/ :%7� ���0-2 �%$ S�" "%  तeु य रािश म; म(ु था 06 ' 

01। म(ु था साधन का � लो" 01 5  

ज& मल9 नाB समारY य गतवषा	िण योजये
��  

Aादशिभह	रेXागं  शेषा मु& था �
� ,��*:��  

2.4 मु� था �� ����� �  

म(ु था  D� म(ु थेश कS �ि[ (तािजक �ि[) 067% �%, Cूर )ह' कS म(ु था से पर� पर के( X ि�थित न होने  
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पर म(ु था वष� म; शभु होती ह2ै  

� शभु )ह' व � वामी )ह' से �T ट यु� त � �+. .�� ^,?@,?? � थान' म; म(ु था S�F" �+. 

�� :% ' 012 ?,[,<,> � थान' म; मH यम शभु अथा�-  प�रwम से लाभ एव ंशेष \,=,A,],?[ 

� थान' म; अिधक अशभु होती ह।ै सव�: Cूर व शभु )ह' के योगािद से फल से तारत3 य 

� था�D  "�7� ���0-2  

� शभु )ह' से इ- थशाल करने पर म(ु था या अ( य �कार स ेबली या शभु )ह' से यतु �T ट 

म(ु था,  .�� "%  �+. �� "6 KC� ' 01  J� S�+. �� "6 "9 "� ' 012 !�"%  ��D�'  

अशभु म(ु था भाव के फल को नT ट करके अशभु फल को विृD करती ह2ै 

� ज( म लZ न �% .' \,=,A,],?[ रािशय' म; म(ु था रहने पर �ाय: अशभु फल ही दतेी ह।ै अत: 

ज( म लZ न व वष� लZ न दोन' से अशभु होने पर म(ु था अ- य( त अशभु फल िन� च( 0'  :% ' 

012  

� राहB के मखु म; िव�मान म(ु था �+. 06 ' 01। यिद गFु, शCु का योग या �ि[ भी हो तो 

िन� चय से पद �ितT ठा �:�� � 01। लेिकन राहB के प|ु छ भाग म; िव�मान म(ु था (�: 

���%$ (� D�D)ह' के योग या �ि[ म; हो तो अचल स3 पि�, F75धा( य व सखु कS हािन 

"� ' 012     

किCपत उदाहरण �  

wी शभु संवत ्[@\^, शका" द: ?^?\, माग�शीष�मासे श�ु लपRे सA त3 यां .X9����%, धिनT ठा 

नR:े दहेe यां ��(� ]:\A IST समये विृYकाक� गतांशा: ?>�/>< त: wी सयूpदयािदT ट"��: 

<\:[A, सा3 प ा� " "��: ?.].\= घटंािद कक�  लZ नोदये लZ न� पT ट: <.<�.?= ��0 वष� 
�वशे एकादश:। गता" दा: ?@2 वष	ल9 न��  -  

 > < 

 = \ 9�. "% . [ 

�& म(ु था  

 A ? 

] �V. ��.  ?@ �. ?[ 

  �+. ^ ��. ?? 
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ज� म ल� न
& �  

 

    

  

         

 

 

 

 

 

ता� कािलक �हा: -  

सयू�  A ?> >< 

च( X  ?@ @] >\ 

9�/�  < < \^ 
K+F  = [] [] 

गFु  > ?= @[ 

शCु  ] [A \^ 

��7  ^ ?^ >@ 

राहB  A [A \] 

 

म(ु था साधनाथ� ज( म लZ न म; विृYक म; गत ?@ वष� जोड़े तो ?] �ाA त हBआ इसम; ?[ "� .�/ :%7% 

D� �%$ = अथा�-  क( या रािश म; म(ु था 012  

वष� म; म(ु था से अनेक बात; दखेी जाती हq । इसका मह- व इससे भी � पT ट ह ैिक यह वष�श बनने वा�% 

पॉच अिधका�रय' म; स े-" 012  

राह̂ का मुख पु` छ �ान � सदा वCS रहने के कारण राहB के भोZ य अंश' को राहB मखु व भ�ु तांश' 

को प|ु छ कहते हq। अत: राहB � पT ट म; िजतने अशंािद ह' व ेभोZ यां� 01। अथा�त ्अभी भोगना शषे ह2ै 

राहB � पT ट A2[A�2\] "%  S����:  [A� \] ही भोZ य 01,  J� <@� 5 [A�2 \] = @[�2 ?[2  

 ^ �. A 

 "% . ] 

?@ 9�. �V. �+. �&. K+.  = 

 ?? 

 > 

?[ [ \ 

 ? ��. �� < 
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भ�ु तांश ह ै। हमारे उदाहरण म; राहB य�ु त म(ु था 7 067% �% (0 �����O'( 70' 01 2  

वषhश होने के पॉच अिधकाgरयv का िनण	य 5 ज( मलZ न का � वा9' , वष� लZ न का � वा9', म(ु था 

कS रािश का � वा9', :ैराशीश व समयेश ये पॉच )ह पंचािधकारी कहलाते हq । इ( हU पॉच' म; से कोई 

एक सवा�िधक बली होकर लZ न को  दखेता हो तो वही वष�पित या वष�श होता ह ै। वष�श कS ि�थित 

से भी वष� का स3 पूण� शभुाशभु फल �भािवत होता ह ै। तदनुसार पहले तीन अिधका�रय' का िनण�य 

��� 0' 01 । शषे दो का िनण�य इस �कार होता ह ै।  
समयेश व -ैराशीश 5 िदन म; वष� �वशे हो तो सूय� कS रािश का � वामी एवं राि: म; वष� �वशे हो 

तो च( Xमा कS रािश कS � वा9' )�9(%�U "0�� � 01 2  

:ैराशीश भी बारह' लZ न' "%  D&J"8  5 पथृक् िदन राि: लZ न "%  .%: �% [\ होते ह ै। अथा�त ्िदन म; 

�वशे हो तो वष� लZ नानसुारी िदन का :ैराशीश व राि: म; वष��वशे होने पर राि: का :ैराशीश वष� 

लZ न कS रािश से दखेना होगा2  
-ैराशीश चT 5  

 9%. �&. �9. ". ���. ".  +. �&. F. 9. "+ . 9'. 

�:7  �V. �+. �. �+. /+. ��. K+. 9�. �. 9�. /+ . ��. 

राि: /+. ��. K+. 9�. �V. �+. �. �+. �. 9�. /+. ��. 

 पवूp� त उदाहरण म; पंचािधकारी इस �कार ह'ग े5  

ज( म�े 5 9�/�, म(ु थे� -  K+F,  :ैराशीश 5 9�/�, वष� लZ ने� 5 च( X9�, �9(%� 5 ��7,  वष�पित 

5 �����O'( 2    

आप पूव	 मe ही जान चुके है िक मु& था वषhश भी होता है। वषhशिनण	याथ	 पंचािधकारी �  

ज& मल9 नपितर+ दल9 नपो  मु& थहािधप इतिiरािश&:�  

सूय	रािशपितरिk च& 7��धीC वरो  िनिश िवमृC य &�������  

बली य एषां तनुमीKमाण: स वष	पो ल9 नमनीKमाण:�  

नैवा+ दपो  l, टयितरेकत: / याAल/ य साZ ये िवदुरेवमा4ा:��  

अथ	 � ज( मकािलक लZ न का � वा9', वष�कािलक लZ न का � वा9', मथुहा का � वा9', ि:राशीश, 

िदन म; वष��वशे होने से सयू� िजस रािश म; हो उसका � वा9' राि: म; वष��वशे होने से च( X9� �*� 
रािश म; हो, उसका � वा9', इन पॉच' को िवचार कर (िकस अिधकार म; कौन )ह ह ैिलखकर) उसम; 
जो सब से अिधक बली हो और वष� लZ न "6 .' :%T � 06, वही वष�श होता ह ै। जो वष� लZ न "6 
नहU दखेता हो वह सवा�िधक बलवान होने पर भी वष�श नहU होता ह ै। यिद उन पंचािधका�रय' म; 
सब या चार या तीन या दो भी सम बलशाली ह' तो िजनकS �ि[ लZ न D� ���%$ 06, वह वष�श होता  
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012  
lिmसाZ ये R यव/ था �  

lगािदसाZ ये�" यथ िनब	लB वे वषा	िधप: / या& मुथहेC वर/ तु�  
&wचािप चे& नो तनुमीKमाणा वीया	िधको�+ द/ य िवभुिव	िच& B य:��  

अथा�त ्यिद पॉच' अिधकारी )ह' के बल तथा लZ न के उपर �ि[ समान हो या सब िनब�ल ह' तो 
मथुहा के � वामी )ह ही वष�श होता ह।ै अगर पंचािधका�र )ह' म; कोई भी लZ न को नहU दखे ेतो उन 
पॉच' म; जो सबसे अिधक K�' 06 �0' �ष�श जानना चािहय2े    

अ� यास �� न -  
1. म(ु था 01 5  

". एक अ�काशमान व भौितक िप	 ड रिहत )ह  

T. -" (6/ 

/. �09  

P. कोई नहU  

2. म(ु था कS दिैनक गित होती ह ै5  

". ?@ ��"��  T. ] ��"��  /. > ��"��  P. [@ ��"��   

3. शभु )ह' से �T ट व य�ु त म(ु था �"7 5 िकन � थान' म; S�F" �+. �� :% ' 01 5  

". ?,[,<,>  T. ^,?@,??   /. \,=,A,],?[   P. <,=,^  

4. राहB के मखु म; िव�मान म(ु था 06 ' 01 5  

". शभु   ख. अशभु   ग. शभुाशभु   घ. कोई नहU  

5. िदन म; वष��वशे हो तो िकस रािश का � वा9' �9(%� "0�� � 01 5  

". च( X  ख. सयू�  ग. मगंल  घ. बFु  

����� ���� �  

/ वज& मल9 नात ्
ितवष	मेकैकरािशभोगान ्मुथहा]मो�
:�  

/ वज& मल9 नं रिवत, टयातशर4ुतं  सा भमुखेि&थहा / या
���  

अथा�त ्ज( म काल म; एक वष� तक ज( मलZ न म; ही मथुहा रहती ह।ै दसूरे वष� म; ज( म लZ न �% :V��% 

� थान म;,  'सरे वष� म;  तीसरे � थान म; इस Cम से �- येक वष� म; एक5-" ���� .6/ �% 9+J0� "� 

�मण होता ह।ै इसिलये ज( मलZ न म; रािश� थान म; गत वष� को जोड़कर ?[ �% .�/ :%, तो शषे तeु य 

रािश और अंशािदक तो लZ न "%  S����:� 8 ,इस �कार इT ट वष� म; मथुहा होती ह।ै अथा�त ्सभी वषv 

म; मथुहा के रािश ही बदलती ह,ै अशंािद  ि�थर ही रहता ह2ै  
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B यह ं शरिल" तािभव	M	ते सा���&�

:� 

साध	मंशAयं मास इB याह̂: के��& �0��:��  

�- येक सौर िदन म; > कलाय; , मास म; अढ़ाई अंश अनपुात से मथुहा बढ़ती ह।ै  � पT ट � "%  ��(%  

आचाय� का कथन ह ै5 इसका �योजन मास�वशे और िदन �वशे म; पड़ता ह,ै � य'िक वष��वशे 

कु	 डली म; जो मथुहा ह ैवह �- येक वष� तक वहॉ ि�थर रहती ह,ै पर( त ु�थम मास �वशे म; भी वही 

9+J0�"� 9�7 06 � 01। दसूरे मास �वशे बनाने म; वष��वेश कािलक मथुहाम; अढ़ाई अंश जोड़ने से 

9+J0� 06 ' 01, तीसरे मास �वशे बनाने म; िrगिुणत अढ़ाई अंश अथा�त ्पॉच S�� *6,7% �% 9+J0� 

06 ' 01। ऐसे ही चौथे मास �वशे म; साढे ��  S�� *6,7% �% 9+J0� K7 ' 012 !�' �कार अ( य: भी 

�9W7� ���0(%2  

िदन �वशे बनाने म; �ितिदन �वशे म; जो मथुहा ह ैउसम; > "��, *6,7% �% Sगले िदन �वशे कS 

9+J0� K7 ' 012  

यहॉ वष��वशे म; मथुहा मान जानने के िलये 5 कe पना िकया िक ज( मलZ न >2>2<\2?[ ह ैइसम;  

रािश � थान म; गत वष� ?> *6,�  [@2>2<\2?[ अब रािश� था7 म; ?[ से भाग िदया शTे @ 

]2>2<\2?[ तeु य मथुहा हBई । अब इसम; अढ़ाई अंश जोड़ा तो अि)म मास �वेश म; मुथहा हBई । > 

अशं जोड़ा तो ततृीय मास �वशे म; मथुहा हBई, एव ंवष� �वशे के �थम िदन �वशे कS मथुहा वही 

होती ह ैजो वष��वशे कS मथुहा ह ैइसम; पॉच कला जोड़ िदया तो दसूरे िदन कS मथुहा बनी । ऐसे ही 

E/% .' �9W7� ���0(% 2  

राह̂ � मुखपृ, ठपु` छ लKण �  

भो9 या राहोल	वा/ त/ य  मुखं पृ, ठं 	
� '��:�  

तत: स" त�� पु` छं िवमृC ये�
 +'� ���
���  

राहB का जो भोZ य S�� 06 � 01 �0 G�"� 9+T 06 � 01 H� जो भ�ु त S�� होता ह ैवो पTृ ठ S�� 

सं@क ह।ै राहB स ेसातवॉ रािश उसका पु| छ 06 � 012 (0' �9W"� G�"� �� "07� ���0(%2  

����� 5राहB कS िवलोम गित होने से वह पहले िकसी रािश के अ( त म; आकर मH य म;, K�: E�: 

म; आते हq। इसिलये िजस रािश म; जहॉ पर वह ि�थत 06, उस िब( द ुसे उस रा� यािद तक जो कS राहB 

नहU भाग िकया ह ै लेिकन रा� यािद िलखने म; वहU अंशािद िलख े जाते हq, � य'िक पवूा�िभमखु  

रािशCम गणना होने स,े तो राहB के रा� यािद जो पंचांग म; िलखते हq, उसम; अंशािद भोZ य 0' �0 %, 

G�"6 <@ म; घटाने से शेष भ�ु त होते हq । वहॉ राहB केवल रा� य( त से रा� यािद के तरफ जो आते हq 

वही पिYम मखु होकर नहU, सखु तो पवूा�िभमखु ही रहता ह ैपTृ ठ पिYम तरफ रहती ह,ै *K �*�  
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िब( द ुम; रहता ह ैतब उससे पिYम अथा�-  िलख ेहBये अशंािद, व� ततु: भ�ु तांशािद पTृ ठ सं@क होता ह।ै  
उदाहरणाथ	  - राहB >2A2?\2\@ 01, (0_ A2?\2\@ ये पTृ ठ हq और [[2\>2[@ (0 9+T 01, 9'7 

"%  A2?\2\@ इनम; प|ु छ 01 2     

पंचवगj बल िनण	य �  

वष� म; )ह' के बलाबल का िनण�य करने के िलये पंचवगh बल का साधन करना आव� य" 01,  .' 

09 K�वान )ह, मH यबली )ह आिद का और िवशषेतया वष�श का िनण�य कर सकेग; ।  

/&0, उ| च, ह�ा, दTे काO, नवमांश के बल' को पंचवगh बल कहा जाता ह ै। इन पॉच' को इस उ� त 

Cमानसुार ही िलखना चािहये ।  

)ह' कS रािशयॉ गहृ , उ| च व नवमांश वही हq जो जातक शा� : म; होते ह ै। ह�ा इसम; नवीन ह ै।  

XTे काण के िवषय म; H यान रखना चािहये िक पंचवगh बल साधन म; XTे काO ����� J6,� S�/ 01 2 

यह केवल पंचवगh म; ही )हण करना । अ( य: सभी � थल' म; जातक शा� :� 8 0' )XTे काOD�:  

�थमपंचनवािधपानामU् ���% 9  �% 0' ��(� *�-/� 2  

पंचवगj मe 7े, का
 ����� �  

 ��. ��. ��. �. ��. �. ��. ��. �. �. �� . ��. 
100-0 �". #�. $�. %�. %. �&. '". �". #�. #�. %�. %. 

200-10 �&. '". �". #�. $�. %�. %. �&. '" . �". #�. ��. 

300-21 %�. %. �&. '". �". #�. $�. %�. %. �&. '". �". 

  

�थम XTे काO 9�/� �%, दसूरा XTे काण सयू� से तीसरा XTे काण शCु से सीधे वार Cम से गणना पर 

होते हq अथवा मषे के नीचे मंगल िलखकर बधु, वहृ. शCु, ��7, रिव इ- यािद Cम से गणना करते 

जाने पर तो XTे काणशे �ाA त 06 *� % 01 2   

ह�ा िवचार 5  

�- येक रािश म; िनिYत अंश' तक ह�शे माने गये हq । इनके पीछे तक�  � या 01, यह � पT ट नहU ह ै । 

�- येक रािश म; अंशमान अलग 5 अलग हq । एक रािश म; पॉच ह�ा होती हq । ह�ा चC म; अंक' म; 

अशंमान िदये गये हq 5  

��. ��. ��. �. ��. �. ��. ��. �. �. �� . ��. 
� ��. 
 %�. �#�. ��". �$�. � #�. �%. ��". 	�$�. �#�. �%�. 	�%�. 

� %�. �#�. �%�. �%�. 
% . 	�%�. 
#�. �%�. 
%�. �$�. �#�. � $�. 


 #�. 
 $�. 
$�. �#�. �%. � $�. �$�. 
#�. �#�. 
%�. �$�. � #�. 

 �". 
%. ��". �$�. �#�. � �". � %�. 
 $�. 
 �". � %. 
 �". � �". 
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 %. ��". �%. �%. ��". � %. � �". � %. � %. � �". 
 %. � %. 

 

��	'� मत मE िनसग� मैFी � 

सयू�, च( X9�, मगंल व वहृ� प�  (% चार' )ह एक दसूरे के िम: ह।ै इसी �कार शिन, K+F, शCु ये तीन' 

पर� पर िम: होते हq। अ( य )ह श:ु होते ह ै। िनसग� म:ैी म; सम )ह नहU होते ह2ै  

��	'� मत मE  ता� कािलम मैFी �  

सभी )ह अपने अिधिxत � था7 �% <,>,^,?? म; ि�थत )ह' को िम: समझते हq। पर� प� ?,\,A,?@ 

भाव' म; ि�थत सभी )ह श:ु होते हq, �%$ [,=,],?[ म; ि�थत )ह पर� प� �9 "0�� % 012  

वष� गिणत म; इसी म:ैी का �योग होता ह ै। जातक ख	 ड म; बताई गई म:ैी के अनुसार यहॉ िम:ािम: 

िनण�य करना सव�था असंगत ह2ै   

2.5 
�����  

               इस इकाई के अH ययन के प� चा 8 ED7% *�7� �" तािजक मत म; )म(ु थाU )म(ु थ0�U 

)इि(थहाU आिद नाम' से एक अ( य )ह (अ�काशमान व भौितक िप	 ड ��0 ) 9�7� /(� 01 । इसकS 

:1�7" /�  > "�� 06 ' 01। अत: इसके एक मास म; <@ × > = ?>@U (�  [�<@ ��7% �% 

वािष�क गित ? ���� (� <@� के तeु य 06 �  01। ज( म समय म(ु था सदवै ज( म लZ न म; रहती ह ै। अत: 

वत�मान वष� म; म(ु था कS रा� या- मक ि�थित जानने के िलए ज( म लZ न रािश म; गत वष� जोड़कर ?[ 

"� .�/ :%7� ���0- 2 �%$ S�" "%  तeु य रािश म; म(ु था 06 ' 012 म(ु था  पर म(ु थेश कS �ि[ ( ��*" 

�ि[) 067% �%, Cूर )ह' कS म(ु था से पर� पर के( X ि�थित न होने पर म(ु था वष� म; शभु होती ह2ै   

2.6 पा�रभािषक श� दा	��  
अ
काशमान  �  �काशहीन   
�*��� 	�
    - एक िदन कS गित     
वािष	क गित   �  एक वष� कS गित   
राC याB म�   �  ���� "%  तeु य     
Tूर    - पाप )ह   
तारतZ य    -   ��9%�   
सव	-  -  ���6 H�   
-���  - T��K  
वष	पित   �  वष� का � वा9'   
राह̂ का मुख  �  भोZ यां� .�/    



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   84 
�

राह̂ का पु` छ   - भ�ु तां� .�/   

2.7 अ� या
 �� न! के उ" त�  

 1.  "  

 2.  /  

 3.  T  

 4.  "  

 5.  T     

2.8 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 

H योितष सव	/ व 5 Q'"�"�� - सरेुश च( X िमw 

तािजक नीलक� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   

2.9 िनब# धा" मक �� न  

1. म(ु था �% ED � या �9W % 01 3 � पT ट कSिजय2े    

2.  Gदाहरण सिहत म(ु था साधन कSिजय2े  

3.  म(ु था �� ����� ���T(%2   
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3.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# BAJY(N)-201  & '( सेम�े ट� के िrतीय ख	 ड कS ततृीय इकाई  )��� 

������ से स3 बि(धत ह।ै तािजकशा� : म; 50 सहम' का उeलेख िकया गया ह2ै   

प	ु य E�: >@ सहम' का साधन )ह� पT ट व लZ न � पT ट "%  EF�� D� �"(� *� � 01 2 �09 ����� 

 ��*" शा� : का मह- वपणू� अगं ह2ै   

!��% पवू� कS इकाईय' म; आपने षोडश योग एवं म(ु था ��F7 E�: का अH य(7 "� ��(� 01, 

आइये अब इस इकाई म; सहम िवचार का अH य(7 "� % 012  

3.2 उ�े� य  

!� इकाई के अH ययन करने के प� चात् आप जान सकेग; िक 5  

1. सहम योग � या  012  

2. सहम  योग का � या �योजन ह2ै  

3. �09 (6/ "� ��F7 "1 �% �"(� *� � 012  

4. �09 (6/  "�  ��*क शा� :  म; � या GD(6/ 012 

5. $6B� योग म; सहम का � या औिच- य 012    

3.3 
$% &	���    

            प	ु य E�: >@ सहम' का साधन )ह � पT ट व लZ न � पT ट "%  EF�� D� �"(� *� � 012 

इनको भी वष� कु	 डली के साथ � थािपत करके शभुाशभु योग व सहमेश के बलानसुार वष� म; उन 

चीज' कS विृD या हािन दखेी जाती ह।ै जसैे पु	 य से प	ु य विृD, िव�ा सहम से िव�ाविृD इ- या�:2  

पु� यं गुf �ा	न यशो�थ िम-ं माहाB Z य माशा च समथ	ता च�  
]ाता ततो गौरव राज तात माता सुतो जीिवतमZ बु कम	��  
मा& 4ं  च म& म� �ली परत: Kमो% ता�  
शा/ -ं  सब& धुसहमं B वथ व& द��   ���  
मृB योC च  सx परदेश धना�& य�����  
/ याद& यकम	  सविणक B वथ काय	िसिM:��  
उAाह सूित स& तापा: yMा 
ीितब	लं  तनु:�  
$�:य R यापारसहमे पानीयपतनं  gरपु:��  
शौयOपाय  दgर7B वं  गुfतां�,�&��������  
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ब& ध��  ����
�ऽC वC च  &wचाशB स����� �� ��  

प	ु यािद सहम' कS संK या >@ 01, उनके नाम इस �कार ह ै5  

?. प	ु य  [. गFु  <. @ान  \. (�  >. िम:  =. माहा- 3 य  A. E��  ]. समथ�  ^. �ाता  

?@. /X��   ??. रा0 य  ?[.  �   ?<. 9� �   ?\. �+   ?>. *'��  ?=. अ3 ब ु  ?A. 

कम� ?]. मा( � ?^. म( मJ  [@. "��  [?. Rमा  [[. शा� :  [<. ब( ध ु  [\. ब( द" 

[>. म-ृ य ु  [=. D�:%�  [A. F7  []. अ( य:���  [^. अ( यकम�  <@. ��O"8   <?. 

काय�िसिD <[. उrाह  <<. �V�   <\. स( ताD  <>. wDा  <=. �ीित  <A. K� <].  7+  

<^. *�B8(  \@. s याD��  \?. D�7'(D 7 \[. �रप ु  \<. शौय�  \\. SDJ�09 \>. 

द�रX \=. /X��  \A. अ3 बDुJ  \]. ब( ध7  \^. :+�0 �  >@. अ� व 2  

इस �कार तािजक शा� : म; कुल >@ �09 "0% /(% 01 2  

3.4  
$% 
��
 �  

पु� य ���  

सूयOनच& 7ाि&वतमिk  ल9 नं वी& Aक	 यु% तं  िनिश पु� यस�ंम�्  

शोG यK	शुद्G याyयभा& त��'�  ल9 नं  न चेB सैकभमेतदु% त����  

अथा�त ् िदन म; वष� �वशे हो तो रिव को च( Xमा म; घटाकर शेष को लZ न म; जोड़े, रात म; वष��व�े 06 

तो च( X9� "6 सयू� म; घटाकर लZ न म; जोड़े2 (0_ जो )ह घटाया जाय वह शोH य 01, िजसम; घटाया 

जाय वह शDुH याwय ह,ै यिद शोH यR�  शDुयाwय रािश के बीच म; लZ न 7 06,  6 -" ���� *6, :%, 

तो यह प	ु य �09 06 � 012  

उदाहरणाथ	 5 कe प7� �"या िक  सयू� @@2?[2>A2>@,  च( X9� ]2>2<^2<<, लZ न <2[A2A2\ 

यहॉ िदन म; वष� �वशे हBआ ह,ै इसिलये च( X9� ]2>2<^2<< म; सयू� को घटाकर शषे A2[[2\?2\< 

म; लZ न <2[A2A2\ *6,�  6 ??2?^2\]2\A इतना हBआ, यहॉ शोH यR� (*6 PQ � 01) H� 

शDुाwय (िजसम; घटाते हq) इन दोन' के मH य लZ न 01, इसिलये सैकता िविध न करने से ही पु	 य �09 

??2?^2\]2\= हBआ। यिद उतने ही इT ट राि:गत ह,ै मान लीिजये तो सयू� @2?[2>A2>@ म; च( X9� 

]2>2<^2<< "6 PQ�(�, \2A2?]2?A लZ न *6,�, ]2\2[>2[? यहॉ शोH यR� शोH याwय "%  K'� 

म; लZ न 01, !���(% ? रािश जोड़ने पर प	ु य �09 ^2\2[>2[@ यह रात का प	ु य सहम हBआ  

-" ���� *6B7% "6 �1" � "0 % 01। यह सं� का� �K �0म' म; समान Fप से िवचारणीय ह2ै  

िव4ा गुf व यश सहम � 

R यB य/ तम/ माrुfिव4यो/ तु  संसाधनं पु� यितयु% सुरेH य:�  
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िदवा िवलोमं िनिश पूव	व<ु  यशोिभधं तB सहमं वदि&त��    

इनका साधन प	ु य सहम स ेिवलोम होता ह।ै अथा�त् िदन म; वष��वशे हो तो सूय� म; से च( X9� "6 � 

राि: म; वष� �वशे होने पर च( X म; से सूय� को घटाकर पवू�वत ्लZ न जोड़; � आव� य" 067% D� �1" � 

कर;2  
उदाहरणाथ	 -  यहॉ िदन म; वष��वशे हBआ ह,ै इसिलये किeपत  सयू� @2?[2>A2>@ म; च( X9� 

]2>2<^2<< "6 PQ�"� �%$ \2A2?]2?A म; लZ न <2[A2A2\ *6,�  6 ]2\2[>2[? हBआ, (0_ 

शोH य शDुयाwयरािश के बीच लZ न नहU ह,ै S : ? ���� H� *6, �:(� ^2?\2[>2[? यही गFु 

सहम वा िव�ा सहम हBआ2  

और िदन म; इT ट 01, अत: प	ु य �09 ??2?^2\]2\= को वहृ� प�  @2[2\^2] म; घटाया शषे 

@2?<2@2[[ इसम; लZ न <2[A2A2\ *6,� \2?@2A2<= यहॉ शोH य शDुयाwय के बीच लZ न नहU 

01, S : �1" �"(�  6 (� �09 >2?@2A2[= हBआ2  

िम- सहम �  

पु� यसx गुfसxत/ B यजेद्R यB ययो  िनिश िसताि&व
� � 

��  

सैकता   तनुवदु% त�%�

    िम-नाम   सहमं    िवदुबु	धा:��  

भाषाथ	 5 िदन म; वष� �वशे हो, तो गFु सहम म; प	ु य �09 "6 PQ�(%, रात म; उe टी रीित अथा�त् 

प	ु य सहम म; ही गFु सहम को घटाय,े और शCु को जोड़े। लZ न का ऐसे पूव�कथनानसुार िCया कर;, 

अथा�त ् जसैे पहले शोH यR� शHु याwय  इनके बीच लZ न 7 067% �% -" *6,7� "0� /(�, �1�% (0_ 

शोH यR� शDुयाwय के मH य म; शCु को न रहने से एक जोड़ना चािहयेे । �ाA त लि"ध को सहम के 

7�9 �% *�7 % 01 2   

माहाB Z य � /�� ��� �  

पु� याXौमं  शोधयेदु% तवB / या& माहाB Z यं  त& न% तम/ मािAलोमम�्  

शुTं म& दादिk  न% तं  िवलोममाशाn यं  / यादु% तव` छेषमूbम�्�  

अथा�-  िदन म; वष��वशे हो तो प	ु य सहम म; किeपत कर मगंल को घटाय,े रात म; िवलोम अथा�त ्

मगंल म; प	ु य �09 "6 PQ�(%, पवू�किथत  लZ न "6 *6B%, िफर उसम; एक जोड़े तो महा- 3 य �09 

06 � 01। िदन म; शिन म; शCु को, रात म; शCु म; शिन को घटाना शषेकाय� पूव�वत ् अथा�-  लZ न 

*6,7�, �1" "�7% �% E�� 7�9" �09 06 � 012  

साम; य	 व ]ातृसहम � 

साम; य	मारा<नुपं  िवशोG य न% तं ��' �� 
��&� �� $� 
��  
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जीवािAशुG येB सततं  पुरावद् ]ाता�िकंहीनाrुfत:  सदोb:��  

िदन म; वष��वशे हो तो मगंल म; लZ ने� "6 PQ�(%, रात म; लZ नेश ही म; मगंल को घटाव,े लZ न *6,%, 

शोH यR� शDुयाwय रािशय' के बीच यिद लZ न 7 06  6 -" ���� H� *6,%, तो यह सामi य� �09 

होता ह ै।यहॉ यिद लZ नेश मंगल ही हो जाय तो िदन के साथ रात म; भी वहृ� पित म; मगंल को घटाये । 

लZ न *6,7� तथा पवूा�नसुार सैकतािविध करने पर सामi य� सहम होता ह ै । और िदन व राि: म; 

वष��वशे हो तो वहृ� पित म; शिन को घटाये, पवू� अनसुार लZ न जोड़ना सैक करने से �ातसृहम होता 

01 2    

	!�� ���$- 
�
- ��� ���� �  

िदने गुरोC च& 7मपा/ य  न% तं रिवं Tमादक	 िवध ू च देयौ�  

रीB यो% तया  गौरधमक	 माकh रपा/ य  ���� ���� ��$
�
!22  

�:7 म; वष��वशे हो तो वहृ� पित म; च( X9� "6 PQ�(%, सयू� को जोड़े , वहृ� पित च( Xमा के बीच लZ न 

नहU पड़े तो एक रािश जोड़ना यह गौरव सहम होता ह,ै रात म; वहृ� प�  म; सयू� को घटाव,े च( X9� 

*6,%, च( Xमा वहृ� पित के मH य म; लZ न नहU पड़े तो एकरािश और जोड़ना चािहये इससे रात म; गौरव 

�09 06 � 012  

िदन म; शिन म; सयू� को, रात को सयू� म; शिन को घटाना, लZ न *6,7�, पवू�वत ्सैक करने स ेयह राज 

�09 -��   �  �09 06 � 01 2 

��
7 � ��
- जीिवताZ बु ��� �  

माते& दुतोपा/ य  िसतं िवलोमं न% तं ��
 �हिन	शिम& दुमीH या
��  

/ याH जीिवताn यं  गुfमािक	 तो�िk  वामं िनशीद ंसममZ ब����,���  

अथा�-  िदन म; च( Xमा म; शCु को, रात म; शCु ही म; च( X9� "6 PQ��%, लZ न -�� ���� *6,7% "� 

िनयम पवू�व� तो  माता सहम होता ह ैऔर िदन 5 रात म; कभी भी वष��वशे हो तो 5 वहृ� पित म; 

च( X9� "6 PQ�(%, लZ न जोड़े पवू�वत ्सैक करने पर प:ु सहम होता ह ै। िदन म; शिन म; वहृ� प�  "6 , 

रात म; वहृ� पित म; शिन को घटाकर एक जोड़ना सैक करना पूव�वत ्तो जीिवत सहम होता ह ै। यश 

माता सहम के बराबर ही अ3 बु �09 06 � 01, � य'िक दोन' चतथु� � थान ही हq ।  
कम	 � � 	 � म& म� ��� �  

कम	 �माराि&निश  वाममु% तं  रोगाn यिम& दु ं 
��
: ��*��  

/ या& म& मथो  ल9 नपिम& दु
 �िk  वामं िनशी& दु ं
��&� ����का	त।्� 

िदन म; मगंल म; बधु, रात म; बधु म; मगंल को घटाकर लZ न जोड़ना पवू�वत ्सैक करना तब कम� सहम  
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06 � 01। िदन और रात म; भी लZ न म; च( Xमा को घटाकर शेष कम� पूव�वत ्करने से रोग सहम होता ह ै

और िदन म; च( Xमा म; लZ ने� "6, रात म; लZ नेश म; च( Xमा को घटाकर लZ न (6/ "�7� ���0(%  J� 

पवू�वत ्सैक करने से म( मJ �09 06 � 012  

अगर च( Xमा ही लZ ने� 06, तो िदन और रात म; सयू� म; ही लZ नेश को घटाने पर तथा शषे िCया 

पवू�वत ्करने पर म( मJ �09 06 � 012  

अ� यास �� न -  

1. तािजक ग( थ म; िकतने �कार के स09 "0% /(% 012  

".  30   T.  40  /. 50  P. 60  

2. सयूpनच( Xा का अथ� ह ै5  

". सयू� + च( X  ख. सयू� 5 च( X  ग. सयू� × च( X घ. सयू�/ च( X  

3. िव�ा गFु व (� �09 ��F7 �"�"%  ���69 06 � 012  

". प	ु य सहम के    ख. समथ� सहम के    ग. गौरव सहम के    घ. कोई नहU  

4. िदन म; वष��वशे  होने पर गFु सहम म; प	ु य �09 "6 PQ�7% D� 06 � 01 5  

". िम: सहम  ख. आशा सहम   ग. सामi य� �09  P. ��* �09  

5. िदन या रात म; शCु म; सयू� को घटाकर लZ न *6,%, H� रिव शCु के बीच म; लZ न नहU होने 

�% ? ���� H� *6,7% �% xxx..  �09 06 � 012  

". गौरव   ख. अ( यदारा   ग. रा0 य   घ. िम:   
किलKमाशाi सहम 5  

किलKमे / तो गुfतो  िवशुMे कुजे िवलोमं िनिश पूव	रीB या�  

शा/ -ं िदने सौgरमपारय जीवाद् वामं िनिश �/ य ���
: &����
���  

अथा�त ्िदन म; वहृ� पित म; मगंल को, रात म; मगंल म; वहृ� प�  "6 PQ�(%, लZ न *6,%, पवू�वत ्सैक 

"�7% �% "�� �09, और Rमा सहम होता ह ैऔर िदन म; वहृ� पित म; शिन को , रात म; शिन म; 

वहृ� पित को घटाय; बधु जोड़े, और वहृ� प�  से मगंल तक इसके बीच म; यिद बुध नहU हो तो सैक 

करने से शा� : �09 06 � 012  

ब& धु ब& दक मृB यु ��� �  

िदवािनशं �ा` छिशनं  िवशोG य ब& G वाn यमेति&निश व& दकं / या
��  

वामं   िदवैत& मृितर, टमKा	िद& दु ं  िवशोG यो% त������ 	�
� ��  

अथा�त ् िदन म; या रात म; वष��वशे होने से बुध म; से च( Xमा को घटाकर लZ न जोड़े उसम; पूव�वत ् 
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सैक करने से ब( ध�ु09 06 � 01। यहॉ यही ब( ध ुसहम रात म; ब( द" �09 06 � 01। िदन म; च( Xमा म; 

बधु को घटाकर लZ न *6,%, पवू�वत ्सैक िकया पवू�� 8 �9Wना तब ब( द" �09 06 � 012  

िदन या रात म; िकसी समय वष��वशे होने से अT ट3 भाव म; से च( X9� "6 PQ�"� K+F *6,7�, 

च( Xमा से अT टमशे तक बीच म; लZ न 067% �% -" Hर जोड़ना तो म-ृ य ु�09 06 � 012  

देशा& तर एवं अथ	 सहम �  

देशा& तराn यं  नवमािAशोG य धमhC वरं स& ततमु% तवB / या
��  

अहिन	शं    िव<पमथ	भावािAशोG य     पूवO% तवदथ	सx��  

अथा�त ् िदन या रात म; वष��वशे हो तो नवम भाव म; नवम भावेश को ही घटाकर, लZ न *6,7� 

���0(%, और नवमशे एव ंनवम भाव इन दोन' के बीच लZ न 7 067% �% एक रािश जोड़ने स ेदशेा( त� 

�09 06 � 01 2  

और िदन म; या रात म; धन भाव म; से धनेश को घटाकर लZ न *6,7� ���0(%, F7%� SJ�� F7.��, 

इन दोन' के बीच म; लZ न नहU होने से एक रािश और जोड़ने से अथ� सहम होता ह2ै   

अ& य����, अ& यकम	, ब& दक एवं वािणH य ��� 5  

िसतादपा/ याक	 मथा& यदारा{यं  सदा 
ा9 वदथा& यकम	।  

च& 7ा` छिन  वाममथो िनशायां शC वAिणH यं िदनब& दको% B या��  

अथा�त ्िदन या रात म; शCु म; सयू� को घटाकर लZ न *6,%, और रिव शCु के बीच म; लZ न नहU होने से 

? ���� H� *6,7% �% )अ( य:���U �09 06 � 012 और िदन म; च( Xमा म; शिन को रात म; शिन म; 

च( Xमा को घटाकर उसम; लZ न जोड़ना पवू�वत सैक करना तब अ( यकम� सहम होता ह ै। िदन म; और 

रात म; भी िदन म; जो ब( द" �09 "0� /(� 01, अथा�त ्च( Xमा म; बधु को घटाकर लZ न *6,%  J� 

(�: K+F - च( Xमा के बीच लZ न नहU पड़े तो  एक और जोड़ने से वािण0 य �09 06 � 012  

काय	िसिM � ����� ��� 5  

शनेिद	वा�कV  िनिश च& 7माकh िव	शोG य  सूयh& दु����� 	�
��  

/ याB काय	िसिM:  सततं िवशोG य म& द ंिसताB / या<ु  िववाहसx��  

िदन म; शिन म; सयू� को घटाकर सयू� रािश के � वा9' "6 *6,7� �1" "�7�, रात म; शिन म; च( X "6 

घटाकर च( Xरािश को जोड़ना सैक करना तो काय�िसिD सहम होता ह ै। िदन म; या रात म; वष��वेश 

होने से शCु म; से शिन को घटाकर लZ न *6,"�, ��7 शCु के बीच लZ न 7 067% �% -" ���� H� 

जोड़ने से काय�िसिD सहम होता ह ै। िदन म; या रात म; वष��वशे होने से शCु म; से शिन को घटाकर 

लZ न जोड़कर शिन शCु के बीच लZ न 7 067% �% -" ���� *6,7% �% ����0 �09 06 � 012  
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सव � स& ता& ��� �  

गुरोबु	धं  
ोH झय भवेB 
सूितवा	मं  िनशी& दु ं शिनतो िवशोG य �  

ष, ठं   िKपेदु% तिदशा  सदैव  स& तापसxा�रमपा/ fशुTात ्।।  

yMा सदा 
ो% त�����थ पु� यं  िव4ाn यत: 
ोH झय सदा पुरो% त�� �  


ीB याn यमु% तं बलदेहसं�े यश:समे जाडयमपा/ य �!��
� ��  

शिन िवलोमं िनिश चाि&7योगाद्  R यापारमाराH �मपा/ य शC व
� �  

पानीयपात: शिशनं िवशोG य  सौरेिव	लोमं िनिश पूव	वB / या
� ��  

अथा�त ्  िदन म; वहृ� पित म; बुध को, रात म; बधु म; वहृ� पित को घटाकर लZ न जोड़ने और पवू�वत  

�1" "�7% से �सिूत सहम होता ह ै। िदन म; और रात म; भी शिन म; च( X9� "6 PQ�"� uZ� .�� 

*6,7% �%, उसम; लZ न "� (6/ "�7% �%, पनु: पवू�वत ्सैक करने से स( ताD �09 06 � 01 2 �:7 H� 

रात म; भी शCु से मगंल को घटाकर लZ न(6/ "�%, उसम; सैकता करने से wDा सह9 06 � 01 2  

gरपु, शौयOपायदgर7गुfता सहम �  

म& द ंकुजाB 
ोH झय gरपुिव	लोमं  रा-ौ भवेXौमिवहीनपु� या
� �  

शौयV िवलोमं िनिश पूव	वB / यादुपाय  ईH यं शिनतो िवशोG य ��  

वामं िनिश �ं तु िवशोG य पु� याH �ं युि9वलोमं िनिश तagर7म ्।  

सूयO` चत: सूय	मपा/ य  न% तं च& 7ं तदु` चाद् गुfता पुरो% B या ��  

अथा�-  िदन म; वष��वशे होने से मगंल म; शिन को, रात म; शिन म; मगंल को घटाकर लZ न *6,7% �% 

तथा पवू�वत सैक करने से �रप ुसहम होता ह ै।  

िदन म; प	ु य सहम म; मगंल को घटा"�, रात म; मगंल ही म; प	ु य सहम को घटाकर पवू�वत ्लZ न(6/ 

सैकता करने से शौय� सहम होता ह ै। िदन म; शिन म; वहृ� प� , रात म; वहृ� पित म; शिन घटाकर, उसम; 

लZ न(6/ "�% D+7: �1" � "�7% �% GD�( �09 06 � 01, िदन म; प	ु य सहम म; बधु को, रात म; बधु म; 

प	ु य सहम को घटाकर बधु जोड़ने तथा सैकता िविध को अपनाने से द�रX सहम होता ह ै। िदन म; 

सयूp| च म; सयू� को, रात म; च( Xो| च म; च( X9� "6 PQ�(%, उसम; लZ न जोड़ने व पवू�वत ्सैकता करने 

से गFुता सहम होता ह ै।  
जलपथब& ध� ��� �  

कका	ध	त: 
ोH झय शिनं / याHजलाG वा& य��  ���� �  

पु� या` छिनं िवशोG यािk वामं िनिश तु ब& ध��� ��  

अथा�त ्िदन म; वष��वेश होने से कका�ध� <2?> म; शिन को घटाय,े रात म; शिन म; ही कका�ध� को  
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घटाकर लZ न जोड़े उसम; पवू�वत ्सैक करने स ेजलाu व �09 06 � 01। छा:' को यह जानना चािहय े

िक आजकल जहाजी या:ा नौका या:ा का िवचार होता ह2ै  

िदन म; वष��वशे होने से प	ु य सहम म; शिन को घटाय,े रात को शिन म; ही पु	 य �09 "6 PQ��%, 

उसम; लZ नयोग तथा पवू�वत ्सैकता करने से ब( ध7 �09 06 � 012  

क& या -C व ��� �  

च& 7:  िसतादपा/ यो% तं सदा क& याn यमु% त�
��  

पु� यादक	 मपा/ याययोगादC वो�& य��   ������  

िदन और रात म; भी शCु म; च( X9� "6, घटाकर लZ न योग करने से तथा उसम; सैकता कम� करने से 

क( या सहम होता ह ै। तथा िदन म; पु	 य सहम म; सयू� को रात म; सयू� ही म; से प	ु य �09 "6 PQ�"� 

आय भाव जोड़ने से तथा पवू�वत ्सैकता करने से अ� व �09 06 � 012   

इस �कार तािजक )( थ म; प	ु या�: >@ �09 "0% /(% 01। इनके @ान से हम; वष�कु	 ड�' ���:%���: 

कत�s य म; सहायता िमलती ह ै। अत: पाZको को इसका @ान परमाव� य" 012  

 3.5 
�����  

               इस इकाई के अH ययन के प� चा 8 ED7% *�7� �" तािजक मत म; प	ु य E�: >@ सहम' 

का साधन )ह � पT ट व लZ न � पT ट के आधार पर िकया जाता ह।ै इनको भी वष� कु	 ड�' "%  ��J 

� था�D  "�"%  �+.��+. (6/ व सहमशे के बलानसुार वष� म; उन चीज' कS विृD या हािन दखेी जाती 

012 जसैे प	ु य से प	ु य विृD, िव�ा सहम से िव�ाविृD इ- यािद। प	ु य, गFु, @ान, (�, िम:, माहा- 3 य, 

E��, समथ�, �ाता, /X��, रा0 य,  � , 9� �, �+ , *'�� , अ3 ब ु , कम�, 9�( �, म( मJ, "��, 

Rमा, शा� :, ब( ध,ु ब( द", म-ृ यु, D�:%�, F7, अ( य:���, अ( यकम�, ��O"8 , काय�िसिD, उrाह, 

�V� , स( ताD, wDा, �ीित, K�,  7+, *�B8(, s याD��, D�7'(D 7, �रप,ु शौय�, SDJ�09, द�रX, 

/X��, अ3 बDुJ, ब( ध7, :+�0 �  J� अ� व तािजक शा� : म; ये >@ �09 "0% /(% 012   

3.6 पा�रभािषक श� दा	��  
�������   �  �+. H� S�+.   
िव4ावृिM   -  िव�ा कS विृD   
�*�
�  �  -" ���� *6,7�   
शोG य  �  जो घटाया जाये वह शोH य 01     
शुMयाyय    -  िजसम; घटाया जाये वह शDुयाw( 01  
��
   -  शCु   
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����  -  राि:   
पूव	किथत  - पवू� म; कहा गया  
पूव	वत ् �  D0�% "%  �9�7  
��' � � उe टा    
महाB म�   - मह�ा   

3.7 अ� या
 �� न! के उ" त�  

 1.  /  

 2.  T  

 3.  "  

 4.  "  

 5.  T     

3.8 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 

H योितष सव	/ व 5 Q'"�"�� - सरेुश च( X िमw 

तािजक नीलक� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   

3.9 िनब# धा" मक �� न  

1. सहम � या 01 3� पT ट कSिजय2े    

2.  प	ु यािद सहम' का ना9 ��T % हBये उसका वण�न कSिजये2  

3. सहम योग' का 0 योितष म; � या S�:�7 012 
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���� - 4  अ�र( ट एवं अ�र( ट '�" &	���  

 

इकाई क� ������ 

4.1 ��तावना 

4.2 उ��ेय 

4.3      अ�रT ट एव ंअ�रT ट .�/ �����     

           अ& यास  �� न -  

4.4      ������� 

4.5    पा�रभािषक श"दावली 

4.6      अ& यास �� न' के उ�र  

4.7    स(दभ� )(थ सचूी 

4.8   िनब( धा- मक �� न  
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4.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# BAJY(N)-201  & '( सेम�े ट� के िrतीय ख	 ड का चतथु� इकाई  )अgर, ट 

एवं अgर, ट ��	 ������ से स3 बि(धत ह।ै तािजकशा� : किथत अ�रT ट एवं अ�रT ट .�/ ����� "� 

वण�न इस अH याय म; िकया जा रहा ह2ै   

अ�रT ट का अथ� होता ह ै5अशभु एव ंअ�रT ट भगं का अथ� होता ह ै5 S�+. "� �9�F�7। इस �कार 

अ�रT ट एव ंअ�रT ट भगं योग के आधार पर तािजक शा� : म; शुभाशभु फलादशेािद कत�s य �"(% *� % 

012   

!��% पवू� कS इकाईय' म; आपने षोडश योग, म(ु था ��, सहम योगािद का अH य(7 "� ��(� 01, 

आइये अब इस इकाई म; अ�रT ट एवं अ�रT ट भगं िवचार का अH य(7 "� % 012  

4.2 उ�े� य  

!� इकाई के अH ययन करने के प� चात् आप जान सकेग; िक 5  

1. अ�रT ट योग � या  012  

2. अ�रT ट भगं  � या 012  

3. अ�रT ट एव ंअ�रT ट .�/  "� ��F7 "1 �% �"(� *� � 012  

4. अ�रT ट एव ंअ�रT ट .�/ "�  ��*" शा� :  म; � या GD(6/ 012 

5.  अ�रT ट -�� अ�रT ट भगं का �योजन � या 012    

4.3 अ�र( ट एवं अ�र( ट '�" &	���    

        आचाय� नीलक	 ठदवै@ ने तािजकनीलक	 ठी म; )अgर, ट एवं अgर, ट��	� "%  7�9 �% अH याय' 

का स:ूपात िकया ह।ै अ�रT ट का अथ� होता ह ै5 S�+.। आइए सव��थम यहॉ अ�रT ट कS चचा� करते 

01 5  

ल9 ने���, ट�	��, टेशे तनु/ थे  �� �� $�िKते�  

�जीवयोर/ तगयो:  श/ -घातो िवप& मृ�
:��  

अथा�-  लZ नेश अT टम� थान म;, अT टमशे लZ न म; हो और मंगल rारा दखेा जाता हो अथवा बुध, 

वहृ� पित अ� तं/  06, तो श� : का आघात और िवपि�, 9�O E�: �� 06 % 012  

अ+ दल9 नेशर& 5े�!  R यया, ट��,�� &	!�  

मुथहासंयुतौ मृB यु
दौ  तMा
�� &
:��  
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अथा�-  वष�लZ नेश और अT ट9%� (�: \,],?[ इन � थान' म; हो, मथुहा से यतु ह',  6 SD7% F� + "%  

�कोप से म-ृ य�ुद होते हq2  
ज& मल9 ना��& �वीयO  मृतीशो ल9 न	  ����  

सूय	l, टो  भृितं द<े कु, ठं क� डू ं
����&�:��  

अथा�-   ज( मलZ नेश वष�काल म; दबु�ल ह', अT टमशे लZ न म; हो और सयू� स े �T ट 06  6 9�O, 

कुT ठ�6/, खजुली और िवपि�दायक होते ह2ै  

अ/ त	! ��थहाल9 ननाथौ  म& देिKतौ यदा�  

सव	नाशो मृित: क, टमािधR यािधभयं fज:��  

अथा�त ्यिद मथुहशे, वष�लZ नेश अ� त ह' शिन से Rुत�ि[ से दखेा जाता हो तो सव�नाश, 9�O, कT ट, 

मनोs यJ�, s यािध रोग ये सब होते हq2  
Tूरमूसgरफो�+ देशो  ज& मेश:Tूgरित: शुभै:�  

कZ बू'���&  ��प& मृB युgरB थम& या�����
:��  

यिद वष�श पाप)0 �% #���� (6/ "� � 06, ज( मलZ नेश पापयतु �T ट 06, वहॉ शभु )ह' से क3 ब�ू 

योग होने पर भी िवपि�, 9�O 06 � 01, इस �कार दसूरे )ह के अिध"�� �% .' (0 ����� "�7� 

���0(%2  

Tूरा वीया	िधका: सौZ या िनब	ला gरपुर& 5	�:�  


����िधR या���%�
:  / याB किलहा	िन/ त�� ��&
���  

पाप)ह (Rीणच( X9�, ���, 9�/� -�� ��7) बलवान ह', शभु)ह पापरिहत बधु, गFु, शCु िनब�ल 

ह' और छठे, आठव; � थान म; हो,  6 E�F- s या�F .(, "�0, 0��7, िवपि� ये सब अ�रT ट 06 % 

हq।  
नीचे शुTो गुf: श-ुभागे सौn य'� ��& ��  

ल9 ने���, ट�	��, टे��  
�! �� �7�
������
���  

अथा�त ्शCु नीच म; अथा�त ्क( यारािश म; तथा वहृ� पित श: ुके नवमांश म; हो तो सखु का लेश भी 

नहU हो अथवा वष�लZ नेश अT टम � थान म; और अT टमेश लZ न म; हो तो मरण होगा । ऐसा अ�रT ट 

�� "07� ���0(%2  

िनब	लौ धम	िव<ेशौ  दु, टखेटा/ तनौ ि/थता:�  

लd मीिcरािज	ता  नC ये4िद शTोपरिKता��  

भाZ ये�, धनेश यिद बलहीन ह', पाप)ह लZ न म; हो, तो इ( X से भी सरुिRत बहBत िदन' से जमा कS  
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गयी स3 पि� नT ट 06 *� ' 01 । ऐसा अ�रT ट �� �9W7� ���0(%2  

नीचे  च& 7े�/ तगा: सौZ या िवयोग:/ व$�: ���  

शरीरपीडा  मृB युवा	   सािधR यािधभयं    7ुतम ्।।  

अथा�त ्यिद च( Xमा नीच रािश म; हो, शभु)ह अ� तंगत ह' तो अपने प�रजन' से भी िवयोग होता ह,ै 

दहे कS पीड़ा, शी� मरण,  मन� ताD, तथा s यािध आिद का भय होता ह ै। तािजक शा� : "%  S7+��� 

ऐसा अ�रT ट �� �9W7� ���0(% 2  

अ+ दल9 नं  ज& मल9 नरािशY याम, ट��  ��� �  

क, टं  महाR यािधभयं  मृB यु: पापयुतेKणात ्।।  

यिद ज( मलZ न  से या ज( मरािश से वष�लZ न आठव; � थान म; पड़े तो कT ट, महाs या�F "� .( 06, 

वहॉ यिद पाप)ह के योग और �ि[  पड़ती हो तो मरण कहना चािहये । ऐसा अ�रT ट (6/ 06 � 01 2  

ज& म& य, टमग:  पापो वष	ल9 ने  fगािधद: ।  

च& 7ा+ दल9 नपौ  न, टबलौ  चेB / या<दा  मृित: ।।  

ज( म कु	 डली म; यिद अT ट9 � थान म; कोई पाप)ह हो, वही )ह यिद वष� लZ न म; ि�थत हो तो रोग, 

मन� ताD "6 :% � 01, या च( Xमा और वष�लZ नेश Rीणबली ह' तो मरण होता ह ै । ऐसा अ�रT ट 

�9W7� ���0(% 2  

ज& मा+ दल9 नपौ  पापयु% तौ  पिततभि/थतौ ।  

रोगािधदौ   मृB युकराव/ त	!  ��िKतौ  शुभै: ।।  

यिद ज( मलZ नेश  और वष�लZ नेश  पाप)ह' से यतु हो, H� \,=,],?[ इन � थान' म; हो तो रोग, 

मनोद:ुख को दतेे हq । यिद व ेदोन' अ� तंगत ह' तथा शभु)ह' से �T ट नहU ह', तो म-ृ यदुायक  होते हq ।  
R ययाZ बुिनधनाgर/ था  ज& मे��+ दपमु& थ��:  �  

एकK	गा/ तदा  मृB यु:  पापKुतlशा  5ुवम ्।।  

यिद एक रािश म; गत ज( मलZ ने�, वष�श, 9+J0� (�: \,=,],?[ � थान' म; ह',  6 9�O 06 � 01 2 

वहॉ  यिद पाप)ह कS Rतु ?,\,A,?@ �ि[ से दखेा जाता हो तो िन� च( 9�O 06 � 01 2 

च& 7ो  R यये  शिनयुत: शुभ: ष, ठो�थ	नाशकृत ्।  

िच<वैक3 यमशुभभेसराफा& न  शुभेKणात ्।।  

यिद शिनय�ु त  च( Xमा s ययभाव म; हो, शभु)ह छठ; � थान म; हो,  6 F7 "� 7�� "� � 01 2 (�: 

�0_  D�D �% #���� (6/ 06 � 06, तो मन कS िवकलता होती ह ै। यिद शभु)ह कS �ि[ पड़ती हो, 

तो वसैे नहU होता अथा�त्  धननाश, िच� वकैल( य नहU होता ह ै। तािजक शा� :  म; ऐसा अ�रT ट (6/      
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"0� /(� 01 2  

च& 7ोऽक	 म� ड'	
   gरपुgर:फा, टब& धु	: �  

ि-दोषत/ त/ य  fजा िविवधेH यlशा  शुभम ्।।  

यिद अ� तंगत च( Xमा छठ;, बारहव;, आठव; चौथ; � थान' म; िकसी म; हो, तो ि:दोष से अनेक �कार 

"� �6/ 06 � 01, वहॉ यिद गFु कS �ि[ हो,  6 �+. 06 � 01 2  

अ� यास �� न �  

1. अ�रT ट का अथ� होता ह ै5  

". शभु   ख. अशभु   ग. शभुाशभु   घ. कोई नहU  

2. तन ुकहते हq 5  

". लZ न "6  ख. भाव को   ग. रािश को   घ. नR: को  

3. )अ" दU से ता- पय� ह ै3  

". मथुहा   ख. वष�    ग. सहम    घ. वष��वेश  

4. ज( म रािश से वष�लZ न आठव; � थान म; पड़े तो होता ह ै5  

". सखु    ख.  कT ट    ग. कT ट और महाs यािध का भय   घ. कोई नहU  

5. लZ ना�FD6 ...................  शभुिेRतयुतोY�D �� 2  

के( Xि:कोणगो�रT टं  नाशये- सुखिव�द: ।।  

". ि:कोण े  ख. बलयतु:   ग. शभुिेRत:  घ. िदशते ् 
  

हaाहायनल9 नेशौ  स" ता, टा& B ये  खलाि&वतौ  ।  

/ वदशायां  िनधनदौ  शुभl, ट�� ���� ���
� �  

यिद पाप)ह से य�ु त वष�लZ न के ह�शे तथा वष�लZ ने�, (% (�: A,],?[ इन � थान'  म; ह',  6 9�O 

को दतेे हq । शभु �ि[ हो तो शभु समझना चािहये । ऐसा तािजको� त अ�रT ट (6/ �9W7� ���0(% 2 

अ+ दल9 नाlH वनृजू  R ययाथ	/ थौ  fजा तदा ।  

एवं    वषा	+ दल9 नेशज& मे�*रिप    ब& ध��� ��  

यिद  वष�लZ न से मागh )ह बारहव; � थान म; ह' तथा वCS)ह दसूरे � थान म; ह',  6 �6/ 06 � 01 2 !� 

�कार वष�श,  वष�लZ ने�, ज( मलZ नेश'  से योग होने से ब( ध7 06 � 01 2 

नीचे ि-रािशपे  पापl, टे  कायV  िवनC य�
 �  

इि&थहेशे�+ द&�  ���gरमे�/ तं  याते  fजा  िवपत ्।।  
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यिद लZ न के ि:रािशप नीचरािश म; हो, पाप से �T ट 06, तो काय� का नाश होता ह ैया मथुहशे या 

वष�श, श:रुािश म; ह' , अ� त भी ह'  तो रोग और िवपि� होती ह ै। 
च& 7ाgर, ट  -    

च& 7ो  gर:फषड, टभू4ुनगतो  l, टो�शुभैनO  शुभै: । 

सोgर, टं  िवदधाित  मृB युमथवा  भौमेKणािद 9न�%: ��  

श/ -ाAा  शिनराह̂केतुिभररेभjित  fजं  वायुजां ।  

दाgर7यं  रिवणा  शुभं  शुभlशेH या' ���������
� ��  

यिद च( Xमा वष� लZ न �% \,=,A,],?[ � थान' म; 06, पाप)ह' से �T ट 06, शभु)ह से �T ट 7 06,  6 

अ�रT ट  या मरण दतेा ह ै । वहॉ मंगल कS �ि[ से अिZनभय, ��7, राहB केतओु ं से दखेे जाने पर 

श� :.(, श:भुय, वाय ुके �कोप से रोग उ- प( न करता ह ै। रिव से �T ट हो तो द�रX बनाता ह ै। यिद 

शभु)ह'  कS �ि[ च( Xमा पर पड़े या वहृ� पित कS �ि[ पड़े तो शभु होता ह ै।  
Tूराि&वतेिKतयुता  शिननेि&थहािधR यािध
दा  जनुिषgर:फसुखाgरर& 5े  �  

4ूने  च वष	तनुनैधनगा  मृितं  सा द<े खलेिKतयुतेB यिप  िच& B यमायo: ।।  

अथा�त ् पाप)ह से यतु या �T ट मथुहा यिद शिन से भी �T ट 06  6 976:+:T H� �6/ :% ' 01 SJ��  

ज( मलZ न �% \,=,],^,?[ इनम; से  िकसी � थान म; ि�थत होकर यिद वष�लZ न �% ] व; � थान म; �ाA त 

हो और पाप)ह से �T ट यतु हो तो म-ृ य ु:% ' 01 2    

SK  " ED7% *�7� िक तािजक शा� : म; अ�रT ट (6/ "X7 5 कौन  स ेह ै। आइए अब अ�रT ट.�/ 

योग का अH ययन करत ेह ै । अ�रT टभंग का अथ� होता ह ै5  कु	 डली म; जो अशभु योग होते हq, 

उनका नाश करने वाले और शभु फल दनेे वाले । तािजकनीलक	 ठी म; आचाय� नीलक	 ठदवै@ ने जो 

अ�रT टभगं कS बात कS ह,ै उसका वण�न करते ह ै।   
ल9 नािधपो  बलयुत:  शुभेिKतयुतो��&  �� �  

के& 7ि-कोणगो�gर, टं  नाशयेB सुखिव<द:  ।।  

अथा�त ्  बल से संयतु वष�लZ नेश  के( X या ि:कोण ?,\,>,A,^,?@ � थान'  म; हो, शभु)ह से यतु या 

�T ट 06  6 S�+.��  "� 7�� "� � 01, और शभुफल अथा�त ् सखु एव ंधन को दतेा ह ै।   
गुf: के& 7े  ि-कोणे  वा पापाl, ट: शुभेिKत: ।  

ल9 न�& 7ेि&थहाgर, टिवनाशाथ	सुखं   ����
� ��  

अथा�त ् वहृ� पित के( X या ि:कोण म; ह', पाप)ह' से दखेा नहU जाता हो, �"( त ुशभु)ह से दखेा  

*� � 06, तो वष�काल म; लZ न"&  ,  च( X9�"&  ,  मथुहाजिनत  अशभुफल' को नाश करते हq और  
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F7 - सखु को दनेे वाले होते हq ।  
सुखं  / वािमयुतं  सिXl	, टं  सौn य�� �थ	दम ् ।  

ल9 ने  
7
%���थ  गुfज	& मेट  सौn याथ	द: सुखे ।।  

चतथु�  भाव अपने � वा9'  �% (+  06, शभु)ह' से �T ट 06,  6 �+T, (�  J� F7��. "6 :% % 01 2 

अथवा वहृ� पित वष�लZ न म; या तीसरे म; हो, अथवा वष�लZ न का � वामी होकर चौथे � थान म; हो,  6 

�+T, (�, F7 "6 :% � 01 2  

ल9 ने  4ुनेश/ तनुग:  सुरेH य: Tूरैरl, ट: शुभिम-l, ट: �  

gर, टं  िनहBं यथ	यश:  सुखािpं  िदशेB / वपाके नृपित
सादम ्।।  

वष�लZ न म; सA तमेश और वहृ� पित �ाA त होकर पाप)ह' स ेदखेा न जाता हो शुभ)ह और िम:)ह से 

�T ट हो अथवा शभु)ह' कS िम: �ि[ से दखेा *� � 06, तो अ�रT ट' "� 7�� "� � 01 2 F7, (�, 

और सखु कS �ाि� करता ह ैएव ंअपनी दशा म; राजा कS �स( न � "�� � 01 2  

बलाि&वतो  धम	धनािधनाथा  Tूरैरl, टो  
��	!  �����/ ता�� �  

राH यं  गजाC वाZ बररB नपूणV  gर, ट/ य  ��� �" यतुलं  यशC च ��  

 भाZ येश और धनेश बल से य�ु त ह', पाप)ह' से दखेा नहU जाता हो और लZ न म; गया हो,  6 0�J' ,  

P6,�,व�, र- न' से पणू� रा0 य �9� � 01, H� S�+. "� 7��, S�F" (� .' 06 � 01 2 

ि-ष, ठलाभोपगतैरसौZ यै:  के& 7ि-कोणोपगतैC च  सौZ यै: �  

रB नाZ बर/ वण	यश:सुखािpना	शो�" यgर, ट/ य  तनोC च पुिm: ।।  

सभी पाप)ह <,=,??  � थान'  म; ह', और सभी शभु)ह ?,\,>,A,^,?@ � थान'  म; ह',  तो र- न, 

व�, सवुण�, यश कS �ाि� होती ह ैऔर कT ट "� 7��, तथा शरीर कS भी पुि[ होती ह ै।  
��� सवीया	  मुथहािधनाथो  ल9 नािधपो  ज& मिवल9 न&   �� �  

के& 7ि-कोणायधनि/थता/ ते सुखाथ	हेमाZ बरलाभदा:  / यु: ��  

(�: 9+J0%� K���7 06, वष�लZ नेश वा ज( मलZ नेश के( X (?,\,A,?@) , ि:कोण (>,^) H� [,?? 

� थान' म; हो तो सुख, F7, सवुण�, व�' के लाभ को दतेे हq । 
तंुगे शिनवा	  भृगुजो  गुfवा	 शुभेB थशाला4वनाMनािpम् ।  

बली कुजो िव<गतो यशो�थ	तेजां/ यक/ मा` च सुखािन  द4ात ्।।  

अथा�त ् शिन तुला म;, शCु मीन रािश म;, वहृ� पित कक�  म; ह', वहॉ यिद शभु)ह से इ- थ��� 06 � 

06, तो यवन जाित से धन लाभ होता ह ैया बलवान मंगल िrतीय � थान म; हो तो यश, F7 -�� 

S�7�" �+T "6 :% � 01 2  
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सूयhH यशुTा  िमथ इB थशालं कुयु	/ तदा  राH ययश:सुखाथा	: ।  

सूय	: कुजो वोपचये ददाित भ7ं यशो मंगलिमिथहाया: ।।  

(�: ���, वहृ� प� , शCु ये एक दसूरे से इ- थशाल करते ह', तो रा0 य, (�, �+T, तथा धन सभी कS 

�ाि� होती ह,ै या यिद सयू� या मगंल मथुहा � था7 �% <,=,?@,?? इन � थान' म; हो तो कुशल, (� 

उ- सव और आन( दािद  को दतेे हq । 
शुT�च& 7ा  हaे  / वे पापा/ -��	
�  ��� �  

/ व,�ह̂बलतो   हेमसुखक�तjन	रो�C नु
�  ��  

शCु , K+F, च( Xमा ये सभी )ह यिद अपनी 5 अपनी  ह�ा  म; ह', पाप)ह (��7, ���, -�� 9�/�)  

यिद तीसरे Z यारहव; � थान म; ह' तो मनुT य अपने बाहBबल से सोना, �+T,  J� (� "6 .6/ � 01 2  

बुधशुTौ  मूसरीफौ  गुfिव	Tमभावग: ।  

तदा   राH यशोहेममु% तािव7ुमल+ ध�: ��  

यिद बधु शCु मसूरीफ योग करते ह', वहृ� पित तीसरे भाव म; ह' ,  6 ��*, (�, सवुण�, म�ु ता, 9V�/� 

(% �.' "� ��. 06 � 012 

भौमो  िम-गृहे�+ देश:  कZ बूली  / व	7����	*:  �  

गजाC वहेमाZ ब��0लाभं  ध<े  सुखािदकम ्।  

यिद मगंल वष�श होकर िम:गहृ म; गया हो, तथा अपने रािश म; ि�थत )ह' से क3 बू� (6/ "� � 06, 

 6 0�J', P6,�, सवुण�, व�, जमीन' का लाभ और सखु - कe याण होता हq ।  
इB थं  ज& मिन  वषh च योगकतु	ब	लाबलम ्।  

िवमृC य ����7ाजयोगं तXगंमेव च ।।  

इस �कार से ज( मकाल म; तथा वष�काल म; भी योगकारक )ह के बलाबल िवचार करके राजयोग या 

��*.�/ (6/ "0� /(� 01 2  

��$��	 � 	 �  

अ+ देि&थहेशािदखगा: खलैC चे4ुतेिKता अ/ त	�%�	� �� �  

सौZ या  बलोना   नृपयोगभंगं  तदा   वदेिA<सुखKयांC च ��  

अथा�त ्  वष�श, 9+J0%�, ज( मलZ ने�, वष�लZ नेश ये सभी यिद पाप)ह' से युत �T ट ह' या अ� त ह', 

नीच रािश म; ह' अथवा शभु)ह बलहीन ह' तो राजयोग का भी ख	 ड7 06 � 01 H� F7 5 �+T "� 

नाश भी होता ह ै। ऐसा तािजको� त ��*.�/ (6/ 01 2  
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4.4 
�����  

            इस इकाई के अH ययन के प� चा 8 ED7% *�7� �" अ�रT ट का अथ� होता ह ै5 S�+. 2  

अ�रT ट एव ं अ�र[भगं योग नामक अH याय' कS चचा� आचाय� नीलक	 ठदवै@ ने � व)( थ 

 �िजकनीलक	 ठी म; िकया ह ै। उ( ह'ने अ�रT ट योग को बताते हBये कहा ह ैिक लZ नेश अT टम� थान म;, 

अT टमशे लZ न म; हो और मगंल rारा दखेा जाता हो अथवा बुध, वहृ� पित अ� तं/  06, तो श� : "� 

आघात और िवपि�, मरण आिद फल होते ह ै। अ�रT ट' के शमनाथ� उ( होन; कहा ह ैिक  बल से संयतु 

वष�लZ नेश  के( X या ि:"6O ?,\,>,A,^,?@ � थान'  म; हो, शभु)ह से युत या �T ट 06  6 S�+.��  

"� 7�� "� � 01, और शभुफल अथा�त ् सखु एव ंधन को दतेा ह ै। इस �कार स ेउ( ह'ने अ�रT ट -�� 

अ�रT ट भगं का वण�न िकया ह ै।   

4.5 पा�रभािषक श� दा	��  
अgर, ट   �  S�+.   
अgर, ट��	    -  S�+. "� 7�� "�7� "�7% ����   
�� $  �  9�/�   

��  �  लZ न     
�   -  K+F  
$%�   -  वहृ� प�    
��,��  -  चतथु� भाव    
Tूर  - पाप)ह  
के& 7   � ?,\,A,?@  
ि-कोण �  >,^    
>$   -  वहृ� प�    

4.6 अ� या
 �� न! के उ" त�  

 1.  T  

 2.  "  

 3.  T  

 4.  /  

 5.  T     
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4.7 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 

H योितष सव	/ व 5 Q'"�"�� - सरेुश च( X िमw 

तािजक नीलक� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   

4.8 िनब# धा" मक �� न  

1. अ�रT ट योग � या 01 3 � पT ट कSिजय2े    

2.  अ�रT ट.�/ (6/ "6 G:�0�O ��0  K �!(%2  

3.  अ�रT ट एव ंअ�रT ट .�/ (6/ का िव� तारपवू�क वण�न कSिजय2े  

4. अ�रT टभगं से � या ता- पय� ह?ै 
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���� - 5  दशा फल म: सूया�िद $ह! का िवशेष फल  

 

>��; क� ������ 

5.1 ��तावना 

5.2 उ��ेय 

5.3     :�� �� �����    

5.4 दशा फल म; िवशषे    

          अ& यास  �� न -  

5.5      ������� 

5.6    पा�रभािषक श"दावली 

5.7      अ& यास �� न' के उ�र  

5.8    स(दभ� )(थ सचूी 

5.9   िनब( धा- मक �� न  
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5.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# BAJY(N)-201  & '( सेम�े टर के िrतीय ख	 ड "� D��9 !"�#  )���+' 

मe सूया	िद Iहv का ����� +'� से स3 बि(धत ह।ै तािजकशा� : म; :�� �� "� ���%�7 �"(� 

/(� 012   

तािजको� त दशा फल के अ( तग�त )ह' कS दशाओ ंम; �+.��. �� "� ���%�7 �"(� /(� 012 

दशा फल म; िवशषे � या 013 इसका अH ययन आप �� ततु इकाई म; करने जा रह ेह2ै  

!��% पवू� कS इकाईय' म; आपने षोडश योग, म(ु था ��, सहम िवचार तथा अ�रT ट एव ंअ�रT ट .�/ 

िवचार का अH य(7 "� ��(� 01, E!(% SK !� !"�ई म; दशा फल म; िवशेष का अH य(7 "� % 01  

5.2 उ�े� य  

!� इकाई के अH ययन करने के प� चात् आप जान सकेग; िक 5  

1. दशा फल � या  012  

2. दशा फल म; िवशषे का  � या अिभ�ाय ह2ै  

3. दशा फल म; सयूा�िद )ह' का िवचार कैसे होता ह2ै  

4. दशा फल का �योजन � या 012 

5. :�� फल का � या मह- व 012    

5.3 (�� #� &	���    

            तािजक )( थ म; दशा फल का िव� त ृ ���%�7 �"(� /(� 012 दशा फल के अ( तग�त सयू�, 

च( X9�, 9�/�, K+F, गFु, शCु,  शिन )ह' का पणू�बली, मH यमबली एव ं� वe प K�' :�� �� "� 

वण�न िकया गया ह2ै :�� �� "%  ��J5��J :शा फल म; िवशेष � या 013 !�"� भी स3 य"8  

���%�7 �"(� /(� 01। दशा फल म; िवशषे जानने के पवू� संिRA त म; )ह दशा �� "6 �9W7% "� 

�यास करते ह।ै  सव��थम दशा Cम िवचार िकस �कार करते ह ै5  

/ प, टा& सल9 नाखचराि&वधाय राशीि&व���B य3 प'�� 
� पूव	म�् 

िनवेC य  त/ मादिधकाकांशTमादयं  / या<ु  दशाTमो�+ दे��  

<�� िवशोG यािधकत: Tमेण शोG यं िवशुMांशकशेषकै% य���  

सवा	िधकांशोि&मतमेव तB / या�नेन वष	/ य  िमित/ तु भाH या��  

शुMांशकां/ ता& गुणयेदनेन  ल+ ध5ुवांकेन  भवेa����:�  



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   107 
�

मानं  िदना4ं  खलु तद्Iह/ य  फला& यथासां  िनगदे<ु  शा/ -ा
���  

शुMांशसाZ ये  बिलनो  दशा4ा बल/ य साZ ये�3 पगते/ तु  पूवा	�  

साZ ये िवल9 न/ य  खगेन िच& B या बलािदका ल9 नपतेिविच& B या22  

सव��थम लZ न H� �Vया�िद सात )ह' को � पT ट बनाकर उनम; रािश को छोड़कर केवल अंशािदक 

रखना । अब उनम; जो सबसे छोटा अंश वाला होगा उसको पहली पंिn म; िलखना चािहय,े SK 

G��% .' जो आस( नवतh अिधक अशं वाला ह।ै उसके दसूरी पंिn म; िलिखय,े s�% 0' !� �% *6 

S�F" S�� ���� 06 G�"6 ��T7% D� (% �%���� "0�� ' 012  

इसके बाद �थम पा- यंशा �थम, तब दसूरी हीनांशा म; �थम को घटाना चािहय,े तीसरी म; दसूरी को 

PQ�7� ���0(%, चौथी िहनांश म; तीसरी िहनांश को घटाना चािहय,े इसी Cम से सभी )ह' का पा- यं� 

K7�7� ���0(%। यहॉ सभी पा- यं��y � "� (6/, सब से अिधक हीनांश अथा�त ्सबसे नीचे वाली 

आठवU हीनांश के समान ही होती ह2ै  

तब एक वष� के जो िदना- मक मान उसको उस सवा�िधक हीनांश (आठवU) से भाग दनेा जो लि"ध 

E(%/', वह \वांक कहलाता ह।ै अब �- येक पा- यंश को इस \वुांक से गणुा कर दनेे पर गOु7�� 

G� - उस )ह के िदनािदक दशामान ह'ग2े !7 :��y � "%  EF�� D� ���:%� "�7� ���0(% 2  

यिद दवैवशात ् दो या तीन )ह' कS पा- यंश बराबर ही ह', तो उन )ह' म; जो सबसे अिधक बली )ह 

06/�, उसकS दशा पहली होगी, उसके प� चात ्उससे ( यनू बल )ह' कS । यिद दो )ह' कS पा- यं� 

और बल भी बराबर ह', तो उन म; जो अe प गित वाला )ह होगा उसकS पहली दशा होगी ।  

यिद लZ न और कोई )ह समान पा- यंश वाला हो जाये तो लZ नेश कS गित और बल के 

( यनूािधकतारत3 य  �% D0�% D'u% :�� 06/� s�� �9W7� ���0(%2   

ल� न��� �� �  
�����% ताफल7R यलाभमारो9 यमु<मम�्  
कुfते  / वा��स& मानं  दशा  ल9 न/ य � �����  
लाभं l, टेन िव</ य  मानहीन/ य �������  
���  ���7 �
�  कुया	aशा ल9 न/ य मG य����  
�����	���  % लेशो  बुिMनाशं कदR य����  
मानहािनं करोB येव  क, टा ल9 न��� +'�� ��  
Tूरल9 नदशा मG या सौn यं / व3 पं  धनR य��� �  
अंगपीडां  B वपुिm ंच कुfते  मृB युिवIहम ्।।  

लZ न कS अ| छी :�� �67�, 96 ', धनXs य' "� ��.,  आरोZ य -��  SD7% 9���" �% स3 मा7 
�:�� ' 01 2  
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लZ न कS मH य9 :�� F7 "6 :%T7% D� ��. 9�नहीन लोग' कS सेवा मन के िवकार को उ- प( न  
"� ' 01 2  
लZ न कS अधम दशा परदशे या:ा, � ले�, बिुDनाश, अपs य(, अपमान को करती ह ै। CूरलZ न कS 
दशा यिद मH य9 बली हो तो अe प �+T, धन का s य(, ��'�D',�, दहे दौब�e य, 9�O H� ���6F 
उ- प( न "� ' 01 2  
पूण	बली, मG य बली एवं अ3 प,'%  सूय	 दशा फल -  

दशा रवे: पूण	बल/ य लाभं गजाC वहेमाZ बररB नपूण	म ्।  
मानोदयं  भूिमपतेद	दाित  यशC च  देविAजपूजनादे: ।।  

पणू�बली सयू� कS दशा हाथी, P6,�, �67�, व�, र- न' के पूण� लाभ और राजा से स3 मा7 H� :%� � 
�ा�ण' कS पजूा से यश को दतेी ह ै।  

दशा रवेम	G यबल/ य पूव	िमद ं फलं मG यममेव द<े ।  

IामािधकारR यवसायधैयo:  कुलानुमाना` च ��(���'��: ��  

मH यबली  रिव कS दशा पवूp� त पणू�बली सयू� का जो दशाफल ह,ै उसी को साधारण Fप म; दतेी ह ै

और )ा9 "%  ���7, पंचायती आिद कायv के अिधकार, s याD��, धैय� से कुल के अनसुार सखु, F7 

जन' का लाभ इ- या�: �� .' 06 � 01 2  

दशा रवेर3 पबल/ य पंुसां ददाित दु:खं  / व$�*������
� �  

मित]मं  िप<fजं / वतेजोिवनाशनं घष	णमG यgरY य: ��  

� वe पबली सयू� कS दशा पFुष'  को अपने लोग' से द:ुख दतेी ह ै । मित�म, िप� का रोग, SD7% 

पराCम का नाश, श:ओु ंसे संघष� को कराती ह ै।  

5.4 दशा फल म: िवशेष  

सूय� क% दशा फल मE िवशेष 5  

ल9 ना7िव:  षट्ि-दशायसं/ थो  िन& 4ो�िप  द<े    शुभमध	मेव ।  

मG यB व�0न: शुभतां  च मG यो यातीB थमB य& तशुभ: शुभ: / या
� ��    

वष�लZ न  �% (�: <,=,?@,?? इन � थान' म; िन( � सयू� भी हो तो शभु ही फल दते ेहq । हीनबली 

मH य��, मH यबली उ�म फल को दतेे हq । यिद शभु रिव ह' अथा�त ्पणू� बली ह' तो वह अ- य( त 

�+. फल को दतेे हq ।  
च& 7��� +' �  

इ& दोद	शा  पूण	बल/ य  द<े शु% लाZ बरi}िणमौिJका4म ्।  

/ -ीसंगमं  राH यसुखं  च भूिमलाभं यश: काि&तबलािभवृिMम ्।।  
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अथा�-  पणू�बली च( Xमा कS दशा म; � व| छ व�, � व| छ 9��� 9�O 96 ' E�:, � :ी��/, रा0 य�+T,  

.V�9��., यश और काि(त कS विृD होती ह ै।  
मG यबली च& 7 ��� +' �  

इ& दोद	शा  मG यबल/ य सव	िमदं फलं मG यममेव द<े ।  

वािणH यिम-ाZ बरगेहसौn यं  धमh मितं कष	णतोऽ& न'���� ��  

मH यबली च( Xमा कS दशा पणू�बली च( X:�� के फल को मH यम Fप से दतेी ह ैऔर Cय िवCय, 

िम:, व�, /&0 �+T , धम� म; बुिD, खतेी से अ( नलाभ आिद फल �ाA त 06 % 01 2  

इ& दोद	शा  / व3 पबल/ य द<े कफामयं  काि&तिवनाशमाह̂: ।  

िम-ािदवैरं   जननं   कुमाया	   धमा	थ	नाशं  सुखम3 पम-  ।�  

अe पबली  च( Xमा कS दशा, "��6/, काि(तनाश, िम:ािद इT ट जन' से भी िवरोध, क( या का ज( म, 

धम� -धन' का नाश तथा अe प �+T "6 :% ' 01 2  

च� 3 दशा फल मE िवशेष 5  

ष, ठा, टमा& B येतररािशसं/ थो  िन& 4ो�िप द<े�थ	सुखं दशायाम ्।  

मG यB व�0न:  शुभतां  च मG यो यातीB थिम& दु:  सुशुभ: शुभ: / या
� ��  

यिद िनि(दत या हीन बली च( X9� =,],?[ � थान' से िभ( न � थान' म; हो, तो अपनी दशा म; धन सुख 

को दतेे हq । यिद उन � थान'  से िभ( न � थान' म; च( Xमा ह'  तो हीनबली भी मH य9, मH य9 .' �+., 

शभु भी िवशेष शभु होते हq ।  
�� $ ��� +' �  

दशापित: पूण	बलो महीज: सेनापितB वं 
��
� ���
��� �  

जयं रणे िव7ुमहेमरB नवiािदलाभं  ि
यसाहसB व�� ��  

यिद पणू�बली मगंल दशापित हो, तो मनTु य' को सेनापित बनाते हq और सं)ाम म; जय, 9V�/�, �67� 

र- नािद तथा व�लाभ  और ि�य काय� के िलये साहस होता ह ै।  
मG य,'% �� $ +' �  

दशापितम	G य,'   ��%$: �� '�������� ��� ����
 �  

��$������ �" यथ  तB परB वं  तेजि/वताकाि&तबलािभविृMम ्।।  

अथा�त ्यिद मH यबली  मंगल दशापित ह',  6 "+ � "%  S7+��� F7 "6 दतेे हq । राजा के यहॉ  

अिधकार हो और राजा से अभेद �दय होता ह,ै साथ ही उ- कष� का �भाव होता ह ैएवं काि(त और  

बल कS विृD होती ह ै।  
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अ� यास �� न �  

1. लव का शाि"दक अथ� ह ै5  

". रािश    ख. अशं   ग. लZ न   घ. )ह  

2. लZ न कS अ| छी :�� :�� 06,   6  

". F7 "� ��. 06 � 01 2  

T. शरीर आरोZ य �0 � 01 2  

/. 9���क से स3 मा7 �9� � 01 2  

P. उपयु�� त �.'  

3. वष� लZ न से िकन � थान' पर िन( � सयू� भी शभु फल दतेे हq ।  

". ?,\,A,?@   T. [,>,],??   /. <,=,^,?[  P. <,=,?@,??  

4. िनि(दत च( X9� �"7 5 िकन � थान' से इतर हो तो अपनी दशा म; सुख दतेा ह ै।  

". ?,>,A    T. =,],?[   /. [,>,^  P. <,>,?@ 

5. नT टबली मगंल िकन � थान' पर हो,  6 EF� �+. �� :% % 01 5  

". ?,\,=      T. <,=,??   /. [,>,]    P. ^,?@,??     

कुज दशा फल मE िवशेष �  

ि-षडायगतो  भौमो  न, टवीय	: शुभाध	द: ।  

मG यो �%�: शुभो मG य: ��� �B य& तं ������: ��  

यिद नT टK�' 9�/� <,=,?? � थान' म; ह', तो आधा शभुफल को दतेे हq,यिद हीन बली ह' तो 

मH य��, यिद मH यबली ह' तो शभु, शभु हो तो अ- य( त शभु होते हq  ।  
,�� ��� +' �  

दशापित: पूण	बलो बुधC चे4शो�िभवृिM ं गिणताB सुिश3 पा
� �  


� �
  �����   �+'��   नृपादेदUB यं   �   वैदू, य	
 ���   � ��  

यिद पणू�बली बधु दशापित हो, तो गिणत तथा उ�म िशe प िव�ा से यश कS विृD होता ह ै। राजा 

आिद के सेवा म; सफल होता ह ैसाथ ही वह राजदतू होता ह ैएव ंपाि	ड- य' कS विृD होती ह ै।  
दशापितम	G यबलो  बुधC चेद्  गुरो: सुFदY यो  िलिपकाR यिश3 पै: �  

धनािpदायी सुतिम-ब& धुसमागमा& मG यममेव सौn य�� ��  

यिद मH यK�' K+F :��D�  06, तो गFु, िम:', �%T 5 "�� � -�� "��'/�' �% F7 ��. 06 � 01  

और प:ु, िम: बा( धव' के समागम से सामा( य �+T "6 :% � 01 2  
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दशापतौ  / व3 पबले  बुधे  / या& मान/ य नाश: / व$��&���: �  

अकाय	कोप/ खलना4िन, टं  धनR ययं  रोगभयं  च िव& 4ा
� ��  

यिद अe पK���7 K+F :��D�  06,  6 SD9�7, अपने लोग' म; कलंक, िबना कारण काय� म; Cोध, 

िगरने आिद का अिनT ट 06 � 01 H� F70��7, रोगभय भी उ- प( न 06 � 01 2    

बुध दशा फल मE िवशेष �  

षड, टा& B येतरK	/ थो  न, टो  �ो�ध	शुभ
द: ।  

मG यो हीन: शुभो मG य: ��� �B य& तं  ������: ��  

नT टबली बधु छठ;, आठव; तथा बारहव; � थान' म; ि�थत नहU हो,  6 EF� �+.�� "6 :% � 01 2 

और हीन बली हो तो मH यम फल दतेा ह ै । यिद मH यK�' 06  6 �+. �� :% � 01 2 �+. 06  6 

अ- य( त �+.  �� :% � 01 2 

गुf दशा फल �  

गुरोद	शा  पूण	बल/ य द<े मानोदयं  राजसुFदगुfY य: �  

क�B य	थ	लाभोपचयं  सुखािन राH यं सुतािpं gरपुरोगनाशम ्।।  

पणू�बली वहृसिA त कS दशा राजा, िम:, गFुओ ं से गौरवलाभ और यश, F7, लाभ कS विृD, �+T, 

रा0 य, प:ु लाभ, श:नुाश, �6/7�� "6 :% ' 01 2  

मG यबली गुf दशा फल �  

गुरोद	शा मG यबल/ य धमh मितं सिखB वं नृपमि&-वगo: �  

तनोित मानाथ	सुखािभलाषं िसिM ंसदुB सा�,'��
������ ��  

मH यबली वहृ� पित कS दशा धम� म; बुिD, राजा या मि(:य' से िम:ता, स3 मा7, F7, सखु कS 

अिभलाषा और अ| छे उ- साह और बल से काय� िसिD आिद कराती ह ै।  
दशा गुरोर3 पबल/ य  द<े रोगं  दgर7B वमथाgरभीितम ्।  

कणा	मयं  धम	धन
णाशं  वैरा9 यमथV  च गुणं न िकंिचत ्।।  

अe पबली  वहृ� पित कS दशा रोग, द�रXता, श:भुय, कण�रोग,धम�नाश, F77��, वरैाZ य  J� 7  6 

"+ u F7, 7  6 "+ u /+O 0' "6 :% ' 01 2     

गुf दशा फल मe िवशेष �  

षड, टgर: फेतरगो गुfिन	& 4ो�ध	सB फ': �  

मG यो हीन: शुभो मG य: ��� �B य& तं ������: ��  

नT टबली वहृ� प�  (�: =,],?[ � थान' से िभ( न � थान' म; ह' तो आधा शुभफल ही दतेे हq । यिद  
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हीन बली भी ह' तो मH यम फल को दतेे हq । यिद मH यमबली ह' तो शभु फल दतेे हq 2 (�: �+. �0 % 

हq तो अ- य( त शभु फल को दतेे हq ।  
शुT दशा फल �  

दशा भृगो: पूण	बल/ य सौn यं i9 ग& धहेमाZ बरकािमनीY य: �  

हयािदलाभ: सुतक�ित	तोषा& नैfH यगा& धव	रित: पदािp: ।।  

पणू�बली शCु कS दशा म; माला, सवुण�, व�, � :ी !7 सभी से सखु और घोड़े आिद सवा�रय' का 

��., प:ु, कSित�, स( तो$ "� ��., आरोZ य, संगीत �ेम, � थान कS �ाि� आिद फल होते ह ै।  
दशाभृगोम	G यबल/ य  द<े वािणH य
 �था	गमनं  कृषेC च �  

िम, ठा& नपानाZ बरभोगलाभं  िम-ांC च  योिषB सुतसौn य'���� ��  

मH यबली शCु कS दशा s यापार और खतेी से भी धन लाभ कराती ह ैऔर मीठे अ( (  पदाथv के भोग  

सखु और अ| छे व� :' के भोग सखु को दतेी ह ै। िम:' से िमलाती ह ै। � :ी पु: सखु' को भी कराती  

01 2  

अ3 पबली शुT दशा फल �  

दशा भृगोर3 पबल/ य द<े मित]मं �ानयशो�थ	नाशम ्।  

कद& नभोH यं  R यसनामयाित	 / -ीपKवैरं  किलर" यgरY य: ��  

अe प बली शCु कS दशा बिुD, @ान, यश और धन' का नाश करती ह,ै कुि-सत अ( न "� .6*7, 

W�WQ, रोग' से पीड़ा को दतेी ह,ै � :ी पR से िवरोध, तथा श: ुस ेW/,� "�� ' 01 2  

हीनबली शुT दशा फल �  

दशा भृगोन	, टबल/ य  द<े िवदेशयानं / वजनैिव	रोधम ्।  

पु-ाथ	भाया	िवपदो fजC च मित]मो�िप  R यसनं  मह`च ।।  

नT टबली शCु कS दशा परदशे या:ा, अपने ब( ध ु5 बा( धव' से िवरोध, प:ु 5 F7, � :ी िवपि�, �6/ 

तथा बिुD के �म को उ- प( न "� ' 01 2  

शु9 दशा फल मE िवशेष �  

षड, टgर:फेतरगो  भृगुिन	& 4ो�ध	सB फ': �  

मG यो हीन: शुभो मG य: ��� �B य& तं ������: �2  

=,],?[ से अित�र� त � थान' म; यिद शCु िनि(दत भी ह' तो आधा शभु फल दतेे हq । यिद उ� त �% 

िभ( न � थान म; हीन भी ह' तो मH य, मH यम ह' तो शभु, शभु ह' तो अ- य( त �+. �� 06 % 01 2  

��� ��� +' �  
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दश शने: पूण	बल/ य द<े नवीनवेC माZ बरभूिमसौn य�� �  

आरामतोयाyयिनिम	ितC च  Z ले` छाितसंगा& नृपितध	नािp: ।।  

पणू�बली शिन कS दशा नवीन म का7, नवीन व�, 7�'7 *9'7 "� �+T :% ' 01 H� K�/'��, "r+ E, 

D6T��, तालाब का िनमा�ण कराती ह ैऔर 3 ले| छ जन' कS अिधक संगित से तथा राजा से धन लाभ 

"�� ' 01 2  

मG य,'% ��� ��� +' �  

दशा शनेम	G यबल/ य द<े खरो, ~पाख� डजतो धनािpम्  �  

वृMांगनासंगमदुग	रKा�िधकार िच& तािवरसा& न� 	: ��  

मH यबली शिन कS दशा म; गधा, Cमलेक, पाख	 डी लोग' से धन लाभ होता ह ै। वDृ � :ी "� ��/, 

िकला कS रRा कS िच( ता, रसहीन कद( न भोजन भी होते हq ।  
�%�,'% ��� ��� +' �  

दशा शने: / व3 प,'/ य पंुसां  तनोित  दु:खं gरपुत/ करेY य: � 

दाgर7यमाB मीयजनापवाद ंरोगं च शीतािनलकोपमुIम ्।।  

हीनबली शिन कS दशा म; पFुष को श: ु, चौर' से द:ुख होता ह ै। द�रXता आती ह ै। अपने लोग' से 

"��" 06 � 01, रोग और सदh, वाय ुके उ) �कोप भी होते हq ।  
न, ट,'% ��� ��� +' �  

दशा शनेन	, टबल/ य पंुसामनेकधातुR यसनािन द<े ।  

/ -ीपु-िम-/ वजनैिव	रोधं  रोगािभवृिM ंमरणेन तु3 य�� ��  

नT टबली शिन कS दशा लोग' को अनेक �कार के द:ुख को दतेी ह ैया ि:दोष के �कोप से � ले� 

दतेी ह ै। � :ी 5 D+: , िम: प�रजन' से िवरोध, रोग कS विृD और म-ृ यतुुe य कT ट "6 :% ' 01 2  

शिन दशा फल मE िवशेष �  

ि-ष, ठलाभोपगतो  म& दो िन& 4ो�ध	सB फ': �  

मG यो हीन: शुभो मG य: ��� �B य& तं ������: ��  

<,=,?? � थान' म; ि�थत शिन यिद िन( � अथा�-  हीन बली भी ह' तो शभु फल दतेे हq । यिद हीन 

वीय� भी ह', तो मH य, मH य भी ह',  6 �+., शभु भी ह' तो अ- य( त �+.�� 06 � 01 2  

ल9 न��� +' 5 

दशा तनो: / वािमबलेन तु3 यं फलं ददातीB य&�   �����: �  

चरे शुभा मG य+'��धमा  च िAमूितमे�/ मािAपरीतमूbम ्।।  
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लZ न कS दशा अपने � वा9' "%  K��7+��� �� "6 :% ' 01, H� (0_ "+ u H� ���%$ 01 5 चर लZ न 

म; XTे काण भदे से शभु मH य अिनT ट फल होता ह ै । िr:� वभाव रािश के XTे काO .%: �% !� �% 

िवपरीत अथा�त् अशभु, मH य, शभु फल होते हq । िवशषे � पT ट � के िलये चC िलखता हॅू ं। यहॉ यह 

भी यिुn ह ैिक 5  

����  ��  ि�थर  िr :� व.��  

�थम XTे काO  �+. अिनT ट  SF9  

िrतीय XTे काO  मH य  �+.  मH य9  
ततृीय XTे काO  S�+.  �9  �+.  

  

)वगp�मा नवांशा� चरािदष ु �थममH या( - या:U 2 !� वचन के अनसुार चर रािश का �थमनवमांश, 

ि�थर का मH य 7�9���, िr:� वभाव का अ( - यनवमांश ये वगp�म हq । ऐसे ही चर म; �थम, ि�थर म; 

िrतीय, िr:� वभाव म; अि(तम नवमांश ये वगp�म XTे काण हq । इसिलये इन XTे काण' कS लZ न:�� 

अ| छी 06 ' 01 2  

ि�थररािश म; XTे काO .%: �% �+.��+. �9�7 �� 06 � 01, इस �कार XTे काण' के भदे से शभुाशभु  

फल �ाचीनाचाय� rारा कहा गया ह ै। यहॉ शुभ)ह और � वामी के योग �ि[ से शभु और पाप)ह' कS  

�ि[ और योग से अशभु लZ नदशाफल )हण करना चािहय े2    

5.5 
�����  

               इस इकाई के अH ययन के प� चा 8 ED7% *�7� �" तािजक )( थ म; दशा फल का िव� त ृ 

���%�7 �"(� /(� 01 2 दशा फल के अ( तग�त सयू�, च( X9�, 9�/�, K+F, गFु, शCु,  शिन )ह' का 

पणू�बली, मH यमबली एव ं� वe प K�' :�� �� का वण�न िकया गया ह ै। दशा फल के साथ 5 ��J 

दशा फल म; िवशषे � या 01 3 इसका भी स3 यक् िववचेन िकया गया ह ै। जसैे सूय� दशा फल म; िवशषे 

म;  वष�लZ न  �% (�: <,=,?@,?? इन � थान' म; ह' तो िन( � भी सूय� शभु ही फल दतेे हq । हीनबली 

मH य��, मH यK�' उ�म फल को दतेे हq । यिद शभु रिव ह' अथा�त ्पणू� बली ह' तो वह अ- य( त 

शभु फल को दतेे हq । इसी �कार च( Xािद सम� त )हदशा फल म; िवशेष का अH ययन आप �� त ु 

अH याय म; कर;ग े। 

5.6 पा�रभािषक श� दा	��  
पूण	बली   �  पणू� Fप से बलवान 
सZ य��     -  अ| छा   
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(��  �  आकाश म; िवचरण करने वाला   
(	��  �  )ह से    
���   -  �67�   
अZ ब�    -  व�   
वािणH य  -  s याD��    
कुमाया	   -  "+ 9��'  
$��  �   ज( म   
धमा	थ	  �  धम� के िलये    
अ3 प  -  "9  

5.7 अ� या
 �� न! के उ" त�  

 1.  T  

 2.  P  

 3.  P  

 4.  T  

 5.  T    

5.8 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक� ठी 5 9V� �%T" आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन 

H योितष सव	/ व 5 Q'"�"�� - सरेुश च( X िमw 

तािजक नीलक� ठी 5 Q'"�"�� 5 आचाय�  िव� व7�J   

5.9 िनब# धा" मक �� न  

1. षोडश योग � या 01 3 � पT ट कSिजये ।    

2.  !"K��, इ( द�ु�� (6/ "6 G:�0�O ��0  K �!(%  2  

3.  इ- थशाल योग का िव� तारपूव�क वण�न कSिजये  ।  
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���� - 1    1-4 '�	 #�  

इकाई क% 8परेखा  

1.1 �� ता�7�  

1.2 उ��े य  

1.3 1-4 .���� �����  

      बोध �� न  

1.4 ������  

1.5 पा�रभािषक श" दा��'  

1.6 बोध �� न' के उ- त�  

1.7 स( दभ� )( थ �V�'  

1.8 सहायक पाठ्यसाम)ी  

1.9 िनब( धा- मक �� न  
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1.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# BAJY(N)-201 के ततृीय सेम�े ट� के �थम इकाई से स3 बि(धत ह।ै इस 

इकाई के अ( तग�त तािजक शा� : "%  S7+��� 1-4 भावफल िवचार' का उe लेT �"(� *� �0� 012 

इससे पवू� कS इकाईय' म; आपने वष�फल व तािजकशा� :ो� त षोडश योग का @ान �ाA त "� ��(� 01  

यहॉ ंइस इकाई म; आप �थम भाव से लेकर ततृीय भाव तक के �ल का अH ययन करेग;2  

1-4 से ता- पय� �थम भाव से लेकर चतुथ� भाव तक से ह।ै इन भाव' म; ि�थत )ह' का फल तािजक 

शा� : के अनसुार िकस �कार होगा, "1 �� 06/�3 !7 ��षय' कS जानकारी �ाA त करेग;2  

इस इकाई म; आप मKु य Fप से 1-4 भावफल िवचार से स3 बि(धत िवषय' का स3 यक् अH य(7 

�ाA त करेग;2  

1.2 उ�े� य    

!� इकाई के अH ययन के प� चात् आप जान पायेग; िक 5  

1. .�� � या 012  

2. भावफल � या 012  

3. भाव' म; ि�थत )ह' के फल � या 012  

4. �थम भाव से लेकर ततृीय भाव तक के )हफल � या 012  

5. .��फल का � या मह- व 012  

1.3    1-4 '�	#� &	���    

             ज( माz8 / चC म; 1 स ेलेकर 12 तक rादश भाव होते ह2ै उनम; ि�थत )ह' के अनसुार ही 

G7"� फलादशे आिद काय� िकया जाता ह।ै आइये हम तािजक शा� : के अ( तग�त वष�फल 

स3 बि(धत भाव' के फल का िवचार करते ह ै-     


थम भाव का िवचार �  

�  ���: / वािमसौZ याY यां l, टो यु% तो�����
��  

पापl, ट��
!  ���     िमyैिम	yफलं      वदेत�्� 

य: किYदिप भाव: � वािमशभु)हा& यां �T ट:, वा य�ु त:, .�% 8 �6Y(� .��: -F % 5 वध�त2े (�: 

पाप�T टयतु� तदा नाश� त�ावफलRयो भवित । िमwै: = पापशभुयैु�त�T ट� तदा िमwफलं = �+.9�+.� 

� �:% 82  

अथ	 5 जो कोई भाव अपने � वामी से या शुभ)ह से यतु या �T ट 06,  6 G� .�� "� �� KC � 012  
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यिद पाप)ह से यतु �T ट हो तो उस भाव का फल नाश हो जाता ह ै। यिद पाप)ह, शभु दोन' से यतु 

या �T ट 06  6 �+. अशभु दोन' �कार के फल होते ह।ै यह सामा( य रीित सभी भाव' म; समझना 

���0(%2  

ल9 नािधपे वीय	युते सुखािन नैfH यमथा	गमनं िवलास:�  

/ या& मG यवीयh�3 पसुखाथ	लाभ: % लेशािधकB वं िवपद3 पवीयh��  

अथ	 � यिद वष� लZ नेश पणू�बली हो,  6 �+T, आरोZ य, F7��., 976��76: (% �K 06 % 012 (�: 

वष�लZ नेश मH यबली हो तो अe प �+T, धन' का लाभ होता ह ैयिद वष�लZ ने� 0'7K� 06  6 ���%$ 

� लेश और िवपि� होती ह2ै  

ज& मा+ दांगपतीि&थहापितसमानाथा4धीका������  

सूयO न, टबल/ B वगिKिवलयं कुया	ि&& ाfB सा�
�����  

नीचB वं �&
7��
7
 �" यिभभवC च& 7े�िKकाय	Kयो�  

दाgर7यं च पराभवो गृहकिलव	G यािधभीित/ त����  

अथ	 5 यिद ज( मलZ ने�, वष�लZ ने�, 9+J0%�, वष�श ि:राशीश इन सभी म; कोई अिधकार वाला 

होकर सयू� यिद 0'7K� 06, तो - व�� "%  �6/ (T+*�', T�*, :�: E�:) ने: रोग (9�O�, �V ��, 

रोहा रत'धी आिद) "6 "� % 01। और उ- सा00'7 � (आल� य), नीचता RXुविृ� से िनवा�ह, 

िपतामाता से भी � ले�, �� "6 :% % 01। यिद पवूp� त अिधकारी होकर च( X9� 0'7K�' 06,  6 

ने:ना�, काय�नाश, द�रXता, D��.�, गहृ म; कलह, रोगभय मन� ताD (% �K �� 06 % 012    

�!�� �लB वं भीfB वं ,��� ���&����!�  

शुTे धम	Kय: क, टफला जीवनवृB त�:��  

शुTे िवलाससौn यानां नाश: / -ीिभ: सम	 किल:�  

�!��  भृB यजनाaु:खं  fजो वात
कोपत:��  

अथ	 � उ� त अिधकारी होकर यिद मंगल दबु�e  हो तो चंचलता और कायरता होती ह ैवसैे बुध म; 

मित�म और � ले� 06 � 01, ऐसे वहृ� पित अिधकारी होकर यिद िनब�ल हो तो धम� का नाश, H� 

जीवन म; अि(तम समय � ले� ���%$ 06, इसी तरह शCु म; मनोद:ुख और � ले� .' 06 � ह ै। ि�य' 

"%  ��J "�0 06 � 01, और इसी �कार शिन होने से नौकर से द:ुख होता ह,ै वाय ुके �कोप स े�6/ 

होने कS आशकंा बनी होती ह2ै  

ल9 नं &�&��तं सौZ यैरl, टं ���
� �7
����  

िववाद ंवंचनां दु, टमशमनं चािप िव& द�
��  
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अथ	 5 वष�लZ न  यिद पाप)ह' स े(+  06, शभु)ह' से न तो �T ट 06, 7  6 (+  0' 06, तो मनTु य "6 

����:, �तारण और कद( न.6*7 .' 06 % 01 2  

ज& मा+ दा=� 	पर& 5पा+ दमुथहानाथा बलाढया/ त���  

रZ यं वष	मुशि&त सव	मतुलं सौn यं �� �था	गम:�  

ष, ठा, टा& B यगता न चेिदह पुन/ ते ��:खभीित
दा  

िनवjया	 यिद वष	मेतदशुभं वा` यं शुभेKां िवना��  

(�: ज( मलZ ने�, वष�लZ ने�, अT ट9%�, वष�श, मथुहशे ये चार' )ह बलय�ु त 06 H� =,],?[ !7 

� थान' म; नहU ह', तो स3 पणू� वष� �+. 0' 06 � 01 H� �+T, (�,  J� F7��. 06 � 012 (�: �%  

सभी )ह िनब�ल हो और =,],?[ इन � थान' म; हो,  6 :+:T .( "6 :% % 01, यहॉ ंशभु)ह कS �ि[ 

नहU होने से यह स3 पणू� वष� अशभु ही कहना चािहये।  
�0
! धन
द: खेटो धनाधीशC च 
! ����  

वष	 न, टौ िवB त��� �& यिन:d �े&�&����! ��  

भाषाथ	 -  ज( म काल म; धनयोग करने वाला )ह, और धन भावेश ये दोन' )ह अ� तं/  06  6 

धननाश और दसूरे के रिRत धन का कलz8 " 06 � 01 2  

एवं सम/ त भावानां सूतौ  नाथाC च & ���:�  

अ+ दे न, टबला/ ते��� ����� bा िवचKण:।।  

भाषाथ	 5 इसी �कार ज( मकु	 डली म; सभी भाव' के जो � वामी तथा �- येक भाव' के पोषक जो )ह 

01, �% �K (�: 0'7K�' 06, तो उन भाव' के नाश के िलये होते ह,ै यह 0 योितिव�द' को समझना 

���0(% 2  

ल� न� थ�हाणां फलिन या 
थम भाव मE ि�थत सभी �ह$ का फल -  

सूया	रम& दा/ त��	� H वाराित	 धनKयं पापयुिग& दुgरB थ���  

शुभाि&वत: पु, टतनुC च सौn यं जीव�शुTा धनधा& य'������  

भाषाथ	 � सयू� मगंल शिन ये तीन' या हर एक )ह लZ न म; ि�थत हो तो 0 वर कS पीड़ा हो और 

धनRय होता ह।ै यहॉ सयू� लZ न म; रहने से िप- त0 व�, मगंल लZ न म; रहने से र� तिप- त शीतला 0 व� 

06। यिद शिन लZ न म; हो तो वायुमलूक 0 व� 06, तो 0 व� "� 06 � 01, धनRय होता ह ै । यिद 

शभुयुत शभु�T ट पणू�िब3 ब च( Xमा लZ न म; हो तो सुख दते ेह ैऔर  वहृ� प� , K+F, शCु ये तीन' या 

हर एक लZ न म; हो,  6 F7 ��. - F�( य ��.  "�� % 012   

 ��*" शा� : के अनसुार इसी �कार  �थम (1 ) .���� "6 �9W7� ���0(%2  
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अथ ि"तीय (2) *���� 	���� -  

िवB ता��&  ज& मिन िवB त	 �+ दे जीवो यदा ल9 नपतीB थ��'%�  

तदा  धनािp:   सकले�िप  वषh   Tूरेसराफे    धनधा& य����:�� 

ज( मकु	 डe यां  िव- तािधप: जीव: अ" द े िव- तग: ज( मलZ नादिrतीयेशो गFुव�ष�लZ नादि्rतीयगत 

इ- यथ�:। अथवा य: ज( मलZ नं विृYककु3 भयोर( यतरं � या- त:ैव िrतीयेशो गFुभ�िवतुं श� यते । ता�शो 

जीवो लZ नपती- थशाली वष�लZ ने�%7 �0 9+J���',  :� �"�%Yिप वष� धनाि�भ�वित । अथ 

ता�श� य जीव� य Cूरेसराफे पाप)हकृतेसराफे धनधा( यहािन: � या 82  

भाषाथ	 -   ज( मकु	 डली म; विृYक या कु3 भ इन दोन' म; कोई एक लZ न हो तब िrतीयेश गFु यिद 

वष��वशे कु	 डली म; दसूरे भाव म; हो,  6 वष� भर धन लाभ होता ह।ै यिद वसैे गFु को पाप)ह से 

#���� (6/  06 � 06, तो धनधा( य "� 7�� 06 � 012  

ज& म& यथा	वलोक�H यो�+ दे�+ देशो बलवा& य�� �  

तदा धनािpब	ह̂ला   �����������     $��
� ��  

भाषाथ	 5 ज( मकु	 डली म; वहृ� पित लZ न "6 :%T%, H� वष� काल म; बली होकर वष�श हो,  6 �K7� 

�वास से अनेक �कार से धनलाभ होता ह ै।   
एवं यXावपो ज& म& य+ दे तXावगो गुf: ।  

ल9 नेशेनेB थशाली चे<Xावजसुखं भवेत ्।।  

अथ	 5 इस �कार ज( मकु	 डली म; वहृ� पित िजस भाव का � वामी हो वष�कु	 डली म; (�: G�' .�� 

म; ि�थत हो जाय और वष�लZ नेश से इ- थ��� 06 � 06  6 G� .�� "� �+T 06 � 01 2  


�� जनुषी यं पC येXावम+ दे�+ दपो गुf:�  

तदा तXावजं सौn यमु% तं 
��$�������:��  

अथ	 5 ज( मकाल म; िजस भाव को गFु दखेे, वष� म; वष�श हो तो उस भाव स े*�(9�7 �+T 06 � 01, 

यह तािजक व�ेाओ ंने कहा ह2ै  

ज& मष, ठा��&: सौZ य: ष, ठो�+ दे / व3 प'���:�  

पापािद	ते गुरौ र& 5े�थh वा द� ड: पतेद् 5ुवम�्�  

अथ	 5 ज( म काल म; षT ठेश बधु वष�काल म; यिद षT ठ� थान म; हो तो अe प ��. "6 :% � 01 2 ((0 

योग िजसका मेष या मकर रािश ज( म लZ न 01, उसी के ज( म कु	 डली म; हो सकता ह,ै और म; नहU ) 

या वहृ� पित वष� काल म; पाप)ह से पीिड़त होकर आठव; दसूरे � थान म; हो तो िन� चय करके द	 ड 

D, � 01 2  
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बोध �� न  

िनZ निलिखत 
C नv मe सही िवक3 प ������  �  

1. "6# भाव अपने � वा9' �% (� शभु)ह से यतु या �T ट हो तो उस भाव का फल िन3 न म; � या 

06 � 01 5  

". PQ � 01    T. KC � 01   /. PQ � 5 बढ़ता दोन' ह ै    घ. कोई नहU   

2. ज( म काल म; धनयोग करने वाला )ह, और धन भावशे ये दोन' )ह अ� तं/  06  6 06 � 

01- 

". F77�� ख. धनविृD   ग. समान Fप से धनागम    P. (% �.'  

3. लZ नेश का अथ� होता ह ै5  

". लZ न    ख. लZ न � पT ट  ग. लZ न का � वा9'   घ. लZ नाक�   

4. मथुहशे � या 01 5  

". तािजको� त (6/  T. (6/   ग. मथुहा का � वा9'  P. (% �.'  

5. कु	 डली म; 6,8,12 � था7 06 % 01 5  

". S�+.   T. �+.   /. �+.��+.   घ. कोई नहU   

 

गुfिव<े  शुभैl	, टयुतो वा राH यसौn य�:�  

ज& म& य+ दे च मुथहारािश पC य�������
:��  

अथ	 5 वहृ � पित िrतीय भाव म; हो और शभु)हो से �T ट यतुा हो तो रा0 य �+T "6 :% % 01 (� 

ज( म"�� म; वष�काल म; भी मथुहा के रािश को दखेता हो तो िवशेषFप से रा0 य �+T "6 :% � 01 2  

#�� ��
��+ द&� भूgर 7R यं धा& यं � $��
��  

िव<ल9 नेशसंयोगो  िव<सौn य������:��  

वहृ� पित के समान यिद शCु वष�श हो तो बहB Xs य और धा( य होता ह ै। वष�कु	 डली म; धनेश लZ ने� 

"� (6/ 06"� #���� (6/ (�: 06 � 06,  6 F7�+T "� 7�� 06 � 01 2  

एवं बुधे सवीयh / याि3लिप�ानो4मैध	नम्�  

ज& मल9 नगता: सौZ या वषh�थh धनलाभदा:��  

इस �कार बधु यिद बलवान होकर धन भाव म; हो, तो लेख काय� से या @ान के उ�ोग �% F7 06 � 01 

या शभु )ह सभी ज( मलZ न म; हो, वष�काल म; दसूरे भाव म; पड़े तो धनलाभ को दतेे ह ै।  
मालसxिन िव<े वा बुधेH य��
����
� �  
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तैवा	 l, टे धनं भूgर / वकुले राH यमा" नु��
� ��  

अथ	 5 अथ� सहम बधु शCु वहृ� पित से यतु या �T ट 06"र यिद धनभाव म; ही हो तो िवशषे धन 

होता ह ैओर अपने कुल म; रा0 य D� � 01 2  

अथा	थ	सहमेशौ चे` छुभैिम	-दशेिKतौ ।  

बिलनौ सुखतो लाभ
दौ यB नादरेद	शा ।।  

अथ	 5 धन सहमशे धनभावेश ये दोन' यिद शभु)ह' से िम: �ि[ से दखेा जाता हो तो िबना �यास 

��भ�द होते ह ै। यिद व ेदोन' शभु )ह' से श: ु�ि[ से दखे ेजाय तो �यास से धन�द होते ह ै।  
िम-l, ट्या �����'��था	=� 	& : ��(
  ���� �  

तयोमू	सgरफे               िव<नाशदुन	यभीतय: ।।  

अथ	 5 लZ नेश और धनेश कS िम: <,>,^T8,?? �ि[ से इ- थ��� 067% D� S7�(�� F7��. 06 � 

ह ै। उन दोन' (लZ ने� H� F7%�) म; ईसराफ योग होने पर धननाश, अ( या( �% .( (% �K 06 % 01 2  

ज& मनीH यो�ि/त य7ाशौ  स रािशव	ष	ल9 न	�: �  

शुभ/ वामीिKतयुतो     नैfH य/ वाZ यिव<द: ।। 

अथ	 5 ज( मकु	 डली म; वहृ� पित िजस रािश म; हो, वह रािश यिद वष� कु	 डली म; लZ न 06 H� 

शभु)ह से अपने � वामी से �T ट युत हो तो आरोZ य, आिधप- य H� F7 "6 :% � 01 2  

सूतौ ल9 ने रिवव	षh धन/ थो धनसौn य�: �  

शनौ िव<े काय	नाशो लाभो�3 पो�थ धनR य�: ��  

अथ	 5 ज( म कु	 डली म; सयू� लZ न म; हो, वष� कु	 डली म; दसूरे भाव म; हो,  6 F7 �+T "6 :% � 01 2 

अथवा शिन वष� कु	 डली म; दसूरे भाव म; हो, तो काय� का नाश और अe प ��. H� F7 0��7 

06 � 01 2 s�� .���� "07� ���0(% 2  

]ातृसौn यं गुfयुते भूतय: / यु: शुभेKणात ्।  

TूरयोगेKणाB सवV  िवपरीतं  फलं   भवेत ्।।  

अथ	 5 िrतीय� थान ि�थत शिन यिद वहृ� प�  �% (+  06, तो �ातसृखु होता ह ै । यिद गFुय�ु त 

िrतीय� थान ि�थत शिन पर शभु)ह' कS �ि[ पड़ती हो, तो बहBत ऐ� वय� होते ह ैऔर पाप)ह' के 

संयोग से �ि[ से सब किथत फल िवपरीत अथा�-  S�+. 06 *� % 01 2 s�� .���� �9W7�  

���0(%2 

िव<ेशो ज& मिन गुfव	षV वषhशतां दधत ्।  

यXावग/ तमािyB य लाभदो ल9 न आB म�: ��  



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   124 
�

अथ	 5 गFु ज( मकु	 डली म; धन भाव गत हो, वष��वशेकाल म; वष�श होकर िजस भाव म; हो G� 

.�व का आwय लेकर लाभ�द होता ह।ै जसैे लZ न म; हो तो अपने लोग' स ेही धनागम होता ह,ै 

� य'�" �Z न से आ- मा "� ����� 06 � 01। ऐसे धन भाव म; हो तो कुटु3 ब �%, तीसरे म; हो तो सहज 

�%, चौथे म; माता स,े ��07 �%, /&0 �% H� *� �% F7 "� E/97 06/�, s�� �� "07� ���0(%2 

िव<े सुवण	f" यादे]ा	-ादे: सहजK	ग:�  

िपतृमातृKमािदY यो िव<ं सुFिद पंचमे��  

सुF<नय: ष, ठे�gरवगा	Mािनभीितद:�  

/ -ीY यो 4ूने�, टमे मृB युरथ	हेतु: पथो�=� �	���  

खे नृपादेनृ	पकुलादाये�& B ये R य��  ���
��  

>B थं िवमृC य सुिधया वा` यिमB थं &�� $	�:��  

भाषाथ	 5 ज( मकाल म; धनेश और वष� �वशे काल म; वष�श होकर गFु यिद धन भाव म; हो तो 

�67� �_ �:' "� ��., 3 भाव म; भाई से लाभ, 4 भाव म; माता, ��07 -�� .V�9 �% ��., 5 व;  भाव 

म; िम: और प:ु से लाभ, 6 व; भाव म; श:ओु ंसे लाभ, 7 व;  भाव म; � :ी �% ��., 8 व; भाव म; 

9�O, 9 व; भाव म; धन लाभ का रा� ता, 10 व; म; राजा से, 11 व; भाव म; राजा के वशं से,  J� 12 व; 

भाव म; s य( "�� � 01 2 !स तरह भाव' का  फल समझना चािहय2े   

ि"तीय (3) भाव मE ि�थत सम� त �ह$ का भाव फल �  

च& 7�जीवा/ फुिजतो  धन/ था धनागमं राH यसुखं च द4ु:�  

पापा धन/ था धनहािनदा / युनृ	पाXयं  काय	िवघातमािक	 :��  

भाषाथ	 5 च( X9�, K+F, शCु ये तीन' )ह िrतीय भाव म; हो तो धन लाभ, रा0 यसखु �दान करते ह ै 

और सयू� , 9�/� -�� ��7, राहB, केत ुये सभी )ह िrतीय भाव म; हो,  6 F70��7 "�7% ���% 06 % 01 2 

शिन यिद दसूरे भाव म; हो तो राजा से भय और काय�हािन को करते ह ै। ऐसा भावफल 0 योितिव�द' 

"6 "07� ���0(% 2  

+! �,��� (3) *�� �� 	���� �  

अ+ दे���कh  िसते वा�िप सबले पापविज	ते�  

सौn यं ���: � ���णां R यB ययाAयB य�� ���
���  

भाषाथ	 5 सबल सयू� या सबल शCु वष�श हो और पाप)ह' से �T ट यतु नहU हो तो सहोदर' म; 

पर� पर सखु होता ह ै । िवपरीत से िवपरीत फल कह े । अथा�त् दबु�ल रिव  या शCु वष�श होकर 

पाप)ह' से यतु या �T ट 06, शभु )ह से यतु �T ट नहU हो तो भाइय' म; एक को दसूरे से कलह होता ह,ै  
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s�� .�� �� "07� ���0(% 2  

द9 धे ��': ��$&��+ देपतौ तयोवा	 जीवे बलेन रिहते सहजे सहोB थै: �  

वैरं तृतीयभवनािधपतीसराफे मा& य किलं / वजनसोदरतC च िव4ा
� ��  

भाषाथ	 5 यिद वष� लZ न से सहजशे वष�श होकर अ� तं/  06,  6 "�0 06 � 01 SJ�� ���, शCु 

म; से एक )ह सहजशे तथा वष�श होकर अ� तं/  06, तो कलह होता ह ै। अथवा हीनबल वहृ� प�  

ततृीय � थान म; हो, तो सहोदर' से िवरोध होता ह ै। अथवा वष�श को सह*%� �% #���� (6/ 06 � 

01, तो शारी�रक � ले�, अपने प�रजन और सहोदर से भी झगड़ा होता ह,ै s�� �� "07� ���0(% 2  

यदेB थशाल: सहजेC वरेण गुf/ तृतीये सहजाB सुखािp: ।  

सारे िवधौ / याB कलह/ तृतीये l, टौ युतौ नो गुfणा यदा तौ ।।  

भाषाथ	 5 यिद गFु को ततृीयेश से इ- थ��� (6/ 06 � 06,  6 �0* �% �+T 06, अथवा बली गFु 

तीसरे � थान म; हो तो सहज से सुख होता ह ै  अथवा मगंल य�ु त च( Xमा तीसरे भाव म; हो और 

वहृ� प�  �% 7  6 (+  06, न तो �T ट 06  6 �0* �% "�0 06 � 01 2 s�� .���� �9W7� ���0(% 2  

��$� ��$��%���िधकाgरिण समापते : ।  

ल9 नपो वामुथिशले िमथ: सौn यं सहोB थ� : ��  

भाषाथ	 5 वष�श के अिधकारी होकर यिद ततृीयेश ततृीय भाव म; हो अथवा वष�लZ ने� "6 G��% 

इ- थ��� (6/ 06 � 01, तो सहोदर पर� प� �+T 06 � 01  2 s�� .�� �� "07� ���0(% 2  

Tूरेसराफे कलह: शनौ भौमK	गे fज: ।  

�Kh�सृH यनुजे मा& 4ं वदेB सहजगे / फु)�� ��  

म& दK	गे�सृिज बुधे कुजKh सहजे शुभै: ।  

युते िKते सोदराणां िमथ: सौn यं सुखं बह̂ ।।  

भाषाथ	 5 सहजशे को पाप )ह से ईसराफ योग होता हो, सहज � थान म; ि�थत हो,  6 "�0 06 � 01  

शिन यिद मषे या विृYक म; होकर सहज म; हो तो सहोदर को रोग होता ह ै । यिद मंगल िमथनु या 

क( या म; रहकर तीसरे भाव म; हो तो सहज को िन� च �6/ "07� ���0(% 2  

मगंल मकर या कु3 भ म; होकर ततृीय भाव म; हो, अथवा बधु मषे या विृYक म; होकर ततृीय भाव म;  

06, इन दोन' योग' म; शभु)ह' का योग या �ि[ हो तो सहोदर' से पर� पर आन( द H� H� S7%"  

�कार के सखु होते ह ै।   
ज& मा+ दपौ बुधिसतौ सबलौ तृतीये सौ& दय	ब& धुगणसौn यकरौ गुfC च �  

वीया	ि&वते& दु गृहगो भृगुजो अिधकारी सूB य+ दयेा: सहजब& धुगण/ य वृMयै ।।  
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भाषाथ	 � ज( म लZ नेश और वष� लZ नेश बधु और शCु हो, �K� 06, तीसरे � थान म; ि�थत हो और 

गFु बलवान हो, तो सहोदर ब( ध ु5 बा( धव को सखु करते हq और शCु यिद सबल च( Xमा कS रािश 

म; हो और ज( म वष� काल म; पंच अिधकारी म; हो तो सहज ब( ध ुगण कS विृD होती ह ै।  
पापाि&वते तु सहजे सहमेशभावनाथेKणेन रिहते सहज/ य ��:(�� �  

एवं सहोB थ�����िप वदे<दीशौ  द9 धौ यदा सहजनाशकरौ िविच& B यौ ��  

��षाथ	 5 सहज � थान यिद पाप)ह से य�ु त 06, H� � 0जेश तथा �ातसृहमशे कS �ि[ सहज पर 

नहU D, ' 06, तो सहोदर को द:ुख होता ह ै। इसी तरह �ात ृसहम म; पाप)ह हो, G� D� �0*%� 

तथा �ातसृहमेश कS �ि[ नहU पड़ती हो, तो भी सहज को � ले� 06 � 01 2 SJ�� (�: �0*.��%� 

�ातसृहमशे थे दोन' अ� तंगत हो तो सहज' का नाश होगा ऐसा कहना चािहये ।  

7
%�&�द+ दपतौ 4ुन/ थे ल9 नेC वरे वा सहजैिव	वाद: ।  

तृतीयपो ज& मिन ताlग+ दे शभेुिKत/ त- सहोB थतु, ट�* ��  

भाषाथ	 5 ततृीय � थान के � वामी िजस � थान म; हो, वहॉ ंसे वष�श यिद सA तम � थान म; हो, �� 

वष�लZ ने�,  सहजशे से सA तम म; हो तो सहोदर' से िववाद हो, और ज( मकाल म; सहजेश सहज भाव 

म; हो , वष� म; भी वैसे सहज म; हो शभु)ह से �T ट 06, तो सहोदर' के स( तो$ "%  ��(% 06 � 01 2  

�,��� 3 भाव मE सम� त �ह$ का भावफल �  

दुिc% यगा:  खलखगा धनधम	राH य  

लाभ
हदा बलयुता: िKितलाभदा: / यु: �  

सौZ या: सुखाथ	सुतमानयशोिवलास �  

लाभाय हष	मतुलं िकल त-  च& 7: ��  

यिद सयू� , शिन और मगंल तीसरे भाव म; हो,  6 F7��., धम�लाभ, रा0 य��. 06 % 01 2 (�: �% 
पाप)ह बलय�ु त ह' , तो भिूमलाभ होता ह ै। यिद शभु )ह ये सब तीसरे भाव म; हो तो सुT, F7, 
प:ु समान यश और िवनोद लाभ के िलये होते ह ैऔर यिद च( Xमा तीसरे � थान म; हो तो पणू� हष� को 
:% % 01 2   
वष�कु	 ड�' "%  भाव' म; ि�थत )ह' के फल को भावफल कहते ह ै। आइये तािजक शा� : "%  S7+��� 

वष�कु	 डली म; चतथु� से षT ठ भावफल िवचार कS जानकारी �ाA त "� % 01 5  

 चतुथ� (4)  *��	���� �  

तुयh रवी& दू िपतृमातृपीडा पापाि&वतो पापिनरीिKतो च ।  

ज& म/ थसूय	K	गते�क	 पु-े�वमानना वैरकली च िप-ा ।।  
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पापाि(वतौ 5 D�D(+ X, पापिनरीिRतौ 5 पाप)ह�T टौ रवी( द ूयिद तयु� -  चतथु�, .�% ��, तदा Cमेण 

िपतमृातपृीडा वा| या । पापयतु�T टे रवौ चतथु�� थे सित िपतपृीडा ता�श े च( X े चतथु� सित 

मातपृीडे- यथ�: । वाYक� प:ुे 5 �7X, ज( म� थसयू�m र@्युते ज( मकु	 डe यां यि�म( नाशौ  सयू�� तXािशगते 

सित । अ: वष�गणनाया: सौरमानेन करणात् तथा त- का�%Yकp ज( मकालरिवणा � या�दा सम: । 

तदवैा" द�वशे: � यािदित िनयमेन च ज( मवT र@्कालयोरिप रिवरेकरािशि��- वात् ज( म� थसूय�R�यतुे 5 

इ- य� याथ�: शनौ रिवसिहते सतीित @येम ्। त: अवमानना 5 SD9�7�, िप:ा 5 *7"% 7 �0 �1�"�' 

� .� :2  

भाषाथ	 5 पाप यतु �T ट सयू� यिद चौथे म; हो, तो िपता को पीड़ा हो तथा पापयुत �T ट च( X9� (�: 

चौथे म; हो,  6 9� � "6 D',� 06 ' 01 , और यिद शिन सयू� के साथ हो तो िपता स ेअपमान तथा 

श:तुा कलह होता ह ै।  
च& 7े ज& & यैवमुशि&त ब& धौ सुखािधपे 
ीितसुखािन िप-ो:�  

तुया	िधपे ल9 नपतीB थशाले वीया	ि&वते सौn यमुशि&त िप-ो:��  

भाषाथ	 -  इस �कार च( Xमा ज( मकाल म; िजस रािश म; हो, उस रािश म; यिद वष�काल म; शिन हो, 

 6 9� � "%  ��J ���6F / "�0 06/� s�� "07� ���0(%, H� यिद सखुशे सखु भाव म; हो तो 

माता िपता को सुख होता ह ैया बलवान ्चतथु�श लZ नेश से इ- थ��� "� � 06, 9� � �D � "6 �+T 

06 � 01 2  

सौn यािधपो  जनुिष न, ट,' �+ दसूB यो: िप-ोरिन, टकृदधो सहमे तयो/ तु �  

द9 धे तुरीयगृहगे च यदीि&थहाया नाश/ त� : ���� �िप द9 धयो: / या
� ��  

भाषाथ	 5  वष�काल और ज( मकाल म; चतथु�श यिद बलहीन हो तो माता और िपता को अिनT ट 

"� % 01 (� 9� &0�09, िपतसृहम पाप)ह से यतु या �T ट 06, मथुहा से चौथे � थान म; हो,  6 9� � 5 

िपता का नाश होता ह ैऔर यिद मातसृहमेश अ� तं/  06, D�प)ह से यतु या �T ट 06  6 9� � 5 

िपता का नाश होता ह ै। इस �कार भावफल समझना चािहये ।  
ज& म& यZ बुगृह ंय` च तB पित/ तB प� &	! �  

श& यारौ % लेशदौ िप-ोन	 चेB सौZ यिनरीिKतौ ।।  

भाषाथ	 5 ज( मकाल म; जो चतथु� � थान म; रािश वह चतथु� भाव का पद कहलाता ह ैऔर चतथु�भाव 

का � वामी िजस रािश म; हो, वह उसका पद कहलाता ह ै। वहॉ वष�काल म; शिन और मंगल उन दोन' 

पद म; ि�थत हो, शभु)ह' से यिद इT ट नहU हो तो माता िपता को � ले� :% % 01 2  

मातु: िपतुC च सहमे तनुपेB थशाले तुयh�िप चेB थमवग` छ सुखािन िप-ो: ।  
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चेद, टमािधपितना कृतिमB थशालं िप-ोिव	पXयमिन, ट�7 
����+�  ��  

भाषाथ	 5 मातसृहम वा िपतहृसहम लZ नेश से इ- थ��� "� � 06,  6 9� � 5 �D � "6 �+T *�76 

H� 9� & 5 सहम या िपतसृहम चौथे � थान म; हो,  6 .' 9� � �D � "6 �+T 06/�, s�� *�77� 

चािहये । यिद मातसृहम या िपतसृहम पाप)ह से इ- थशाल करता हो तो माता िपता को िवपि� होती 

ह ै। यिद श: ुसे ईसराफ योग करता हो तो भय होता ह ै।  

चतुथ� � थान मE ि�थत सूया�िद सम� त �ह$ का भावफल �  

च& 7: सुखे खलयुतो R यसनं fजं च पु, ट: ����� ���
: ��(��� �
 �  

सौZ या: सुखं िविवधम- खला: सुखाथ	नाशं fजं R यसनम" य
�'� ��� � ��  

T�(+ : - पापयतु�T टच( X: �+T% 5 चतथु�भाव ेि�थत� तदा s यसनं Fज ं5 रोग ंच द- ते । यिद पTु ट:, 

शभुने यतु�T टच( X� चतथु� ि�थत� त:� �+T98 E 76�  5 सव�तोभावने ददाित । सौ3 या: - �+.�: 

चतथु�� थानि�थता:, तदा िविवधं सखु ं द�:ु । खला: - रिवकुजशनय: अ: 5 चतथु� ि�थता� त:� 

सखुाथ�नाशं, Fज ं5 �6/�, S +�98 5 S�'9�, s य�7� 5 � लेश ंअतलुं भयं च द�:ु ।  
भाषाथ	 5 पाप यतु �T ट दबु�ल च( X9� (�: �XJ% भाव म; हो तो � ले� , �6/ "6 :% � 01 2 (�: 

पTु टशरीर शभु यतु �T ट च( Xमा चतथु�भाव म; हो तो सखु को दतेा ह ै। यिद शभु)ह (K+F, गFु, शCु) 

चौथे � थान म; हो तो नाना �कार के सुख को दतेा ह ै। यिद पाप)ह (��� ��7 "+ *) चतथु�� थान म; हो 

 6 �+T7��, F77��, �6/, W�WQ  J� S�F" .( "6 :% % 01 2 s�� �� ����� "�7� ���0(% 2  

S�D � 5  

पशो: पीडनं तुय	सं/ थे रवौ तु कृषे: कम	णो हािनरB य& त&%:� �  

नृपाXीितक, टं भवे& मातृपीडो F4िप / यात ्
पीडा�+ दमG ये ��  

���=� ��  चतुथh च भूपाH H यं�  �7 ��: कम	णो लाभवान ्/ या
� ��(% � �  

धनािp Tये िवTये वा�+ दमG ये सुखं वाहनानां gरपोना	शनं च ।  

चतुथh कुजे विkपीडा तथा��ित	 पशो: पीडनं R यIतां % लेशक, ट��� ��  

कृषे: कम	णो हािनम" येव कुया	त ्Tये िवTये चा+ दमG ये 
�*� �  

बुधC चतुथ	: 
करोित सौn यं 7R यागमं िम-समागमं च ।।  

गोभूिहर� यािद लभेत सौn यं महB सुखं वाहनम- वषh ।  

सुरेH ये सुख/ थे सुखं वाहनानां Tये िवTये लाभकारी जन/ य ��  

भवेXूपपKH H यो ������ि/मन ्महालाभद: / यात ्कृषे: कम	णा च ।।  


थमदेवगुf सुखगो यदा सुखकर: कृिषवाहनयो/ त�� �  



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   129 
�

धरिणवािजसवुण	समागमो भवित भूपसमो मनुज: सदा ।।  

ब& धु/ थानगतो िदवाकरसुत: / याMायने क, ट�  �  

भीित हािनमुपTमे च कुfते ने-ोदरे पीडनम ्।।  

ब& धूनामथ पीडनं 
कुfते लोकापवाद ंवृथा ।  

वkेwचािप भयं पशोC च ��
� ���� �7 �%
�� 
�� ��  

 

1.4 
�����  
तािजक शा� : के अ( तग�त वष��वशे साधन कर उसी पर आधा�रत वष�कु	 डली म; भावफल िवचार  
का वण�न िकया गया ह ै। भाव फल के अ( तग�त तािजको� त भाव' म; ि�थत )हफल का िवचार िकया 
/(� 01। षोडश योग के माH य9 �% .���� "6 और िव� ता�रत िकया जाता ह2ै !� !"�# "%  
अH ययन के प� चात ्पाठकगण तािजको� त वष�कु	 डली म; ि�थत �थम से चतुथ� )हभावफल का 
अH ययन स3 यक् Fप से करेग;। �थम (1) से लेकर चतथु� (4) भावफल के @ान आधार पर आप यह 
िनण�य करेग; िक �थम से लेकर चतुथ� भाव म; ि�थित )ह' "� �� *� " "%  ��(% "1 �� 06/�2 
जातक के जीवन म; उस �कार के ि�थत )हभाव फल � या 06/� 3 E�: .... E�:2  
इस इकाई म; उपरो� त सम� त िवषय' का स3 य"8  �9��%� �"(� /(� 012  

1.5 पा�रभािषक श� दा	��  
ल9 न 5  ज( मकु	 डली म; ि�थत �थ9 .��  
वषhश 5  वष� का ईश अथा�त् वष� का � वा9'  
����� 5  भाव का � वा9'  
���+' 5 .�� "� ��  
��$�� 5 ततृीय भाव का � वा9'  
;���+ 5 तािजको� त षोडश योग म; एक योग  

>���' 5 षोडश योग म; एक योग 

इB थ��' - षोडश योग म; एक योग 

1.6 बोध �� न! के उ" त�  

 1. T  

 2. "  

 3.  /  

 4.  P  



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   130 
�

5.  "    

1.7 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक	 ठी 5 आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा िव�ा �काशन  

1.8 सहायक पाठ्यसाम$ी  

जातकपा�रजात 5 आचाय� व�ैनाथ 5 चौख3 भा िव�ा�काशन  

वहृ- पराशर होरा शा� : 5 चौख3 भा िव�ा�"��7  

वहृ0 जा " 5 ���0�9�0� 5 चौख3 भा �काशन  

��:'�D"� 5 चौख3 भा िव�ा�काशन  

1.9 िनब# धा" मक �� न  

1. �थम एव ंिrतीय भाव म; ि�थत  )हभाव फल का िव� तारपूव�क वण�न कSिजये 2  

2. भावफल से � या ता- पय� ह ैतािजको� त भावफल का उe लेख कSिज(%2 

3. ततृीय भाव� थ सयूा�िद )ह' का फल िलिखये। 

4. चतथु� भाव� थ )ह' का फल लेखन कSिजये।  
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���� -2     5-8 �����  

 

!"�# कS संरचना 

2.1  �� ता�7� 

2.2  उ��े य  

2.3  5-8 .�� ��  

2.4 ������ 

2.5 बोध �� न' के उ�र 

2.6 पा�रभािषक श" दा��' 

2.7 स( दभ� )( थ �V�' 

2.8 िनब( धा- मक �� न  
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2.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# BAJY(N)-201 के ततृीय सेम�े ट� के ख	 ड-3 कS दसूरी इकाई से स3 बि(धत 

ह।ै इस इकाई के अ( तग�त तािजक शा� : "%  S7+��� 5-8 भावफल िवचार' का उe लेT �"(� *� 

रहा ह।ै इससे पवू� कS इकाईय' म; आपने 1-4 .����  का @ान �ाA त "� ��(� 01  (0_ � !� !"�# 

म; आप पंचम भाव से अT ट9 भाव तक के फल का अH ययन करेग;।  

5-8 से ता- पय� पंचम .�� �% �%"� अT ट9 भाव तक से ह।ै इन भाव' म; ि�थत )ह' का फल तािजक 

��� : के अनसुार िकस �कार होगा, "1 �� 06/�3 इन िवषय' कS जानकारी �ाA त करेग;।  

इस इकाई म; आप मKु य Fप से 5-8 भावफल िवचार से स3 बि(धत िवषय' का स3 यक् अH य(7 

�ाA त करेग;।  

2.2 उ�े� य    

!� इकाई के अH ययन के प� चात् आप जान पायेग; िक 5  

1. .�� � या 012  

2. भावफल � या 012  

3. भाव' म; ि�थत )ह' के फल � या 012  

4. D��9 .�� �% �%"� अT ट9 भाव तक के )हफल � या 012  

5. भावफल का � या मह- व 012  

2.3    5-8 '�	#� &	���    

             ज( माz8 / चC म; 1 स ेलेकर 12 तक rादश भाव होते ह2ै उनम; ि�थत )ह' के अनसुार ही 

उनका फलादशे आिद काय� िकया जाता ह।ै आइये हम तािजक शा� : के अ( तग�त वष�फल 

स3 बि(धत भाव' के फल का िवचार करते ह ै-     

+! ���
 *�� ��  	���� �  

पु-ायगो वष	पितगु	fC चेB सूया	रसौZ यो��� �थवेB थ���  

सB पु-सौn या�('���ता/ ते दु:ख
दा: पु-त एव िच& B या:��  

�% 8 5 (�:, वष�पित: - वष�श:, गFु: 5 वहृ� प� :, प:ुायग: - D�चमकैादशि�थत� त:� 

स- प:ुसौK याय भवित । अथवा इ- थममनुां �कारेण सयूा�रसौ3 यो�7�: - रिवकुजबधुशCुा:, वष� 

वष�शा भ-ू वा D�चमकैादश� थानि�थता� तदा पु:सौK याय भवि(त । अथ ते 5 रिवकुजबधुशCुा: 

T ��िद�ता: - D�DD'�B �: - पापाCानतयतु�T टा� तदा  प:ुत एव द:ुख�दािY( - या @ातs या: 2  
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यिद वहृ� पित वष�श होकर पंचम एकादश � थान' म; हो, तो प:ुसखु के िलये होता ह ै, SJ�� (�: 

���, "+ *, K+F , शCु भी ऐसे ही वष�श होकर पंचम एकादश � थान म; हो तो पु:सखु के िलये होता ह ै

2 (�: 5211 � थान म; रहकर पाप )ह' से पीिड़त (यतु �T ट इ- थ���') हो तो प:ु स ेही द:ुख�द होत े

हq । अथा�त ् प:ु सखु नहU होता ।  
पु-े सुत/ य �हमे सबले सुतािp: सौZ येिKते�" यितसुखं यिद त- वषhट�  

सौZ येिKत: शुभगृहे सकुजो बुधC चेB पु-ायग: सुतसुखं िवबल: सुताित	म�्�  

भाषाथ	 5 पंचम भावबली हो या प:ु सहम बली हो, या बली प:ु सहम पंचम भाव म; हो, तो प:ु का 

��. 06 � 01 2  (�: D��9 .�व म; वष�श शभु)ह से �T ट होकर ि�थत हो, तो प:ु का अ- य( त �+T 

होता ह ै। यिद मगंल से यतु बधु शभु)ह कS रािश म; ि�थत होकर वष� लZ न �% >2?? � थान म; हो तो 

प:ुसखु होता ह ै पर( त ु ऐसा बधु यिद िनब�ल हो तो प:ु पीड़ा करता ह ै । ऐसा भावफल समझना 

���0(% 2  

जीवो ज& मिन य7ाशाव+ दे��!  ��
	   ,'%�  

पु-सौn याय भौमो �ो वषhशो�- सुतािpद:��  

भाषाथ	 5 वहृ� पित ज( मकु	 डली म; िजस रािश म; हो, वह रािश वष�कु	 डली म; पंचम भाव म; हो 

H� K�' 06, तो प:ु सखु के िलये होता ह ैअथवा मगंल या बधु वष�श होकर पंचम भाव म; हो,  6 

प:ु लाभ को दतेा ह ै। ऐसा भावफल जानना चािहये ।  
य-ेH यो जनुिष गहे िवल9 नमेतB पु-ाB Z यै बुधिसतयोरपीB थमूbम�्  

य7ाशौजनुिषशिन: कुजC च� �+ दे पु-ािp तनुसुतग: करोित नूनम�्�  

भाषाथ	 5 ज( मकु	 डली म; वहृ� पित िजस रािश म; हो, वह रािश वष� कु	 डली म; वष�लZ न  06  6 

प:ुलाभ के िलये होता ह2ै s�% K+F, शCु से .' �9W7� ���0(%2 *1�% 5ज( मकाल म; जहॉ ंबधु हो वह 

रािश वष�लZ न 06, वा ज( मकाल म; शCु िजस रािश म; हो वह यिद वष�लZ न 06, तो प:ु लाभ हो � 012 

ऐसे शिन या मगंल ज( म काल म; िजस रािश म; हो वह रािश वष��वशे कु	 डली म; लZ न, (� D��9 

भाव म; हो, तो िन� चय प:ुलाभ को करता ह ै।  
पु-े पु� य/ य ��मं पु-ा" B यै शुभlिmयुक्�  

ल9 नपु-ेC वरौ  पु-े   पु-दौ  बिलनौ यिद��  

भाषाथ	 5 यिद प	ु य सहम पंचम भाव म; हो, शभु)ह से �T ट (+  06, तो प:ु लाभ होता ह,ै (� (�: 

बली लZ नेश पंचमशे ये दोन' पंचमभाव म; हो तो पु: को दतेे ह2ै  

च& 7ो $%� ���� शुT: / वो` च	: ��
�: ��
��  
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वT�    �!�:     सुत/ थC चेदुB प& न��
����:��  

भाषाथ	 5 च( X9�,  गFु या शCु अपने 5 अपने उ| च म; गत होकर यिद पंचम भाव म; हो तो प:ु को 

:% % 01। यिद मगंल वCS होकर पंचमभाव म; हो, तो उ- प( न प:ु का भी नाश क� � 012 s�� .���� 

�9W7� ���0(%2  

सुतािधपो ज& मिन भाग	वो�+ दे पु-े िवल9 ना��पतीB थ��'%�  

पु-
दो  म& दपद/ थपु-े  पापािधकारीिKत   आB म$��
:��  

भाषाथ	 5 ज( मकु	 डली म; शCु पंचमशे होकर वष�काल म; पंचमभावगत हो और लZ ने� �% 

इ- थ��ल योग करता हो तो पु: दतेा ह,ै या ज( मकाल म; शिन जहॉ ंहो, वह रािश वष�काल म; यिद 

D+:भाव म; हो और पाप)ह के अिधकारी )ह से �T ट हो तो पु: पीड़ा होती ह2ै  

य7ािशगो Iह: सूतौ स रािश/ तB प�����:�  

बली ज& मोB थसौn याय वषh तaु:खदो�& य����  

भाषाथ	 5 ज( मकाल म; जो )ह िजस रािश म; रहता ह,ै वह रािश उस )ह का पदसं@क ह ै 2 �0 

पदसं@क रािश वष� म; यिद बली हो, तो ज( म म; वह रािश िजस भाव म; रहता ह,ै उस भाव स3 ब( धी 

शभु फल दतेा ह ै। यिद वष� म; वह रािश िनब�ल हो,  6 S�+. �� :% � 012   

पंचम भाव ि�थत सूया�िद सम� त �ह$ के भावफल -      

पु-िव<सुखसwचयं शुभा:  पु-	� �7	���
 �ितहष	द:�  

पु-िव<धनबुिMहारका/ त/ करामयकिल
दा: खला:��  

भाषाथ	 � यिद शभु)ह (K+F, गFु, शCु एव ं पणू�च( X9�) D��9 भाव म; ि�थत हो तो पु: सखु 

धनलाभ करते हq और आन( द भी दतेे ह ै। यिद पाप)ह (सयू�, ��7, मगंल एव ंRीणच( X9� ) D��9 

भाव म; हो तो प:ु नाश, धन धा( य 7��, बिुDनाश और चौर का उपXव रोग का �चार लोग' से 

���6F "6 "� % 01 2  s�� ���:%� "07� ���0(% 2  

अथ ष� ठ *���� 	����: -  

म& दे�+ द&��नृजुगतौ  पितते  fगाित	: / याB सि&नपातभवभीरgरगे�- शूलम�्  

गु3 मािKरोगिवषमH वरभीगु	रौ  तु पापािद	ते�िनलfजो�िप  कबूलशू& ये��  

भाषाथ	 5 वCS और पापाCा( त, शिन वष�श होकर यिद छठे � थान म; हो,  6 �6/, D',� 06, ि:दोष 

*�7  �6/ "� .( 06, �V� (पेट म; दद�) 06 � 01, और गeु म �6/, ने: रोग, िवषम 0 व� "� .( 062 

ऐसे ही वCS पापपीिडत गFु वष�श हो कर यिद छठे � थान म; हो और च( Xमा से कबूल योग नहU 

"� � 06,  6 ��(+ �6/ 06 � 012  
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/ याB कामलाn यfगपीB थमसृH यसृ9 भी:�  

िप<ं  च  gर:फगरवौ lिश शूलरोग:��  

िप<ं पुना gरपुगृहे�- भृगौ नृभे��!  

C ले, मा भपेिKतयुते��& �+ �gरगे& दौ��  

भाषाथ	 5 s�� मगंल यिद हो तो कमला रोग होता ह।ै र� त ��"�� .' 06 � 01। िप��कोप भी होता 

ह ै यिद वसैा ही सयू� rादश भाव म; गया हो तो ने: शलू रोग होता ह,ै और वैसा ही शCु होकर यिद 

श: ुगहृ म; हो तो िप� से रोग होता 01, और वसैे ही शCु यिद पFुष रािश म; हो, छठ; � थान म; हो और 

राशीश से �T ट (� (+  06,  6 "� �6/ 06 � 01। ऐसा ही च( Xमा यिद छठे � थान म; हो,  6 "� �6/ 

06 � 012  

#�� ,��� &�&��
��+ द&��रौ  वातो B थरोगो जिनल9 न���:�  

&�& �+ दपेन Kुतlिml, टो  रोग
दो  मृB यु��: �&�&:��  

भाषाथ	 5 इस �कार यिद पापय�ु त, वष�श होकर बधु छठे � थान म; हो तो वात से उ- प( न �6/ 06 � 

ह ैऔर ज( मलZ नेश � वयं पाप)ह हो, वष�श से Rतु�ि[ से दखेा जाये तो भी रोग�द होता ह ैऔर वसैा 

ही ज( मलZ ने� D�पय�ु त हो तो म-ृ य ु"6 :% � 01 2 s�� .���� "07� ���0(% 2  

सूB यािक	 मे ल9 नगते fKशोतो, णf9 भ����  

शनीिKते या, य
� / याB सपापे मृB यु������
���  

भाषाथ	 -  ज( मकाल म; िजस रािश म; शिन हो, वह रािश यिद वष� लZ न 06, तो FRता रोग, �'  

िप� रोग होता ह ै। यिद जनमकािलक शिन रािश शिन से �T ट हो तो कुछ कम �भाव होता ह ै। यिद 

पाप)ह य�ु त हो तो म-ृ य:ु�(" 06 � 01 2  

एवं भौमे Kुतlशा र% तिप<fजो�ि9नभी:� 



 �& ये ,ह̂ला रोगा: शुभl, टौ fग3 प
���  

भाषाथ	 5 इसी �कार मगंल ज( मकाल म; िजस रािश म; हो, वह रािश यिद वष�लZ न हो और Rतु �ि[ 

?,\,A,?@ �% :%T� *�(%, तो र� त िप� रोग होता ह,ै अिZनभय होता ह ै। उस से और भी रोग होते हq । 

यिद शभु)ह कS �ि[ पड़ती हो, तो रोग कS अe प � 06 ' 01 2  

ल9 नािधपा+ दपितष, ठपतीB थ��'   � 	
द: खचरधातुिवकारत: / या
��  

का& दिप	कामयभयं पितते िसते�क	 / था���थ ष, ठ इह f% स��� �&�&����  

भाषाथ	 5 वष�लZ ने�, वष�श, इन दोन' को षT ठेश से यिद इ- थशाल योग होता हो तो उन )ह' के जो 

F� +, G�"%  ��"�� �% �6/ 06 � 01। इसी �कार शCु ज( म काल म; िजस रािश म; हो, वह रािश वष� 
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लZ न से छठे � थान म; हो और सयू� उसी म; हो और रोगसहम पाप यु� त .' 06, तो का( दिप�क 

क( दप�स3 बि(ध अथा�त ्वीय� दोष से राग होता ह2ै  

सपापे गुरौरं5गे ल9 न आरे सत& 7ा�ि/त मू` छा	�=� 	नाश: सच& 7े �  

(ला: सूितके& 7े�+ दल9 ने fगा" B यै कफो Aिय 0ंगैरीd यमाणे िसते / या
� ��  

भाषाथ	 5 पाप)ह से सिहत गFु यिद अT टम � थान म; हो, मगंल यिद लZ न म; हो तो आल� य (+  

म|ू छा� �6/, K:06�' (�9�/') �6/ 06 � 01, और च( Xमा स ेयतु वहृ� प�  EZव; � थान म; हो, (� 

च( Xयतु मगंल लZ न म; हो, तो अगं का नाश होता ह ैतथा ज( मकाल म; ?,\,A,?@ इन � थान' म; 

ि�थत पाप)ह यिद वष�लZ न म; हो, तो रोग�ाि� के िलये होते ह ै और वसैे ही शCु यिद िवषम 

?,<,>,A,^,?? रािश म; ि�थत पाप)ह' से दखेा जा(%  6 "� �6/ 06 � 01 2  

�����+ द
वेशो  िवल9 ने�+ दसूB योय	दा  l% कहदागृहा4ो������: �  

रवेवा	  कुज/ या- पीडा H वराB / याaृशा सौZ यखेटोB थ���& ते सुखािp: ।।  

भाषाथ	 5 िदन म; वष� �वशे हो और वष�कािलक ज( मकािलक लZ न म; सूय� का SJ�� 9�/� "� 

XTे काO 7�9��� E�: S�F"�� 06, तो 0 वर से पीड़ा होती ह ै।  यिद शभु)ह कS �ि[ वष�लZ न D� 

D,%, तो वषा�( त म; सखु लाभ होता ह ै। ऐसा भावफल समझना चािहये ।  
िनिश सूतौ वध	माने  च& 7े भौमेB थ��'
: �  

f=� �C येदेधते म& देB थशालाAयB य� �& य�� ��  

भाषाथ	 5 रात म; वष��वशे हो, ज( मकाल म; च( X9� GD�'( 9�7 06, वहॉ ंयिद मगंल से इ- थ��� 

06 � 06, तो रोग का नाश होता ह ैऔर वसैे ही च( X9� "6 (�: ��7 से इ- थ��� 06  6 �6/ KC � 

012 !��% ��परीत म; उe टा �� "07� ���0(%2  

����%aिश िवB के
���
�ऽ+ द ं���('� 	��:�  

-�����% बली सूताव+ दे केतु�युक् तथा��  

भाषाथ	 5 ऐसे ही बधु केत ुय�ु त ���, मगंल से इ- थ��� "� � 06, तो परेू  वष� रोग होता ह ैया 

ज( मकाल म; लZ नेश अिधकार �ाA त कोई )ह यिद केतु बधुय�ु त 06, तो परेू वष� �6/ 06 � 0' 01 2  

चतुथh�/ ते च मुथहा Kुतl, टया शनीिKता�  

�0'&%:� पापखगैl	, टे  तB पgरणामजम�्�  

भाषाथ	 5 यिद मथुहा चौथे सातव; म; होकर शिन कS Rुत�ि[ से दखेी जाय,  6 �V� D',� 06 ' 012 

यिद चौथे सातव; म; ि�थत मथुहा पाप)ह' से �T ट हो तो प�रणाम शलू रोग होता ह2ै ऐसा तािजको� त 

.���� "0� /(� 012  
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ज& म/ थ$%���
����	
� ��%$�  

सूयाVशुगे िपटकशी�
 'कािदमा& 4���  

शीतो, णग� डभवf% सबुधे च से& दौ  

कु, ठं भग& दरfजो�िप सग� ड��'�:�� 

भाषाथ	 � ज( मकु	 डली म; वहृ� पित और शCु िजस रािश म; हो, उसी रािश म; वष�काल म; मंगल हो, 

अ� तं/  .' 06, तो िपe ही, शीतला आिद रोग होते हq। और शीतिप� या सदh, गमh के रोग, 

गलग	 ड �6/ 06 % 01। इसी �कार च( Xमा युत बधु ज( मकािलक गFु शCु के रािश म; हो, तो कुT ठ 

Hर ग	 डमाला भग( द� �6/ 06 � 012  

ज& मल9 नेि&थहानाथौ ष, ठौ पापाि&वतेिKतौ�  

िनब	लौ  H व�&%:�=� 	वैकल4िवक, ट�!��  

भाषाथ	 5 ज( मलZ न के � वामी और मथुहशे ये दोन' छठ; � थान म; हो, पाप)ह से यतु या �T ट 06 

िनब�ल हो, तो 0 वर और शरीर कS िवकलता आिद अ- य( त कT ट को दतेे हq ।  
मुथहाल9 न& नाथा पापा& त:/ था/ तु  � 	��:�  

ष, ठेशे ष, ठगे सौZ ये ि�या: 
ािpgरतीय	ते��  

भाषाथ	 5 मथुहा व लZ न 9+J0%�, वष�लZ नेश ये सब यिद पाप)ह' के बीच म; हो तो रोग�द होते हq या 

षT ठेश शभु)ह हो षT ठ� था7 म; हो, तो � :ी के कारण रोग�ाि� होती ह2ै  

रोगकता	 य- राशावंशे  / यादनयोब	ली�  

तB / थानं त/ य रोग/ य वा` यं रािश/ वfपत:��  

भाषाथ	 5 रोगकारक )ह िजस रािश म; िजस नवमांश म; हो, उन म; जो बली हो, उसका रािश� वFप 

से जो � था7 06, �0' �6/ का � था7 "07� ���0(%2  

ज& मष, ठािधपे  भौमे वषh ष, ठगते fजा�  

TूरेB थ��ले  िवपुल: शुभl9 योगत/ त��:��  

भाषाथ	 5 ज( मकु	 डली म; मगंल षT ठभाव का � वामी वष�कु	 डली म; छठ; भाव म; हो तो रोग होता ह2ै 

यिद वसैे ही मगंल को पाप)ह से इ- थ��� होता हो तो महान् रोग होता ह ै। शभु)ह कS �ि[ और 

��(6/ �% �P+ �6/ 06 � 01 2      

ष� ठ भाव मE ि�थत सम� त �ह$ का भावफल 5  

ष, ठे पाप िव<लाभं सुखािpं भौमो�B य& तं हष	द: श-ुनाशम�्  

सौZ या भीितं िव<नाशं किलं च च& 7ो रोगं पापयु% त: �� �
��  
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भाषाथ	 5 यिद पाप)ह षT ठ� थान म; हो,  6 F7��. , सखुलाभ करते हq उस म; मगंल षT ठ� थान म; 

हो तो अ- य( त हष� को और श:ुनाश को करता ह ै । शभु)ह षT ठ� थान म; होने से भय, F77��, 

कलह को करते हq । उसम; Rीणच( Xमा यिद छठ; � थान म; हो  6 "�, 0 वर खांसी को उ- प( न "� � 

01 2 s�� .���� *�77�  ���0(% 2   

स= त% (7) '�	#� &	���    

तािजको� त भावफल िवचार के अ( तग�त यहॉ सA त9 .�� �% �%"� 7�9 .�व तक का उe लेT 

�"(� *� �0� 012 E!(% SK 09 7-9 भावफल का @ान करते ह ै5  

अथ सI त
 *���� 	���� : -  

,'% ��
 �+ दािधपित: / मर/ थ: / -ीपKत: सौn यकरो िविच& B य:�  

ईH येिKतो�B य& त��(� �� $����िधकाgरणा 
ीितकरो िमथ: / या
���  

भाषाथ	 � यिद बलवान वष�श शCु सातव; � थान म; हो, तो � :ीपR से सुख करता ह,ै या वसैे ही शCु 

D����F"�र' म; कोई अिधकारी होकर मंगल से दखेा जाय, तो � :ी पFुष को पर� पर �ेम कराता ह2ै 

s�� .���� �9W7� ���0(% 2  

बुधेिKते जारता / या3ल  R fा म& देन वृMया�  

गुfl, ट�� ��� भाया	 स& तित/ B वgरत& त
:��  

भाषाथ	 -  वष�श  होकर शCु यिद सA तम � थान म; हो, बधु से �T ट 06, तो थोड़ी उ� वाली � :ी �% 

s यिभचार होता ह ै। यिद ऐसे ही शुC शिन से �T ट 06, तो वDृ � :ी स ेs य�.��� 06 � 01 2 (�: �1�% 

शCु वहृ� प�  �% :%T� *� � 06  6, तो नयी अपनी िववािहता � :ी 06, उससे शी� ही स( तान �ाि� 

.' 06 ' 012  

ज& मल9 ना��&��/ त/ थे दारसौn यं बलाि&वते�  

ज& मशुTK	म/ ते  / -ी'���� ��
��+ द&���  

भाषाथ	 5 ज( मलZ नेश बलयु� त होकर वष�लZ न से सA तम � थान म; हो, तो � :ी �+T 06 � 01, H� 

ज( म काल म; शCु िजस रािश म; 06, वह यिद वष�काल म; सातव; � थान म; हो और शCु वष�श हो तो 

� :ी ��. 06 � 012 s�� .���� �9W7� ���0(%2  

ल9 ना/ त���योgरB थशाले / -ी'��������
��  

�����  ���&  वा िवन, ट:  क, टद: ि�या:��  

भाषाथ	 5 लZ नेश सA तमेश म; इ- थ��� 06 � 06, तो � :ी ��. "07� ���0(%। यिद � :ी �09%� 

और सA तमभावेश अ� तगंत हो पापय�ु त �T ट हो तो � :ी को कT ट :% � 012 s�� .���� 06 � 012  
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न, टे& दौ  ��Tपदगे मैथुनं / व3 प������
��  

ज& मशुTK	गो भौम: / -ीसुखोB स��7 �� ,'%��  

भाषाथ	 � (�:  Rीणच( X  ज( मकािलक शCु के रािश म; हो, तो अe प � :ी �संग या अe प � :ी �+T 

"07� ���0(%। यिद बलवान मगंल शCु के ज( मकािलक रािश म; ह',  6 � :ीसखु और उ- स� "6 

"� � 012  

ज& मा/ त&��+ दपिसतेन युगोिKते / fाB / -ीसंगमो बह̂िवलाससुख
धान:�  

के& 7ि-कोणगगुरौ जिनशुTभ/ थे / -ीसौn यमु% तितितहaिववाहयोC च��  

भाषाथ	 5 ज( मकाल के सA तमशे यिद वष�श शCु से युत या �T ट 06, तो बहBत िवलास सुख से य�ु त 

� :ी संग हो अथवा वष�लZ न से के( X 1,4,7,10 ि:कोण 5,9 म; होकर ज( मकाल म; शCु िजस रािश 

म; ह', उस रािश म; गFु हो, तो � :ी सखु कहना चािहये । भावफल के िलये ऐसे ज( मलZ न के ह�शे 

H� ����0 �09%� "� .' ����� "�7� ���0(%2   

अिधकाgरपद/ थे�कh  / -ीY यो R या�� '
��������  

इि&थहा����7 त/ थाने गुfl, ट�� ������7 
���   

भाषाथ	 5 यिद सयू� पंचािधका�रय' म; िकसी के � थान म; हो, तो � :ी के हतुे s य)ता रहती ह ैऔर  

मथुहा यिद पंचािधका�रय' म; िकसी के � थान म; ह' अथा�त् यतु हो और वहृ� प�  �% :%T� *� � 06,  

 6 ����0 (6/ "�7% ���' 06 ' 01 , अथा�-  (0 ����0 (6/ 06 � 012  

इि&थहाका	रयुग ्4ूने Tूgरते सहमे ि�या:�  

/ -ीपु-ेY यो ���B क, टं पापl, ट्या �����
:��  

भाषाथ	 � ���, कुज से य�ु त मथुहा यिद वष�लZ न से सA तम म; हो तो � :ी, प:ु से कT ट हो या � :ी 

�09 D�D �% (+  06, तो � :ी प:ु से कT ट 06, वहॉ ंपाप कS �ि[ यिद पड़ती हो तो िवशषे Fप से � :ी 

प:ु से कT ट 06 � 012 s�� .���� �9W7� ���0(%2  

�0
! 4ूनािधप: शुTो�+ दे 4ूने बलवा& भ��
��  

ल9 नेशेनेB थशालC चेB / -ीलाभं कुfते 5ुवम�्�  

भाषाथ	 � ज( मकाल म; सA तमशे शCु ही हो, वह वष�कु	 डली म; सA तम � थान म; ह' और बलवान 

भी हो और लZ नेश से इ- थ��� 06 � 06, तो � :ी लाभ को िनिYत ही �ाA त "� � 012 s�� .���� 

�9W7� ���0(%2  

�!���+ दपे  िसतlशा शुTे�+ देशे कुजेKया�  

तaृ, टे ����हमे / -ीलाभो भवित 5ुवम�्�  
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भाषाथ	 5 मगंल वष�श होकर शCु से दखेा जाता हो, � :ी लाभ होता ह ैया शCु वष�श होकर मगंल 

�% :%T� *�(, तो � :ी लाभ होता ह ै। � :ीसहम मंगल शCु से दखेा जाय, तो � :ीलाभ िनिYत कहना 

���0(% 2  

सूतौ वा दारसहमे तaृ, टे योिषदा, य
� �  

/ वािमl, टं / -ीसहमं शुTl, टं ������7 
� ��  

भाषाथ	 5 ज( मकाल म; दारसहम यिद शCु, मगंल से �T ट हो तो � :ी �ाि� होती ह ैया � :ी �09 

अपने � वामी )ह से �T ट हो और शCु से भी देखा जाता हो,  6 ����0 06 � 01 2 s�� .���� 

�9W7� ���0(% 2  

सूतौ 4ूनािधपे वषh सहमेशे ि�या: सुखम�्  

ज& मा/ त&�ि&थहानाथवषhशा: खे 4ुने तथा��  

भाषाथ	 5 ज( मकािलक सA तमशे वष�काल म; दारसहमशे हो तो � :ीसुख होता ह ै। अथवा ज( म"�� 

का सA त9%�, वष�काल का मथुहशे, वष�श य ेसभी यिद दशम यर सA तम भाव म; हो, तो � :ी �+T 

06 � 012 

मुथहातो 4ूनसं/ थ: / वगृहो` च	
: ���% �  

िवदेशगमनं कुया	B % लेश: पापेKणाXवेत ्।।  

भाषाथ	 5 � व/&0  (कक�  ) उ| च (�&$ ) म; ि�थत च( Xमा मथुहा से सातव; घर म; ि�थत हो, अथा�त ्

9+थहा मकर म; हो, च( Xमा कक�  म; हो , या मथुहा विृYक म; हो च( Xमा वषृरािश म; हो,  6 ��:%� 

या:ा होती ह ै। यहॉ ंपाप )ह' कS �ि[ पड़ने से � लेश होता ह ै। शभु)ह कS �ि[ से सखु पूव�क या:ा 

s यतीत होती ह ै। च( Xमा के कक�  म; रहने से जलया:ा, वषृ म; हो तो � थलया:ा होगी ऐसा भावफल 

"07� ���0(%2  

 

अथ सI त
 (7) भाव� थ सम� त�हफलम ्5  

सपाप: शशी स" तमो R यािधभीित खला: / -ीिवनाशं किल भृB य�%�
�� �  

            शुभा: कुव	ते  िव<लाभं  सुखािpं  यशो  राजमानोदयं  ब& धुसौn य�� ��   

भाषाथ	 5 यिद पाप य�ु त �T ट च( Xमा सA तम म; हो,  6 �6/ .( "� � 01। यिद पाप)ह (���, 9�/�, 

��7) सA तम भाव म; हो तो � :ीनाश � :ीकT ट कलह तथा  नौकर से भय होता ह ै । शभु)ह यिद 

सA तम म; हो तो धनलाभ, �+T��., (� राज स3 मान प�रवार सखु कर % 012  

 



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   141 
�

अ( ट% (8) '�	 #� &	��� �  
�!���+ दपे Tूरहते�यसा घातो बलोिHझते�  

अि9नभीरि9नभे Tूरनराद्िAपदभे मृित:��  

भाषाथ	 � मगंल वष�श होकर यिद पाप यतु �T ट 06, िनब�ल हो तो  लोह कS चोट से �ण होता ह ै। 

वसैे ही मगंल यिद अिZनत- व वाले रािश म; हो अथा�त् मषे, ���0, धन ुरािशय' म; हो, E/ �% *�7% 

"� .( 06 � 01। वसैे ही मगंल िrपद अथा�-  �9J+7, क( या,  +��, धन ुके पवूा�ध� म; हो तो Cूर नर rारा 

9�O 06 � 012 s�� .���� �9W7� ���0(% 2  

िवयB विनपामातयgरपुत/ क�$� ���� �  

तुयh मातु: िपतृR याAा मातुलािBपतृतो गुरो: ।।  

भाषाथ	 5 िनब�ल मगंल वष�श होकर यिद दशम � थान म; हो,  6 ��*� �% , म( :ी �%, श: ुस,े �X� �% 

भय होता ह ै। अथवा वसैा ही मंगल यिद चौथे � थान म; हो तो, 9� � �%, ���� �%, (� 9�9� �% , �D � 

से तथा गFु से भय होता ह ै। ऐसा तािजको� त .���� �9W7� ���0(% 2   

महामृB यु � 	 �  

ल9 नेि&थहापितसमापतयो मृतीशाC चेिदB थशािलन इमे िनधन
दा: / यु: �  

चेB पाकgर, टसमये मृितरेव त- साकh  कुजे नृपभयं िदवसे�+ द���� ��  

भाषाथ	 -  यिद लZ ने�, 9+J0%�, वष�श ये अT टमशे हो या अT टमशे से इ- थ��� (6/ "� % 06  6  

मरण�द होते हq । यिद ज( मकािलक द)ु�ह मारक)ह' कS दशा, या अ( तद�शा के समय म; उ� त (6/ 

घिटत हो तो मरण ही होता ह ैअथवा िदन म; वष��वशे हो और शिन से य�ु त 9�/� 06  6 ��*.( 

06 � 01 2  

सूयh मूसgरफे िसतेन जनने वषh������% 
��  

के& 7े राजगदाXयं च fगसृ%/ था���िधकारी& दु$� �  

सौZ ये Tूरlशा कुज/ य fगसृ9 दोषो िदनांशुि/थते  

द9 धे ब& वमृती िवदेशत इित 
ाह̂बु	धे ताlशे ।।  

भाषाथ	 5 ज( मकाल म; यिद सयू�, शCु से मसू�रफ योग करे, और वष�काल म; पंचािधकार' म; 

अिधकारी हो और के( X ?,\,A,?@ म; हो,  6 ��*� �%, �6/ �%, �� ��*�6/ �% .( 06 � 01, H� 

ज( मकाल म; बधु यिद मंगल के रािश म; हो, वष�काल म; अिधकारी हो तो रोग होता ह,ै ��� .' �1�� 

बधु अ� तं/  06, पाप से हत हो तो िवदशे से ब( ध7 9�O 06 � 01 2 ऐसा तािजक के भावफल म; 

"0� /(� 01 2  
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भौम/ था���िधकारीदौ गु" तं नृपभयं fज: ।  

म& दो�िधकारी खे लोहहते: पीडाकर: / मृ
: ��  

भाषाथ	 5 ज( मकाल म; जहॉ ं पर मगंल ि�थत हो, उस रािश म; च( Xमा वष�काल म; रह े और 

S�F"��' .' 06, तो गAु त ��*.( 06 � 01 H� �6/ .' 06 � 01 (� ��7 S�F"��' 06"� (�: :�9 

म; हो, तो लोह के �हार से पीड़ा करने वाला होता ह ै।    
�!���, ट�� भयं वk: 
हारो वा नृपाXयम�्  

आरे ख/ थे चतु, पादY य: पातो दु:खं fजो��7$���  

भाषाथ	 � मगंल यिद वष�लZ न से अT टम म; हो,  6 E/ "� .( 06, श� :ा�: �% EP�  06, �� 

राजा से भय होता ह ै। मंगल यिद दशम म; हो, तो चतTु पद से िगर पड़े और र� त ��"�� �% �6/ 06 � 

01 2  

िव<ा, टगेH यो धनहा य4+ दे� �शुभेिKत:�  

म& दे   4ुने    दुव	चनापवादकिलभB स	����� 

भाषाथ	 5 वष�लZ न से िrतीय अT टम � थान ि�थत वहृ� पित यिद वष�श हो और पाप)ह से �T ट 06  6 

धननाश करता ह ैऔर यिद शिन सA तम म; हो, तो दवु�चन आिद सनुता ह ैतथा � व जन' से कलंिकत 

W/,� H� /�ज7 .' 06 � 01 2  

पितते  �े Tूरaशा��रेB थ��'� �7�
� ���
��  

कुजहaाि/थते नाश: सौZ यaृ, ट्या ���� ���
���  

भाषाथ	 5 पाप)ह से पीिडत बधु यिद Cूर�ि[ से मंगल से इ- थ��� "� � 06,  6 9�O "07� H� 

पितत बधु यिद मगंल कS ह�ा म; हो तो धननाश होता ह ै। उ� त योगाrय म; शुभ)ह कS िम: �ि[ स े

�+. 06 � 01 2  

ल9 नािधपे न, टद9 धे योिषAादो�शुभाि&वते�  

ज& म& य, ट�	  $%�  �������% ��': &7��:��  

भाषाथ	 5 वष� लZ नेश दबु�ल तथा अ� तं/ , D�D(+  06, तो ि�य' से िववाद होता ह,ै या ज( म लZ न 

से अT टम भाव म; ि�थत वहृ� पित यिद वष�काल म; प�चािधकार' म; अिधकारी नहU हो,  6 .��' 

W/,� 06 � 01 2  

जय: शुTेKणादु% त:  
B यु<रवशेन तु�  

�!���& B य	� ��� �0यh वदाB % लेशं िविनिद	शेत�्�  
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भाषाथ	 5 ज( म लZ न से अT टम� थान ि�थत वहृ� पित पर यिद शCु कS �ि[  हो,  6 ����: �% *( 

होता ह ैया मगंल वष�लZ न से rादश � थान म; हो, सयू� दसूरे � थान म; हो, तो वाद से � ले� 06/�, s�� 

.���� �9W7� ���0(% 2  

gरपुगो-किलभjित: संn ये �� $�
��+ द&� �  

द9 धो ज& मा=� 	पो वषh�, ट�  � 	�'% ����
� ��  

भाषाथ	 5 वष�श यिद मगंल से पीिडत हो, तो श:ु से या अपने वशंज' स े"�0 06 � 01, �,�# "� 

भय होता ह ैअथवा ज( मलZ नेश पाप से दZ ध 06 � 01, वष�लZ न से अT टम भाव म; हो तो रोग एवं 

कलह उ- प( न 06 � 01, s�� .���� "07� ���0(% 2  

सूB य+ दयोरिधकृतो भौम/ थाने गुfह	त: ।  

पापैवा	द: / फु) �" येवं ताaशी& दौ  ���: &�� ��  

भाषाथ	 5 यिद ज( मकाल और वष�काल म; अिधकार पाया हBआ वहृ� पित ज( म"���" 9�/� "%  

� थान म; हो, पाप' से हत हो, तो लोग' से िववाद होता ह ै। इसी �कार ज( म वष�काल का अिधकार 

पाया हBआ च( Xमा यिद शिन के पद म; हो तो � पT ट Fप से िववाद होता ह ै2  

सूB य+ दयोरिधकृते च& 7 ,��&�� �
� �  

Tूरैिवदेशगमनं वाद: / fािAमन/ क
� ��  

भाषाथ	 � ज( म और वष�काल म; अिधकार पाया हBआ च( Xमा यिद ज( मकािलक बधुािwतरािश म; 

हो और पाप' से हत हो, तो परदशेगमन होता ह ै । लोग' से िववाद और वमैन� य 06 � 01 2 s�� 

.���� �9W7� ���0(% 2  

मेषे िसंहे धनु, यारे वृषे र& 5े���
  �����  

�7
! �7
%�ल9 नेशौ मृB युदौ पापl9 यु
!��  

भाषाथ	 5 यिद मगंल मषे म; या िसंह म; , धन ुम;, वषृ म; होकर वष�लZ न से आठव; � थान म; हो,  6 

तलवार से भय होता ह ै। पाप से �T ट और युत अT टमशे और लZ नेश यिद अT टम� थान म; हो तो म-ृ य ु

"6 :% � 012  

य-Kh ज& म�� �� $: � �+ दे ल9 नो&	  ����  

बुधो वष	पितन	, टबल/ त- न शोभनम�्�  

भाषाथ	 5 ज( मकु	 डली म; मंगल िजस रािश म; हो, वही यिद वष�लZ न 06 *�(, H� K+F (�: वष�श 

06, तो वह वष� अ| छा नहU होता ह ै।  
साकh  शनौ भौमयुते खा, ट/ थे वाहनाXयम ्।  
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साकh  भौमे�, टम/ थे तु पतनं वाहनाXवेत ्।।  

भाषाथ	 � ���, "+ *, शिन यिद दसव; , आठव; � थान म; हो तो सवारी से िगरने का भय होता ह ैया 

(�: ���, मगंल ही अT टम म; 06  6 .' ����' "� .( 06 � 01 2  

�����+ द&��, टमे मृB युC च& 7े�& B याgरमृतौ मृित: ।  

उिदते  मृितसxेशे  िनब	ले   जीिवते   मृित: ।।  

भाषाथ	 5 मगंल यतु वष�श यिद अT टम � थान म; हो तो म-ृ य ुहोती ह ैया मगंल यतु च( X9� =,],?[ 

व; � थान' म; हो तो मरण होता ह ैया म-ृ य�ु09%� G�:  06, िनब�ल हो, जो जीिवत जीवन म; मरण 

समान कT ट .6/ � 01, s�� .���� "07� ���0(%2   

पु� यसxेC वर: पु� यसहमाद, ट	  ����  

सूB य, ट���: पु� य/ थो मृितद: पापl9 यु
:��  

भाषाथ	 5 प	ु य सहम का � वा9' (�: प	ु यसहम से आठव; � थान म; हो और पाप)ह' से �T ट (+  06, 

तो मरण को दतेा ह ैया ज( मलZ न से अT टमशे )ह यिद पु	 य सहम म; ि�थत हो, पाप)ह' स ेयतु �T ट 

हो म-ृ य ु"6 :% � 012 s�� .���� "07� ���0(%2  

सूB य, टमगतो रािश: पु� यसxािन नाथयु�� �  

अ+ दल9 ना, टमKh  वा चेिदB थं  / या& मृित/ त����  

भाषाथ	 5 ज( मलZ न से अT टम रािश यिद वष� म; पु	 य �09 06, प	ु य�09%� �% (+  06, तो म-ृ य ु06 ' 

01, या वष�लZ न से अT टम रािश म; पु	 यसहम और प	ु य �09%� .' 06, तो भी म-ृ य ु06 ' 01 2  

पु� यसxाशुभाTा& तं  �7
%� �& B याgरर& 5	:�  

������ �+ द&  वािप मृB यंु त- िविनिद	शेत�्�  

भाषाथ	 - प	ु यसहमशे पाप से यतु और अT ट9%� =,],?[ इन � थान' म; हो तो मतृय ुहोती ह ैअथवा 

मथुहशे या वष�श पाप से यतु होकर =,],?[ इन � थान' म; हो, तो भी म-ृ य ु06 � 01, s�� .���� 

"07� ���0(%2  

सTूरे ज& मपे मृB यो मृितC चेिदि&थहा��िक	 युक्�  

भौमKुतेKणे   त-    मृB यु:   / यादाB म9�

:�� 

भाषाथ	 5 पापय�ु त ज( मलZ नेश यिद वष�लZ न से अT टम� थान म; हो, तो म-ृ य ु06 ' 01 (� (�: 9+J0� 

शिन से य�ु त 06, तो भी म-ृ य ुहोती ह ैअथवा उ� त दोन' योग म; मंगल कS Rतु�ि[ पड़ती हो,  6 

आ- मP�  �% 9�O 06 � 01 2  

म& दो�, ट�� �7
�शेB थशाला& मृB युकर: / मृ
:�  
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शुभेB थशालाB सवh��& � 	� ����������: ��  

भाषाथ	 5 ��7 ST टम � थान म; हो अT टमशे से इ- थशाल करता हो तो म-ृ यकुर होता ह ै। शभु)ह से 

इ- थशाल होने से सब अशभु योग अिनT टकाल दनेे वाले नहU होते ह ै।  
                         सूितर& 5पितम	& दो�, ट� �+ दे ल9 न&�� ��
� �  

                         इB थशाली Tूरaशा तB कालं मृB यु����: ��  

भाषाथ	 5 ज( मकाल के अT टमशे शिन होकर यिद वष�काल म; लZ नेश से Cूर�ि[ से इ- थ��� (6/ 

"� � 06, तो त- Rण ही म-ृ य:ु�(" 06 � 01 2 s�� .���� �9W7� ���0(% 2  

                       पु� यसxिन िवधु/ त�! 
���/ ते खलो मृितरथाथ	gर, फ	! �  

                      मृB युदौ खलखगावथो जनुव	, र�्���
��&! �7
! �7�
: ��  

भाषाथ	 5 यिद च( Xमा प	ु य सहम म; लZ न म; हो, सातव; � थान म; पाप)ह हो तो म- यु 06 ' 01 H� 

यिद दो पाप)ह दसूरे बारहव; म; हो, तो भी म-ृ यु 06/�, ऐसा जानना चािहये और ज( मलZ ने� 

वष�लZ नेश यिद अT टम � थान म; गत ह',  6 9�O 06 � 01 2  

अ� टम भाव ि�थत सम� त �ह$ का भावफल �  

                    च& 7ो�, टमे िनधनद: खलखेटयु% त: पपाC च त- मृिततु3 यफलं च िव4ात ्।  

                    सोZ या: / ववातुवशतो fजमथ	हािन मानKयं मुथिशले शुभजे शुभwच ��  

भाषाथ	 � पापयतु च( Xमा अT टम म; हो तो मरण करता ह ै । पाप)ह अT टम म; हो तो मरण समान 

कT ट होता ह ैऔर शभु)ह अT टम म; हो, तो अपने धातवुश िजस )ह के जो धातु हq, G� 9V�" �6/ 

06 � 01, F77��, स3 मान का नाश होता ह ै। जहॉ यिद शभु)ह से इ- थ��� 06,  6 �+. 06 � 01 2 

2.4 
�����  

तािजक शा� : के अ( तग�त वष�कु	 डली िनमा�ण करने कS पर3 प�� 01। वष�कु	 डली म; D��9 (>) .�� 

�% �%"� अT ट9 .�� (]) पय�( त $6डश योग के आधार पर फलादशे आिद कम� कह ेगये ह ै। जातक 

के जीवन म; वािष�क � तर पर िवचार करने पर उसकS कु	 डली म; D��9 �% �%"� अT ट9 .��  " 

िविभ( न )ह एव ंयोग' के आधार पर तािजको� त भावफल � या 5 � या 01 3 उनके ि�थत होने कS 

दशा म; जातक के उपर � या5� या �भाव पड़ेगा, इन सम� त िवषय' का अH य(7 आप �� ततु अH या( 

म; करेग;2   

इस इकाई म; उपरो� त सम� त िवषय' का स3 य"8  �9��%� �"(� /(� 012  
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2.5 पा�रभािषक श� दा	��  

वष	कु� ड'%  5  िजसम; वािष�क ि�थित का िववचेन हो    

वषhश 5  वष� का ईश अथा�त् वष� का � वा9'  

िव<लाभ 5  F7 "� ��.  

तािजको% त  5 तािजक शा� : म; कहा गया   

ज& म/ थ  5 ज( म के समय म; ि�थत   

इB थ��' 5 तािजको� त षोडश योग म; एक योग कS सं@ा   

������  5  -" ���� "� 7�_ � .�/  

रोग
द  - रोग को �दान करने वाला  

&��� 5 5 D�`�  

ष, ठ 5 6  

स" त� -7 

अ, ट� -8 

2.6 बोध �� न! के उ" त�  

1. /  

2. T   

3. T  

4. T   

5.  "    

2.7 स# दभ� $# थ 
���  

तािजकनीलक	 ठी 5 आचाय� नीलक	 ठ दवै@ 5 चौख3 भा ���ा �काशन  

2.8 िनब# धा" मक �� न  

1. D��9 एव ंषT ठ भाव म; ि�थत  )हभाव फल का िव� तारपवू�क वण�न कSिजये2  

2. तािजक शा� : म; कह ेगय ेD��9 .���� का उe लेख कSिजय2े 

3. सA त9 भाव� थ सयूा��: )ह' "� �� ���T(%2 

4. अT ट9 .�� म; ि�थत )ह �� "� �%T7 कSिजये।  
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����- 3     9-12 '�	#�  

>��; क� संरचना 

3.1  �� ता�7� 

3.2  उ��े य  

3.3  9-12 .�� ��  

3.4 ������ 

3.5 बोध �� न' के उ�र 

3.6 पा�रभािषक श" दा��' 

3.7 स( दभ� )( थ �V�' 

3.8 िनब( धा- मक �� न  
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3.1 �� ता	
�  

           �� त ु !"�# BAJY(N)-201 के ततृीय सेम�े ट� के ख	 ड-3 कS  '��' !"�# �% 

स3 बि(धत ह।ै इस इकाई के अ( तग�त तािजक शा� : "%  S7+��� 9-12 भावफल िवचार' का उe लेT 

िकया जा रहा ह।ै इससे पूव� कS इकाईय' म; आपने 5-48 .����  का @ान �ाA त "� ��(� 01  (0_ � 

इस इकाई म; आप 7�9 .�� �% rादश भाव तक के फल का अH ययन करेग;।  

9-12 से ता- पय� 7�9 .�� �% �%"� rादश भाव तक से ह।ै इन भाव' म; ि�थत )ह' का फल तािजक 

��� : के अनसुार िकस �कार होगा, "1 �� 06/�3 इन िवषय' कS जानकारी �ाA त करेग;।  

इस इकाई म; आप मKु य Fप से 9-12 भावफल िवचार से स3 बि(धत िवषय' का स3 यक् अH य(7 

�ाA त करेग;।  

3.2 उ�े� य    

!� इकाई के अH ययन के प� चात् आप जान पायेग; िक 5  

1. .�� � या 012  

2. भावफल � या 012  

3. भाव' म; ि�थत )ह' के फल � या 012  

4. 7�9  .�� �% �%"� rादश भाव तक के )हफल � या 012  

5. भावफल का � या मह- व 012  

 

3.3  
	% (9) '�	#� &	��� �  

                         �!���+ दपे ि-नवगे Tूरायु% ते बलाि&वते�  

                         गुणावह/ त�� माग	िcरं कायV ि/थरं तत:��  

भाषाथ	 5 यिद मगंल वष�श होकर <,^ � थान म; हो, पाप)ह' से य�ु त 7 06, K�' 06, तो माग� 

चलना शभु�द लाभजनक होता ह,ै  और कोई भी काय� अिधक समय तक ि�थर रहता ह ै।  
                          ि-धम	/ थो�+ द&: सूय	: कZ बूली माग	सौn य�:� 

                           अ& य
ेषणयानं / याB स चे& ना���7 
  ���
��� 

भाषाथ	 5 वष�श सयू� <,^ � थान म; रहकर यिद क3 ब�ू (6/ "� � 06, तो माग� म; सखु लाभ को दतेा  

ह ै। यिद पंचािधका�रय' म; व ह अिधकारी नहU होता ह ैतो अ( य पFुष के भजेने पर परदशे कS या:ा  
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"� � 012 s�� .���� �9W7� ���0(%2  

शुTे�+ द&�  ि-नवगे मागh सौn यं ��' �	��  

अ/ ते �� �� गित: सौZ ये देवया-ा तथािवधे��  

भाषाथ	 5 वष�श शCु यिद <,^ � थान म; हो, तो माग� म; सखु होता ह ै। यिद वष�श शCु वCS हो, (� 

अ� तं/  06, तो माग�गमन ठीक नहU होता ह।ै यिद बुध वष�श तथा बलवान भी होकर <,^ � थान म; 

06,  6 :%�  'थ� स3 बि(धनी या:ा होती ह2ै  

Tूरािदते कुयानं / याrुरावेवं िविच& त��
��  

इB थशाले ल9 नधम	पB योया	-ा�/ B य����

���  

भाषाथ	 5 यिद वसैे बधु वष�श होकर पाप से पीिडत हो, तो अशभु या:ा होती ह ै। इस �कार यिद 

वहृ� पित बली होकर वष�श भी होकर <,^ � थान म; गत हो, पाप से यतु �T ट नहU हो, तो धम�या:ा 

06 ' 01। यिद दबु�ल वष�श गFु पाप से पीिडत होकर <,^ � था7 म; हो तो कुया:ा होती ह ैऔर सभी 

योग' म; लZ नेश नवमशे को इ- थ��� 06 � 06, तो आकि�मक या:ा होती ह ै।  
ल9 नेशो धम	पं य` छन ्/ वं महिcि&तताG व�:�  

एवं    ल9 ना+ दपोयOगे      मुथहांगपयोरिप��  

भाषाथ	 � लZ ने� (�: 7�9%� "6 SD7�  %* :% � 06, अथा�त ्कालांश के अ( द� 06, तो िचि(तत 

माग�गमन होता ह,ै अथा�त ्रा� ता म; सम� या उ- प( न होती ह ैएवं यिद लZ नेश वष�श को इ- थ��� 06 � 

हो या मथुहशे वष�लZ नेश को इ- थ��� 06 � 06, तो माग� म; िच( ता 06 ' 01 2  

गुf/ थाने कुजे धमh स4ा-ा भृB यिव<दा�   

�/ थाने ल9 नपो भौमो l, ट: स4ानसौn य�:��  

भाषाथ	 � ज( मकािलक वहृ� पित िजस रािश म; हो, उस रािश म; यिद वष� काल म; मंगल हो और 

वष�लZ न से नवम � थान म; हो,  6 7X"� Hर धन िमलाने वाली या:ा होती ह।ै यिद लZ ने� 9�/� K+F 

के � थान म; अथा�त ्ज( म कु	 डली म; िजस रािश म; बुध हो, उस रािश म; होकर शभु)ह से �T ट .' 06, 

तो अ| छे सखु को दनेे वाली या:ा होती ह2ै  

/ व/ थानगो वा बलवान ल9 नदशj सुयानद:  

ज& मा�����% �ो म& द/ थाने Tूरयुतो यदा�  

प& था gरपोझ	कटकाrुfरG वे& दु$%�� :  

धमh  शिनना	िधकारी प& था������ ���
���  

भाषाथ	 -  यिद बलवान मगंल ज( म तथा वष� काल  म; भी अपने रािश म; हो, लZ न "6 :%T % 06,  



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   150 
�

वष�लZ न से नवम; � थान म; हो, तो अ| छी या:ा होती ह।ै वसैे बुध यिद ज( मकाल म; अिधकारी 06"� 

वष�काल म; शिन के � थान म; हो, D�D(+  06, तो जातक श: ुके कलह से Fठकर पददशे या:ा करता 

ह ैऔर यिद च( Xमा या वहृ� पित ज( मकािलक शिन के रािश म; हो, नवम; � थान म; हो तो ल3 बी या:ा  

06 ' 01। यिद अिधकार रिहत शिन नवम � थान म; हो,  6 S�+. या:ा  होती ह2ै  

इB थं 	�रौ दूरया-ा नृपसंग/ त
  	�
:�  

�� $��+ दपे न, टबले / वजनाaूरतो गित:��  

भाषाथ	 � इस �कार यिद अिधकार रिहत वहृ� पित नवम � थान म; ि�थत हो, तो दरू दशे कS या:ा 

होती ह ै । वहॉ ं राजा से िमलन उस से लाभ �ितT ठा 06 ' 01 । ऐसे ही यिद मगंल वष�श होकर 

हीनबली और नवम � थान म; ि�थत हो तो अपने प�रजन को छोड़कर दरू दशे जाना पड़ता ह ै।  
4ूनेि&थहा धम	 इ& दो �,'��G वा �����	:�  

वषhशो बलवा& पापायुत: के& 7े������������  

अिधकारे गित: संn ये सेनापB ये��& �� ���
��  

#�� ,��� �� $� $%���
�ऽका	ि&नग	ते &��:�  

परसै& योपgर गितज	य: n या�
��(���:  

जीवा& न��गे भौमे शुभा या-ा नृणां भवेत�्� 

भाषाथ	 5 यिद मथुहा सA तम � थान म; हो, और सबल च( Xमा नवम � थान म; हो तो परदशे जाना 

होता ह ैया वष�श कोई भी )ह बली हो, पाप से यतु �T ट नहU हो और के( X ?,\,A,?@ म; हो तथा 

पंचािधका�रय' म; िकसी भी अिधकार म; हो तो िकसी काम काज के अिधकार म; गमन हो । या युD 

म; या सेनाH यR के पद पर जाना पड़े। इस �कार बुध और मगंल ये बलवान ह' , गFु से य�ु त 06, सयू� 

�% :V� Sथा�त ्अ� त नहU हो, तो श:सुेना के आCमण के िलये जाना पड़े और यश सुख दनेे वाला 

जय हो एव ंयिद वहृ� पित से नवम � थान म; मगंल हो,  6 97+T य' कS या:ा अ| छी 06 ' 012        

अथ नवम भाव� थ सम� त *���� 	���� �  

                        
 &�� � ���%: &��&%:�� ('(	���
���� ���र- चेत�्  

                        शुभखगा धनधमिववृिMदा: खलखगे�िप शुभेB य&�� $	�:��   

भावाथ	 � पाप)ह नवम � थान म; सहोदर को भय, पशओु ंकS पीड़ा, होती ह ै। यिद वहॉ रिव नवम म; 

ह', तो अ- य( त हष� को दतेे हq। यिद शभु)ह नवम � थान म; ह', तो धन धम� को बढ़ाते हq, H� 

आचाय� कहते ह ैिक नवम म; पाप रहने से शभु ही होता ह2ै   

 



वष�फल िवचार                                                                                     BAJY(N)-201�

उ�राख	 ड म�ु त िव� विव�ालय   151 
�

10-12 '�	#� &	���    

SK  " ED7% नवम भाव तक के भावफल िवचार का @ान कर िलया ह,ै SK ED :�9 (10) �% 

(12)  " "%  भावफल का @ान �ाA त "�%/%। आइये दशम भाव से आर3 भ "� % 01 5  

�,'��+ दपतौ ख/ थे राH याथ	सुखक�त	य:�  

/ थाना& तरािpर& यि/म& के& 7े  गृहसुखा" त�:��  

भाषाथ	 5 बलवान वष�श दशम � थान म; हो तो राज लाभ, F7 ��., (� "� ��. 06 � 01, (� 

सबल वष�श दशम को छोड़कर और के( X � था7 (?,\,A,?@) म; हो तो दसूरे � था7 "� ��. H� 

गहृ के सखु' कS �ाि� होती ह ै।  
इB थ ,'� ���भू	/ थ:  पूवा	िजतपदािpकृत�्  

#������ि/म& सn यं  / या& नृपामाB यगणो<मै:��  

भाषाथ	 5 इस �कार बलवान सयू� वष�श होकर चौथे � थान म; हो तो पूव� के उपािज�त � थान कS �ाि�  

06 ' 01, या बली वष�श सयू� एकादश � थान म; हो, तो राजा से अथवा उनके मि(:य' से िम:ता होती 

01 2  

रिव/ थानेि&थहा  ल9 ने  खे वा राH यािpसौn य���  

�%���क	 :  पापसयु% तो  भूपा�& ध���  ����
���  

भाषाथ	 5 यिद मथुहा रिवय�ु -  06, या लZ न म; दशम म; हो तो रा0 यलाभ सुख को देती ह ै। यिद सूय� 

पापय�ु त 06"� 7'� ( +��) रािश म; हो, तो राजा से ब( ध7, �ाणद	 ड �9� � 01। िजस का ज( म 

काित�क म; ह ैG�' "%  ��(% (0 (6/ 06 �" � 01। रिव के उ| च को फिलत म; मेषरािश म; ही ि�थर 

9�7� 01 2     

����� रिवब	लो ख/ थ: / थानलाभो नृपाyय:�  

/ थाना& त����कारािpgर& दु���&��      ,'%��  

भाषाथ	 5 सयू� बली होकर िसंहरािश म; वष�लZ न से दशम � थान म; हो, � था7 "� ��. ��*� "� 

आwय होता ह,ै या बली च( X9�, ज( म"���" 9�/� "%  Eिwत रािश म; हो, तो दसूरे � था7 "� 

��. 06 � 012  

खेशल9 नेशवषhशेB थशालो राH य����:�  

वषhशे राH य�����कh B थ��'�  ����7&:��  

भाषाथ	 5 :�9%�, लZ ने�, वष�श इन सब )ह' म; यिद इ- थ��� 06 � 06, तो रा0 य :�(" 06 � 012 

अथवा वष�श रा0 य �हम म; हो सयू� से इ- थ��� (6/ "� � 06,  6 90���*� 06 � 012  
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शिन/ था�� कुज: पC य& मुथहां  पापकम	त:�  

�7&�%ितं िव<नाशं द4ाaशमगो यिद��  

भाषाथ	 -  यिद मगंल ज( मकािलक शिन के रािश म; रहकर वष�लZ न से दशम � थान म; हो और मथुहा 

"6 :%T%,  6 D�D"म�, :+�����, s य�.���, �6�', डकैती करने से राजद	 ड H� F77�� 06 � 012 s�� 

.���� "07� ���0(%2  

ईaश ि-नव/ थे�ि/म& द9 धन, ट�9����:�  

म& दो�+ द& ���कारी  ि-धम	गो  धम	वृिMद:��  

भाषाथ	 5 ऐसे ही ज( मकािलक शिन के रािश म; ि�थत मंगल <,^ � थान म; हो अ� तंगत पापयतु �T ट 

06, K�0'7 06, तो पाप कS विृD होती ह,ै या शिन पंचािधका�रय' म; अिधकारी होकर वष�श हो, 

<,^ � थान म; हो, तो धम� कS विृD होती ह ै।  
ति/म& द9 धे िवन, टे च पापकMम	िन& द�:�  

ईaशेa% फलं सूयh  गुरािवB थं  �याथ	भाक्��  

भाषाथ	  - यिद वष�श शिन अ� त 06, िनब�ल हो, पापय�ु त 06,  6 *� " D�D "�7% ����  J� 

नाि�तक होता ह ै । यिद वसैे Rीणबल पापयुत �T ट होकर सयू� वष�श हो,  6 D0�% "%  �9�7 06 

अथा�त ् पाप करने वाला, धम� िन( दक होता ह ै। यिद वहृ� प�  s�� 06, 7'�  �% F7 "6 D� � 01, s�� 

.����  ��*""�� 7% "0� 01 2  

त-/ था ��थहा पु� यागमं पापं खलाyयात�्  

�0
! (��� रवौ ख/ थे वषh  मुथिशलं यिद��  

ल9 ना��&�� ��H यािpf% ता  वीया	नुसारत:�  

धम	कमा	िधपौ  द9 धौ   धम	राH यKयावहौ�� 

अथ	 5 (�: 9+J0� <,^ � थान' म; हो तो शभु के आwय से प	ु य "� E/9 D�D के आwय से पाप 

"� E/9 06 � 012 ज( म काल म; सयू� दशमशे हाकर अथा�-  ज( मलZ न विृYक हो, वष�काल म; 

वष�लZ न से दशम म; हो और लZ नेश से इ- थशाल योग करता हो तो बल के अनसुार रा0 य "� ��. 

06 � 01, और यिद धम�श कम�श ये दोन' अ� तंगत ह', तो धम�Rय रा0 य7�� 06 � 01 2  

अथ दशम भाव� थ %�� *���� 	����: -  

गगनागो रिवज: पशुिव<हा रिवकुजौ  R यवसायपराTमौ ।  

����(���  &�� � ���B मजाविनपसंगसुखािन  िवत& व
���  

���� 5 दसव; � थान म; ��7 06,  6 D�+ F7 7��" 06 � 01, H�  ���, मगंल दशम � थान म; ह',  6  
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s यापार उ�ोग को करते हq और शभु )ह यिद दशम म; हो तो धनसुख, प:ुसखु, ��*�9�/  �+T 

करते हq ।  

+! 0���� (11) *�� �� 	����:  -  

 अ+ दपे�े�थ	गे  लाभो  वािणH या` छुभl9 यु
��  

सेि&थहे�ि/मँ3ल9 न	
� '��: &?�'�(��
���  

���� 5 वष�श होकर बधु दसूरे � थान म; हो, शभु)ह से यतु �T ट 06, तो s याD�� �% ��. 06 � 01 �� 

मथुहा यतु बधु वष�श हो और लZ न म; ि�थत हो तो पढ़ने िलखने से लाभ होता ह ै।  
अि/म& ष, ठा, टा& B य	
� �Tूरे नीचकम	कृत ्।  

Tूरेd �
� � �� '�� �/ तं	
� �'(����
:��  

���� 5 वष�श बधु यिद =,],?[ इन � थान' म; हो पाप से युत हो,  6 u6Q� "�9 "� � 01, H� �1�%  

ही वष�श बधु पाप)ह से �T ट हो तो लाभ नहU होता ह,ै और वसैे ही वष�श बधु यिद अ� तं/  06  6  

िलखने पढ़ने से लाभ नहU होता ह ै।  
$%���+ दपे Tूरहते ल9 ने हािनभ	यं नृपात ्।  

अि/म& निधकृते 4ूने R यवहाराMना" त�: ��  

���� 5 वहृ� पित वष�श होकर पाप)ह' से पीिडत हो और वष�लZ न  म; हो  तो धन कS हािन होती ह,ै 

��*� �% .( 06 � 01 H� यिद ऐसा वहृ� पित पंचािधका�रय' म; अिधकारी हो सA तम म; हो तो खरीद 

5 िवCS से धन लाभ होता ह ै।  
ल9 नायेशेB थशाले  / या3लाभ: / व$�	!���� �  

सवh�िप लाभ िव<ा, B यै सबला िनब	ला  न तु ।।  

���� 5 लZ नेश और लाभशे को इ- थ��� 06 � 06,  6 F7 ��. SD7% प�रजन' म; wेT ठ � 06 ' 012 

��. ?? � थान म; बलवान ्सभी शभु)ह या बलवान ्सब पाप)ह हो,  6 F7��. "%  ��(% 0' 06 � 

ह ैऔर दबु�ल शभु)ह या पाप)ह लाभ (??) म; हो तो हािन के िलये होते ह2ै  

सवीयO �: समुथहो ल9 ने�थ	सहमे शुभा:  ।  

तदा िनखात7R य/ य लाभ: पापlशा न तु ।।  

���� 5 बली बधु)ह मथुहा से य�ु त होकर यिद लZ न म; हो, और शभु)ह सभी अथ�सहम म; ह',  6 

गाड़ी हBई दौलत िमलती ह ै। यिद उन योगकारक )ह' के उपर पाप)ह' कS �ि�ट पड़ती ह,ै  6 ��. 

नहU होता ह2ै   
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अथ एकादश भाव ि�थत सकल भा��� 	����: - 

लाभे धनोपचयसौn य�� �िभवृिM सि&म-संगबलपुिmकराC च सवh�  

Tूरा बलेन रिहता: सुतिव<बुिMनाशं शुभा/ तु तनुतां / वफल/ य कुयु	:��  

भाषाथ	 � सकल पाप)ह या शभु)ह लाभ � थान म; ह', तो धनविृD, यशोविृD, अ| छे िम:' के संग, 

बलपिु[ को करते हq। बलहीन पाप)ह यिद लाभ � थान म; ह', प:ुनाश, F77��, बिुDनाश को करते 

हq और बलहीन शभु)ह अपने शभुफल के �भाव को कम करते ह2ै   

अथ "ादश भावफल िवचार 5  

ल9 ना+ दपौ हतबलौ R ययष� मृित/ थौ  य7ािशगौ तदनुसाgर फलं िविच& B य���  

ष, ठे�+ द&� �7	���
��थ िवन, टवीयh l, ट खलै:  Kुतaशा    िAपदK	सं/ थे��  

भृB यKित/ तुरगहा   चतुरंि0भ/ थे�& यि/म& नपीदमुिदतं   फलम+ द�����  

ख/ थे  कुजे शिनयुते तुरगािदनाश: / याAयाकुलB व���� पहते R य�� ����  

भाषाथ	 5 लZ नेश और वष�श हीन बली होकर =,],?[ � थान' म; गया हो, तो जसैे रािश म; गत ह',  

G�' "%  S7+��� �� �9W7� ���0(%। जसैे उ� त � थान म; चतुT प:���� D,%, तो चौपाइय' का नाश, 

ऐस िrपदरािश म; हो, तो आिwत मनTु य "� 7��, जलचर रािश उ� त � थान म; हो,  6 *��� *'� 

"� 7�� 06 � 01। इस �कार भावफल समझना चािहये। यिद नT टबल वष�श शुC षT ठ� थान चतTु प: 

रािश म; हो और पाप)ह' से Rतु ?,\,A,?@ �ि[ से दखेा जाता हो,  6 P6,� "� 7�� 06 � 01, s�% 

उ� त योग म; छठ; � थान म; और रािशय' का भी फल सो�7� ���0(%2 ��7 (+  9�/� (�: :�9 

� थान म; हो, तो घोड़'  का नाश होता ह।ै वहॉ यिद पाप)ह' से हत (यतु �T ट ) ��7, कुज rादश 

� थान म; ह', तो घोड़ा आिदय' कS िख( नता s या"+ � � 06 ' 012  

बोध '( न �  

1. (�: बलवान वष�श दशम � थान म; ि�थत हो तो5  

". F7 "� ��. 06 � 01  

T. धन कS हािन होती ह ै 

/. F7�.�� 06 � 012  

P. धन कS पिूत� होती ह2ै  

2. यिद सयू� पापय�ु त होकर तलुा रािश म; गये हो तो 5  

". राजा से स3 मा7 �9� � 012  

T. राजा से �ाणद	 ड �9� � 012  
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/. ��*� �% F7 ��. �9� � 012  

P. राजा का ि�य होता ह2ै  

3. :�9%�, लZ ने�, वष�श इन सभी )ह' म; यिद इ- थ��� 06 � 06  6 5  

". रा0 य नT ट 06 � 012  

T. रा0 य:�(" 06 � 012  

/. रा0 य म; अशाि(त फैलती 012  

P. कोई नहU  

4. (�: वष�श शिन अ� त 06, िनब�ल हो, पापय�ु त 06  6 5  

". *� " नाि�तक  06 � 012  

T. *� " आि�तक 06 � 012  

/. *� " �:����' 06 � 012  

P. *� " :V�����' 06 � 012  

5. दसव; � थान म; शिन हो तो 5  

". D�+ F77��" 06 � 01 2  

T. पश ुधन विृD करने वाला होता ह ै।  

/. दोन'  

P. कोई नहU  

 

ष, ठे रवौ खलहते चतुरंि0भ/ थे भृB यै: समं किलरथा, ठमgर:फगे��&�  

च& 7े�+ दपे बलयुते gरपुgर:फसं/ थे �0वासन7ुमजलाशयिनिमितC च��  

भाषाथ	 - यिद सयू� वष�श होकर वष�लZ न से छठ; � थान म; हो और पाप' स ेयुत �T ट ह' चतTु प: (9%$, 

�&$, ���0, धन ुके उ�राध�, मकर के पवूा�ध� ) रािशय' म; हो अथवा ],?[ � थान म; हो, तो नौकरी म;  

W/,� 06 � 01, (� च( Xमा बलय�ु त होकर वष�श हो, छठे बारहव; � थान म; हो, नयी जमीन म; बस,े 

D%, �/��%, बावड़ी आिद का िनमा�ण करता ह ै। ऐसा भावफल समझना चािहये ।  
/ वKO` चगे कम	िण सूय	पु-े  नैfH यमथा	िधगमC च $%�� �  

सूयh नृपाAाह̂बलाB कु$��थO  बुधे  िभष9 H यौितषकाR यिश3 पै: ��  

भाषाथ	 5 शिन वष�श होकर अपने रािश मकर, कु3 भ म; या उ| च म; ही और वष�लZ न से दशम म; ह', 

तो आरोZ य  और धनागम होता ह ै। ऐसे ही वहृ� पित वष�श होकर अपने रािश (F7+, 9'7 ) उ| च कक�  
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म; हो, तो नैF0 य अथा�गम यही �� 06 � 01। सयू� यिद वष�श होकर िसंह म; मषे म; हो,  6 H� 

वष�लZ न से दशम म; हो, तो राजा से धनागम होता ह ैऔर मंगल वष�श होकर मेष या विृYक रािश म; 

ह' और दशम � थान म; ह', तो अपने बाहBबल से धनागम हो और यिद बधु वष�श होकर िमथनु क( या 

म; हो, H� वष�लZ न से दशम � थान म; पड़े तो व�ैक 0 यो� $, किवता और िशe प �% F7�/9 06 � 

012  

म& दे�+ द&� 	
बले नैराC ये दौ/ ; य������
��  

सूयh�+ दपे रािश/ थाने म& दे�+ दजनुषोह	ते��  

सव	कम	सु वक3 यं वTे�/ ते � 
�� &��:�  

कम	कमhशसहमनाथा: शिनयुतेिKत:��  

भाषाथ	 5 हीन बली शिन वष�श होकर दशम� थान म; हो, तो बरुी ि�थित होती ह ै। यिद हीनबली सूय� 

वष�श होकर ज( मकु	 डली के च( Xरािश म; हो और शिन ज( मकाल और वष�काल म; भी पाप)ह' से 

D'�B  06, तो सभी कमp म; अप�ता होती ह,ै SJ�� शिन)ह वCS हो, या अ� त 06  6 .' �1�� 0' 

�� "07� ���0(%। यिद दशम भाव दशम भावशे तथा कम�सहम ये सभी शिन से युत �T ट 06  6  

�1�� 0' �� "07� ���0(% 2   

षड, टR य�	��+ देशे कमhशे  च बलोिHझते�  

सूताव+ दे च न शुभं त-ा+ दे �7�
&�  
����  

भाषाथ	 5 वष�श वष�लZ न �% =,],?[ इन � थान' म; हो, ज( मकाल और वष�काल म; भी बलहीन हो, 

तो शभु नहU होता ह,ै अथवा वष� काल म; अT टमेश िनब�ल हो, H� =,],?[ इन � थान' म; हो,  6 

शभु नहU होता ह2ै  

य- भावे शुभफलो दु, टो वा ज& मिन I�:�  

वषh तXावग/ ताlक् तB फलं  य` छित 5ुवम�्�  

भाषाथ	 5 ज( मकाल म; अ| छा या बरुा फe  को दनेे वाला )ह िजस � थान म; हो उसी � थान म; यिद 

वष�काल म; हो तो िन� च वह अ| छा या बुरा फल अव� य :% �  012  

ये ज& मिन / यु: सबला िववीया	 वषh शुभं 
ा%चरमे B विन, ट���  

द4ुिव	लोमं िवपरीततायां  तु3 यं फलं / fादुभय- साZ ये��  

भाषाथ	 5 जो )ह ज( मकाल म; सबल ह', िक( त ु वष�काल म; दबु�ल ह' तो पहले शभुफल, D'u% 

अशभुफल को दतेे हq। जो ज( मकाल म; दबु�ल ह' वही वष�काल म; यिद सबल ह' तो पहले S�+. 

फल पीछे शभु फल दतेे हq। यिद ज( मकाल  और वष� काल म; भी सबल ही ह',  6 �+. �� 0'  
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दोन' समय म; दतेे हq । यिद दोन' समय म; िनब�ल ही ह', तो दोन' समय म; भी अशभु ही दतेे ह ै।    

+! J ययभाव� थसकल�हफलं िवचार: -  

पापा R यये ने-fजं िववाद ंहािन धनानां नृपत/ क����:�  

सौZ या R ययं सद्R यवहारमागh  कुयु	: शिनह	ष	 िववृिMम-��  

भाषाथ	 5 यिद s ययभाव म; पाप)ह ह' तो ने:रोग, ����:, राजा से चोर से धन' कS हािन करते हq 

और s ययभाव म; यिद शभु)ह ह' तो अ| छे कायv म; s य( 06 � 01। शिन s ययभाव म; � 0ने से हष�विृD 

करते हq2  

3.4 
�����  

             ��*" शा� : म; सम� त भावफल षोडश योग' के आधार पर क�J  01। वष�कु	 डली म; 

दशम से लेकर rादश भाव तक िजतनी भी )ह' कS प�रि�थितयॉ बनती ह,ै G�"%  EF�� D� G7 

भावफल' का  िवव�े7 �"(� /(� 012 इस इकाई के अH ययन के प� चात् आप दशम से लेकर rादश  

भाव तक के भाव फल िवचार' का अH ययन स3 यक् Fप से कर सकेग;। तािजक कS पर3 परा म; 

��िष�क फलादेश आिद का सम( व( 012 तािजक शा� : कS िवशषे जानकारी हतुे पाठक' को तािजक  

के मलू )( थ का भी अH य(7 "�7� ���0(%2  

3.5 पा�रभािषक श� दा	��  

�,' 5  K� ��0    

उपािज	त 5 उ- प( न "�7�  

राH याथ	 5  रा0 य "%  ��(%   

के& 7  5 ?,\,A,?@ 

�%� �क	  :  5 सयू� नीच रािश का हो  

नृपाyय:  5 राजा का आिwत  

राH य����  5 रा0 य "6 :%7% ����  

इB थ��'  5  षोडश योग म; एक योग  

पापकम	त:  5  पाप कम� से  

शिन/ था��  5  शिन � थान म;   

ि-कोण  5  >,^  

पु� या	��  5  प	ु य "� E/9   
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खलाyयात ् 5  पाप के आwय से   

/ व/ था�� 5 अपने � थान म;  

�7& 5 ��*�  

माग	गमन 5 माग� म; जाना  

3.6 बोध �� न! के उ>र  

1.  "   

2.  T   

3.  T   

4.  "   

5.  "  

3.7 स# दभ� $# थ  

1. तािजक नीलक	 ठी  

3.8 िनब# धा" मक �� न  

1. भाव फल िवचार को � पT ट कSिजय2े  

2. :�9 .��� थ फल िवचार का वण�न कSिजय2े  

3. -"�:� भाव फल िवचार का उe लेख कSिजय2े  

4. rादश .��� थ सयूा��: )ह' "� �� �%T7 कS�*(%2 

 

 

 

 

 
 


